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        999984848484محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 د)سمبر 11  (1434 محرم 26 الثلا4ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساEرئDس الخليفة الخامس ل ،الس@يد عبد الرحمان ٔ�شن المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 الثانية الساKة ، ابتداء مندقHقة ث ؤ�ربعونثلاث ساKات وثلا: التوقHتالتوقHتالتوقHتالتوقHت

  . بعد الزوال التاسعة والثلاثينواQقHقة 
  .مZاقشة اUٔس@ئX الشفهية ::::Vدول اUٔعمالVدول اUٔعمالVدول اUٔعمالVدول اUٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::ن ٔ�شن، رئDس الجلسةن ٔ�شن، رئDس الجلسةن ٔ�شن، رئDس الجلسةن ٔ�شن، رئDس الجلسةالمس�شار الس@يد عبد الرحماالمس�شار الس@يد عبد الرحماالمس�شار الس@يد عبد الرحماالمس�شار الس@يد عبد الرحما
  .ف المرسلينcسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Kلى ٔ�شر 

�Kلن عن افfتاح الجلسةٔ.  
  الس@يدان الوز�ران،

  الس@يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
من اQس@تور، ووفقا لمقfضيات النظام  100حكام الفصل lٔ عملا ب

اQاxلي Eلس المس�شار�ن، يخصص اEلس هذه الجلسة Uٔس@ئX السادة 
  . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Kليها

في تناول اUٔس@ئX الشفهية المدرVة في Vدول اUٔعمال، وق�ل الشروع 
�عطي الكلمة �لس@يد اUٔمين لإطلاع اEلس Kلى ما Vد من مراسلات ٔ

  .الكلمة لكم الس@يد اUٔمين. واKٕلا�ت

        ::::المس�شار الس@يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اEلسالمس�شار الس@يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اEلسالمس�شار الس@يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اEلسالمس�شار الس@يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اEلس
 �ٓ�cسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Kلى س@يد� محمد وKلى 

  .لموصحبه وس
  .شكرا س@يدي الرئDس

  السادة الوزراء المحترمين،
  الس@يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

توصلت رئاسة مجلس المس�شار�ن �رسا� من المس�شار المحترم الس@يد 
محمد صالح ٔ�قميزة يخبر من xلالها اEلس ٔ�نه تقدم �س@تقالته من فريق 

  . اUٔصا� والمعاصرة
والكfابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن  �ل�س@بة لٔ�س@ئX الشفهية

  : 2012دجZبر  11إلى  اية يوم الثلا4ء 
�س@ئX؛  K :6دد اUٔس@ئX الشفهية -ٔ 
 . سؤال وا�د: Kدد اUٔس@ئX الكfابية -

  .ولكم الكلمة الس@يد الرئDس

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
من النظام اQاxلي،  128وطبقا لمقfضيات المادة . شكرا الس@يد اUٔمين

والكلمة Uٔول فريق في إطار . طلبات إ�اطة )7(لت الرئاسة cس@بع توص
  .إ�اطة اEلس Kلما وهو الفريق الحركي، تفضلوا الس@يد رئDس الفريق

        ::::المس�شار الس@يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس@يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس@يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس@يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس@يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

K ش المناطق الجبليةDس المحترم، تعDة من البرد الس@يد الرئVلى إيقاع مو
القارس جراء ±ساقط الثلوج، مما xلف ويخلف ضحا» في صفوف ساكنة 

من ساكنة المملكة  %20هذه المناطق النائية والمعزو�، وهي ساكنة تناهز 
  . ويؤطرها حوالي نصف Kدد الجماKات القروية

و¹زداد خطورة هذا الموقف في ظل مضاعفة قساوة الطبيعة بمرارة 
الناجمة عن انقطاع المسا¼، إن وVدت، وتحكم العز� ºقfصادية  العز�

وºجÀعية المترتبة عن محدودية Vدوى الس@ياسة العمومHة المو¾ة لإدماج 
المناطق الجبلية في مسلسل التنمية الوطنية والمحلية، رغم اEهودات الك�يرة 

  .التي بذÇتها وتبذلها اQو� لتحسين ٔ�وضاعها و¹نميتها
Êكل مرة وجراء هذا البرد والصقHع، ي�fعش المرض وتنفذ المؤونة و 

 Xعية القابÀجº صلي �لمرافق�وتندر المواد الغذائية في ظل غياب ٔ
لاس�شفاء المرضى وإسعاف المعوز�ن، وفي غياب وسائل �لتدفÎة، فضلا 

  . عن نفوق الماش@ية
صورة مطابقة  إنها صورة قاتمة عن ٔ�وضاع ساكنة من ٔ�بناء وطننا، لكنها

لٔ�صل، بل مlسٔاة جعلت الموت والمعا�ة يفfكان �Uٔطفال وال�ساء 
وإذ نعيد رسم هذه الصورة الواقعية �كل معالمها، فٔ�ن الخطب . والش@يوخ

Vليل واس@تدKاء �ر�مج اس@تعØالي لإنقاذ هذه الساكنة يعد ٔ�مرا  ير قابل 
كشف عن �لول �لتlجHٔل ٔ�و ال�سويف، في انتظار لا ي��غي ٔ�ن يطول �ل 

  . دائمة ¹رفع المعا�ة عن المناطق الجبلية والنائية
هذا الوضع المزري، الس@يد الرئDس، يقfضي كذ¼ اKٕلان حمX وطنية 
�لتضامن مع ٔ�بناء الجبل بغية التخفHف وا�لطف من قدرهم الطبيعي 
وºجÀعي، وهي حمX انطلقت من طرف ٔ�فراد وجمعيات بوازع القيم 

يX والنXHÞ، مfطلعين ٔ�ن تقدم الحكومة، سيرا Kلى اÇنهج الحكيم المغربية اUٔص 
لصاحب الجلا� المâ محمد السادس نصره الله اàي ما فß حفظه الله 
يتفقد ٔ�حوال هذه المناطق الجبلية ويوÇيها عناية xاصة لساكنتها، Kلى 
مlسٔسة ٔ�حوال هذا التضامن ببر�مج عملي يوفر الغذاء ومس@تلزمات 

  . والعلاج وتقديم الخدمات ºجÀعية المطلوبة التدفÎة
وUٔن هذه المناس@بة شرط، فإن عمق الحل Uٔوضاع المناطق الجبلية 
والنائية يمر �لضرورة Kلى التعجيل ٕ�خراج قانون الجبل الماثل مZذ حكومة 
التناوب في رفوف القطاع الحكومي الوصي، وهو المشروع اàي �درت 

  ... لورتهالحركة الشعبية إلى ب
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  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لفريق الموالي في إطار إ�اطة اEلس Kلما . شكرا الس@يد الرئDس

  .وهو الفريق الفHدرالي، تفضلوا اUٔس@تاذ

        ::::المس�شار الس@يد محمد لشكرالمس�شار الس@يد محمد لشكرالمس�شار الس@يد محمد لشكرالمس�شار الس@يد محمد لشكر
  .شكرا الس@يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس@يدات والسادة المس�شارون،
لي �لو�دة واQيمقراطية، ٔ�ن ٔ�حHط اEلس )شرفني، �سم الفريق الفHدرا

Kلما وعموم الرٔ�ي العام الوطني �لتراجعات التي يعرفها اEال الحقوقي في 
العديد من المياد�ن والقطاKات، خصوصا ونحن نحتفل �ëàرى الرابعة 

  . والس@تين للاKٕلان العالمي لحقوق الاíٕسان
K Xلى نجاح اليوم الوطني وفي البداية، اسمحوا لي ٔ�ن نهî الطبقة العام

ºحØfا� اàي دعت إليه كل من الفHدرالية اQيمقراطية �لشغل 
  . والكونفدرالية اQيمقراطية �لشغل في كل اUٔقاليم والمراكز العمالية

فكل تقار�ر المنظمات الحقوقHة ±شير إلى اس@تمرار ºعتقالات والتعذيب 
ف كل الفÎات من عمال وقمع التظاهرات ºحØfاجHة السلمية وتعني

وموظفين ومعطلين وصحافHين وحقوقHين وíساء، بل وحتى ذوي 
ºحfياVات الخاصة وعموم المواطنين و¹ردي ٔ�وضاع السجون Kلى كل 
المس@تو»ت، �لإضافة إلى اس@تمرار اعتقال ومحاكمة النقابيين و±سريحهم 

  . وتفشي ظاهرة ºعتقال ºحfياطي cشكل ممنهج
كومة شعاراتها البراقة التي د دغت عواطف الناس، لقد �قضت الح

ففي عهدها ٔ�صبح الضرب والإفراط في اس@تعمال العنف م�ا�ا، مما )شكل 
  . مسا �كرامة المواطنين بcٔlسط الحقوق المتعارف Kليها ëونيا

وKلى الحكومة ٔ�ن تعي ٔ�ن قHاس تطور اUٔمة لا �كمن فú تملكه من 
وق الاíٕسان، من مZطلق ëون حقوق اقfصاد وإنما في مدى ا�ترام حق

  . الاíٕسان معيار تقدم اUٔمم
وKلى الحكومة ٔ�ن تعي ٔ�ن المغرب ٔ�صبح يصنف من بين اQول التي 
ت�تهك فHه حقوق الاíٕسان، مما يخدش صورة المغرب ويضر cسمعته دوليا، 
وà¼ انعكاسات سلبية Kلى مس@تق��، إن Kلى المس@توى الس@ياسي ٔ�و 

  . ºقfصادي
كومة، وعكس ما ¹روج � Kلى المس@توى الاKٕلامي، تفfقد إن الح

�لمقاربة الحقوقHة الإدماجHة والشفافة، حHث ٔ��نت عن عجز فظيع في 
التفعيل اQيمقراطي ��س@تور في Vانبه الحقوقي، وإخراج اUلٓية الوطنية التي 
ينص Kليها البروتوëول المتعلق بمناهضة التعذيب إلى �يز الوجود، وغياب 

رٔ�ة الس@ياس@ية والشØاKة فú يتعلق �لمصادقة Kلى الاتفاقHة اQولية لإلغاء الج
عقوبة الاKٕدام، وKدم اس@تكمال الإدماج ºجÀعي، xاصة ما يتعلق 

�لتقاKد �لعديد من المعتقلين الس@ياس@يين سابقا، وذ¼ في إطار اس@تكمال 
  . تنفHذ توصيات هيئة الإنصاف والمصالحة

  .وشكرا الس@يد الرئDس

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة الموالية لفريق الت�الف ºشتراكي في إطار . شكرا الس@يد الرئDس

  .إ�اطة اEلس Kلما، تفضل اUٔس@تاذ ٔ�عمو

�عمؤ�عمؤ�عمؤ�عمو    لطيفلطيفلطيفلطيفالمس�شار الس@يد عبد ا� المس�شار الس@يد عبد ا� المس�شار الس@يد عبد ا� المس�شار الس@يد عبد ا� ٔ::::        
  .شكرا الس@يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس@يدات والسادة المس�شار�ن،

Eلس إلى اUٔجواء العامة التي تتم الس@يد الرئDس، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�لفت ان��اه ا
بها الس@ياسة والعملية الس@ياس@ية في البلاد، ونحن محتاVين إلى ظروف 

�خرى ٔ�قوىٔ .  
الرٔ�ي العام )سائلنا يومHا، بل يحاكمنا Uٔننا مطالبون ٔ�ن 	كون في 

ما يحصل في المؤسسة البرلمانية من . مس@توى الت�د»ت س@ياس@يا
Kلى البعض اxٕلال في الحكامة  اصطدامات وتهجمات وهجوم البعض

الس@ياس@ية بين اUٔ لبية الحكومHة والمعارضة في البرلمان، مسؤول في الحكومة 
  . ي�fقد الحكومة و�تهم بعضها �لفساد وهو يعرف بlنٔه  ير صحيح

رئDس الحكومة يهان ٔ�مام الرٔ�ي العام، الوزراء يؤدون وظيفتهم في 
اUٔولى �رفع الشرعية عن مجلس ا�لØان يتطاول Kليهم، مسؤول في الغرفة 

  .المس�شار�ن، ويقول بlنٔه  ير مؤهل لمناقشة قانون المالية
  هل نعتقد ٔ�ننا س@نقود س@ياسة البلاد في هذه اUٔجواء؟

نظن ٔ�نه وصل الوقت لنتوقف لنعيد اUٔمور إلى نصابها، مصل�ة البلاد 
في  هي التي ٔ�تت بنا إلى هنا، فlظٔن، الس@يدات والسادة، Kلى ٔ�ننا نخشى

فريقZا بlنٔ بعض المؤشرات التي نلاحظها يومHا ٔ�ن �كون البعض قد اعتقد 
�ن الظروف التي ٔ�نتجت اQس@تور الحالي، وحكومة ذات مصداقHة، وس@ند ٔ
شعبي قوي يلتف حولها، ومن تم عودة �ليمة إلى Kادتها القديمة كما يقال، 

  .فبرا�ر وºحfقان ºجÀعي قدامZا 20هذا اàي نخاف و
ا ن��ه إلى ٔ�ن وطننا يواVه اëٕراهات وموا¾ة هذه الت�د»ت تتطلب إنن

وعيا بخطورتها Kلى مس@تق�ل بلاد�، ونضØا وممارسة س@ياس@ية Vادة 
ومسؤو�، ونذëر ٔ�ن قضي�Zا الوطنية اUٔولى تحتاج لموا¾ة المناورات 
المتØددة يوما عن يوم، وإلى اس@تقرار س@ياسي قوي واقfصادي مfين 

ي فعلي، كما نحتاج إلى نخب س@ياس@ية حقHقHة، تضع مصل�ة وتماسك اجÀع
	ريد نخبا xلاقة في البرلمان Uٔننا .. الوطن فوق ºعتبارات الحزبية الصغيرة

  . íس@تعد لموا¾ة الت�د»ت
  .شكرا الس@يد الرئDس
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        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الس@يد الرئDس شكرا جزيلا، ٔ�نهيت حقك في ال�م، كما يجب ٔ�ن 

  .ط الجلسة في ا�ترام الوقت ا�صص لكل فريقنلتزم بضواب
الكلمة �لفريق الموالي في إطار إ�اطة اEلس . الس@يد الرئDس، شكرا
  .Kلما وهو الفريق ºشتراكي

        ::::المس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيواني
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

�ختي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  
لفريق ºشتراكي UٔحHط مجلس@نا الموقر Kلما بما تعرض � ٔ�تدxل �سم ا

وفد �رلمانيي إقليم �سٓفي من إهانة من طرف الحكومة في شخص الس@يد 
  .وز�ر التجهيز والنقل صبي�ة هذا اليوم بمقر وزارته

ؤ�حHط السادة المس�شار�ن Kلما ٔ�ن الوفد البرلماني المكون من ٔ�حزاب 
النواب ومجلس المس�شار�ن، س@بق �  مختلفة، واàي يمثل كل من مجلس

�شهر من ٔ�Vل دراسة مجموKة  6ٔ�xذ موKد مع الس@يد الوز�ر مZذ ما يقارب ٔ
من القضا» اUٔساس@ية التي تهم إقليم �سٓفي Kلى مس@توى التجهيزات التحتية 
والطرقات والمسا¼، التي يعاني منها الإقليم المترامي اUٔطراف، والمواطنون 

�ن من فقر هذه التجهيزات، لكن الس@يد الوز�ر اàي ا�àن يعانون اUٔمر 
اس@تق�ل هذا اليوم وفد البرلمانيين بعد Kدة تlجHٔلات، ٔ�بى إلا ٔ�ن ي�سحب 
من ºجÀع دون اخfتامه cشكل حضاري ومZتج، بما )س@تجيب لتطلعات 

  .المواطنين
والغريب في اUٔمر ٔ�ن الس@يد الوز�ر انفعل Kلى الوفد البرلماني وتهجم 

ن س@بقوه من الوزراء، مدعيا ٔ�نه الوز�ر الوحHد اàي كانت � Kلى م
مZجزات، ثم اíسحب cشكل انفعالي في إهانة �لغة لنواب اUٔمة ا�àن لا هم 

  .لهم إلا مصل�ة المواطنين ٔ�ولا ؤ�xيرا
إننا في الفريق ºشتراكي ل�س@تغرب cشدة Kلى هذا السلوك ºنفعالي، 

وا¾ته لبرلمانيي اUٔمة، وxاصة في xاصة إذا صدر من طرف وز�ر في م
ظل اQس@تور الجديد اàي عزز اخfصاصات البرلمانيين ؤ�لح Kلى المقاربة 

  . ال�شارëية وقرن المسؤولية �لمحاس@بة
ونتوVه، في هذا الصدد، إلى الس@يد رئDس الحكومة �عتباره م�سق 

ديد، عملها والمسؤول Kلى تدبير قطاKاتها، حسب ما مfعه به اQس@تور الج
من ٔ�Vل تقديم ºعتذار لبرلمانيي إقليم �سٓفي عن هذه الإهانة التي تمس 

  .المؤسسة ال�شريعية Êكل
  .وشكرا الس@يد الرئDس

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لفريق الموالي في إطار إ�اطة اEلس . شكرا �لس@يدة المس�شارة

  .Kلما، �لفريق اQس@توري

        ::::المس�شار الس@يد المهدي زرëوالمس�شار الس@يد المهدي زرëوالمس�شار الس@يد المهدي زرëوالمس�شار الس@يد المهدي زرëو
  . الرحمن الرحيمcسم الله

  الس@يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
الإ�اطة التي سfDقدم بها فريق الإتحاد اQس@توري في هذه الجلسة تهم 
إعمال م�دٔ� تعاون السلط اQس@تورية، وخصوصا �لمقاربة مع تدبير ملف 

  .الو�دة الترابية
رتبطة �لحدث اàي وفي هذا الإطار، ودون العودة إلى الحي!Hات الم

عش@نا جميعا Kلى إيقاKه اUٔس@بوع المنصرم، �دث إقرار البرلمان السويدي 
لتوصية مرفوKة إلى حكومة بلاده VUٔل Kºتراف �لكHان الوهمي بlقٔاÇيمنا 

  .الجنوبية
وقد نفهم جميعا ٔ�ن إجراء Êهذا يعد من صميم المناورة الس@ياس@ية لخصوم 

Uٔسف الشديد تلقى من يتفاKل معها، كما ٔ�ننا و�دتنا الترابية، والتي مع ا
نعي يقHنا ٔ�ن دبلوماس@ي�Zا �اصرت هذه المناورة وإن Kلى المس@توى الرسمي، 
ولكن هذا لا يعفHنا من Kºتراف بخطورة المسlٔ� ولن يدفع بنا إلى �دود 

  .	كران مسؤولياتنا اتجاهها
º ن نثير�ن��اه إلى جوهر ومن هذا المنطلق �àات، نود كفريق �رلماني ٔ

إلى ٔ�ي �د نتوفر : الإشكالية، ؤ�ن نقدم من xلال ال�ساؤل المباشر التالي
نحن كبرلمان ؤ'حزاب س@ياس@ية Kلى الإمكانيات والمقومات لإعمال دور� في 

  إطار اQبلوماس@ية الموازية؟
إن الجواب عن هذا ال�ساؤل قد �كون بديهيا، فكلنا يعلم محدودية ما 

من إمكانيات في هذا المنوال، ولكن من المسؤول عن ذ¼؟ هو مfاح Qينا 
ومن يمâ اليوم حق المبادرة لمعالجة هذا ºخfلال، Kلما ٔ�ن دس@تور اليوم 
يلزم الجميع والحكومة Kلى رٔ�س القائمة �لعمل Kلى تفعيل م�دٔ� توازن وتعاون 

  السلط اQس@تورية؟
لس@يدات والسادة، فإننا وإننا إذ نطرح هذه الإ�اطة ٔ�مامكم اليوم، ٔ�يها ا

بعيد�ن كل البعد عن المزايدات الس@ياس@ية، نطر(ا بحرقة شديدة وبlمٔل 
عريض في المس@تق�ل، كي íش@تغل يدا في يد، في ا�ترام *م لاخfصاصات 
كل من البرلمان بدبلوماسfDه الموازية والحكومة بدبلوماسDتها الرسمية، وذ¼ 

الضروري والمفHد لٔ�دوار لنواVه  في ٔ�فق بلوغ الت�س@يق المlمٔول والتقس@يم
خصومZا صفا وا�دا، ولنتكلم خطا� م�سجما،  اي�Zا في ذ¼ xدمة مصالح 

  .الوطن ؤ�داء ما Kلينا من ٔ�مانة، حملنا إ»ها هذا الشعب المغربي اUٔبي
فهذه الصرxة قد ¹كون انطلقت من ش@به إخفاق عنوانه البرلمان 

وس، فHجعل من الضعف قوة، السويدي، ولكن العاقل من )س@توعب اQر 
  ولا ي�غ المؤمن من الجحر مرتين، فهل من �ذٓان صاغية؟ 
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  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن من الفريق . شكرا �لس@يد المس�شار

        .ºس@تقلالي في إطار إ�اطة اEلس، تفضل

        ::::المس�شار الس@يد �� المس�شار الس@يد �� المس�شار الس@يد �� المس�شار الس@يد �� فخفخفخفخارياريارياري
  .رسلينلاة والسلام Kلى ٔ�شرف المcسم الله الرحمن الرحيم، والص

  الس@يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

�خواتي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  
من النظام اQاxلي Eلس@نا الموقر، )شرفني ٔ�ن  128طبقا لمنطوق المادة 

�حHط اEلس Kلما بقضية طارئة تهم فÎة المتصرفين، هذه الفÎة التي تضم ٔ
 XKطر الفاUٔة من اKة، والتي لا يمكن فهم عملية مجموHفي الوظيفة العموم

  .اÇتمييز بين صفوفها Kلى مس@توى اUٔجور والتعويضات
حHث يفترض، الس@يد الرئDس المحترم، وطبقا لمبدٔ� المساواة والإنصاف 
�ن �كون جميع المتصرفين يتقاضون نفس اUٔجر، وهو ما لا ينطبق Kلى ٔ

مس@توى الوظيفة العمومHة التي واقع الحال، مما يعتبر ظاهرة غريبة Kلى 
تؤطرها القوانين التي ¹كفل لكل الموظفين قواKد م�نية Kلى ال�ساوي، سواء 
في الرتب ٔ�و اQرVات وفي معايير الترقي، والتي تخضع من حHث الموضوعية 

�و Kلى مس@توى التصنيف الإداري  السلالموالمنطق لو�دة اUٔجر سواء في ٔ
  .وكذا إ�داث نظام xاص بهم

àلس المس�شار�ن وØس@تقلالي �لو�دة والتعادلية بمº فإن الفريق ،¼
يثير ان��اه الحكومة إلى هذه الظاهرة الشاذة داxل الوظيفة العمومHة، والتي 
اس@تلزمت كفا�ا مfواصلا لفÎة المتصرفين لتصحيحها، حHث ¹كون مطابقة 

ومHة ٔ�و ±شل ر الإدارة العمl2ٔ ت�لمنطق القانوني والتصنيف الإداري، حتى لا ت 
لكثرة الإضرا�ت المتتالية لهذه الفÎة دفاKا عن حقوقها المشروKة، حHث لا 
يمكن لصنف المتصرفين ٔ�ن يبقى xاضعا لنوع من الحيف مقارنة مع بقHة 
اUٔصناف اUٔخرى التي تخضع لنفس مZطق القانون الإداري، إلا ٔ�نها ±س@تفHد 

  .المتصرفين Kلى مس@توى اUٔجر والتعويضات cشكل طبيعي بخلاف
  .وشكرا الس@يد الرئDس

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة اxUٔيرة في إطار إ�اطة اEلس Kلما . شكرا �لس@يد المس�شار

  .لفريق اUٔصا� والمعاصرة

        ::::المس�شار الس@يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم ب�شماش
  .شكرا الس@يد الرئDس

�يها المحترمون جميعا، عش@نا ق�ل ٔ�ربعة ٔ�»م في هذه القاKة، م5ل ما ٔ
ش@نا في كل Vلسات المساء� الشهرية سلوكا غريبا من Vانب الس@يد ع 

رئDس الحكومة، المظهر الصارخ في هذا السلوك الغريب يتØلى في الإصرار 
Kلى الخلط بين مسؤوليته الحكومHة ëرئDس لحكومة المملكة المغربية وبين 

  .صفfه الحزبية
دس@توري هذا الإصرار Kلى الخلط بين الصفfين يؤشر Kلى انحراف 

 ير مق�ول من Vانب رئDس الحكومة، اàي يفترض فHه ëرVل دو� ٔ�ن 
من  �100كون حريصا Kلى ا�ترام اQس@تور، كل ذ¼ ضد مZطوق الفصل 

  . هذا اQس@تور
وهذا ºنحراف لا يعني فريق اUٔصا� والمعاصرة فقط، ولكZه يعني 

دنية والحقوقHة اEتمع �رمfه، بمؤسساته وهيئاته الس@ياس@ية والنقابية والم
  .والجمعوية، م5ل ما يعني الإخوة في المعارضة وفي اUٔ لبية كذ¼

المظهر الصارخ في هذا ºنحراف اàي يعكس ضعفا �لإحساس 
�لمسؤولية، هي ٔ�ن الس@يد رئDس الحكومة يصر دائما، لDس فقط Kلى دعوة 

اء النصح لت6لي عن وظيفتها اQس@تورية وºكتفاء بمجرد إسداالمعارضة إلى 
�لحكومة وممارسة الوعظ والإرشاد، ولكZه يصر Kلى تهديد حزب اUٔصا� 
والمعاصرة، ؤ�خطر ما في هذا اÇتهديد ٔ�ن الس@يد رئDس الحكومة يوVه 
اتهامات صريحة �لحزب وKلى الهواء م�اشرة، اتهام التحكم في دواليب 

��Uٔر»ء في  اQو�، اتهام الفساد ورKاية الفساد، التدxل في القضاء، الزج
  .غياهب السجون، وسب وش@تم الوزراء

لقد قال الس@يد رئDس الحكومة، وهو محق في ذ¼، ٔ�ن المغاربة تحرروا 
من الخوف، ونحن ندعو الس@يد رئDس الحكومة إلى ٔ�ن يتحرر هو بدوره 
من عقدة الخوف، ؤ�ن يقول �لمغاربة من من هذا الفريق، ومن من 

  ا�Uٔر»ء في غياهب السجون؟  مسؤولي الحزب زجوا �لمواطنين
نعم، م5ل ما قال ٔ��د الإخوة، 	ريد نخبا مسؤو� ولكن ليقدم الس@يد 
رئDس الحكومة دليلا وقدوة في ا�ترام اUخٓر�ن وفي ا�ترام مقfضيات 

  .اQس@تور
ولا )سعني هنا، الس@يد الرئDس، لن نذëر الس@يد رئDس الحكومة بما قا� 

ع إِلَى سبِيلِ ربك بِالْحكْمة والْموعظَة اد" :الله تعالى في سورة الن�ل
 نضَلَّ ع نبِم لَمأَع وه كبر إِن نسأَح يي هبِالَّت ملْهادجو نَةسالْح

ينتَدهبِالْم لَمأَع وهو هبِيلره بما قا� تعالى، "سëنا نذZولك" : نمو
يئَةً أَوخَط بكْسبِينًا يا مإِثْمتَانًا وهلَ بتَماح رِيئًا فَقَدب مِ بِهري ا ثُمإِثْم""""  

�تدرون من المفلس؟ :" ونذëره بحديث صحيح، قال رسول الله Uٔصحابهٔ
المفلس فHنا » رسول الله من لا درهم � ولا مfاع، قال رسول الله : قالوا

 يوم القHامة بصلاة وصيام المفلس من ٔ�متي من يlتئ: صلى الله Kليه وسلم
  ". وزكاة، ويlتئ وقد ش@تم هذا وقذف هذا وضرب هذا

  ...وà¼، وحتى لا �كون الس@يد رئDس الحكومة من هؤلاء

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
شكرا الس@يد الرئDس، ٔ�نهيت حقك في ال�م ولا حق ¼ في ٔ�ن 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

5 

 )2012د)سمبر  11( 1433محرم  26

  .¹زيد، شكرا تفضل الس@يد الرئDس
في ٔ�ي إطار الس@يد المس�شار؟ .. �نن�fقل الس@يدة والسادة المس�شار 

  تفضل، في ٔ�ي إطار؟

        ::::المس�شار الس@يد م�ارالمس�شار الس@يد م�ارالمس�شار الس@يد م�ارالمس�شار الس@يد م�اركككك الس@باعي الس@باعي الس@باعي الس@باعي
  . في ±س@يير الجلسة

الس@يد الرئDس، اسمعنا لوا�د الإ�اطة ا�لي هي  ير قانونية و ير معقو� 
  ...في شخص الس@يد وز�ر التجهيز

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
م في هاذ الإطار، الس@يد المس�شار، ما عندÊش الحق *xذ نقطة نظا

ماعندÊش الحق، تفضل الس@يد المس�شار، اVلس، تفضل الس@يد 
المس�شار الله يخليك، :مك لا )سمع، اVلس السي مرون الله يخليك، 
تفضل اVلس، الس@يد المس�شار الله يخليك، تفضل الس@يد المس�شار 
ماشي هاذي نقطة نظام، تفضل الله يجازيك بخير، تفضل اVلس، ما 

 الكلمة ونقطة نظام د»¼، وتفضل الله يخليك، ما اعطي�ش اعطي�ش ¼
¼ الكلمة في إطار نقطة نظام، ونقطة نظام ا�لي كتبغي تمررها ماعندÊش 
الحق فيها Uٔنها لا تتعلق بتدبير الجلسة، Uٔنني ٔ�� المسؤول عن تدبير 

  .الجلسة، وà¼ تفضل اVلس
كش الكلمة، �ٓ� لم ٔ�عطك الصوت، ما اعطيت.. وق�ل ٔ�ن ن�fقل إلى

 Xخٓر  ير فضاء الجلسة، الجلسة مخصصة لٔ�س@ئ�قل ذاك ال�م في فضاء 
الس@يد المس�شار، تفضل الس@يد المس�شار، ما  اد)ش تجلس؟ ما يمك�ش، 

  .السادة المس�شارون الله يخليكم
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
يد فقط ٔ�ن ٔ�xبركم ق�ل ٔ�ن íشرع في معالجة اUٔس@ئX الشفهية المدرVة، ٔ�ر 

Kلى ٔ�ن تحضر معنا هذه الجلسة نخبة من تلامHذ وتلميذات الثانوية 
الاKٕدادية للا Kا=شة �لر�ط، و�سمكم جميعا ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�رحب بهذه النخبة 

  .وندعو لها �لتوفHق والنØاح في عملها، مرح�ا �كم
  ..تفضل الس@يد المس�شار

  السادة الوزراء،
  . ز�كم بخير، تفضل الس@يد الوز�ر لكم الكلمةفي إطار اUٔجوبة الله يجا

        ::::الس@يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلالس@يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلالس@يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلالس@يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقل
  .cسم الله الرحمن الرحيم

 .، ماغنØاوcشٔ�� ما غنØاوcش، ما غنØاوcش

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
سوف لن ٔ�سمح �Uٔد ٔ�ن )سير معي الجلسة، ٔ�� ا�لي ك�سير الجلسة، 

عطيت الكلمة �لس@يد الوز�ر، تفضل ما اعطي�ش ¼ الكلمة، اVلس وا

اسمح لي الله يخليك، ٔ�� ا�لي .. الس@يد الوز�ر قل ا�لي عندك واVلس
ك�سير الجلسة ؤ�� ا�لي مسؤول Kليها، اVلس، ما اعطيتكش الكلمة، ما 
 ��اعطيتكش الكلمة، تفضل الس@يد الوز�ر، تفضل ما اعطيتكش الكلمة، ٔ

قال ¼ �رد ولا ما�ردش؟  ير اشكون ا�لي .. ك�سير الجلسة ماشي انت
  .تفضل الس@يد الوز�ر ؟تت��lٔ �لغيب�ٔ اVلس، 

        ::::الس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقل
  .cسم الله الرحمن الرحيم

�¹كلم نيابة Kلى السي الشو�ني، Uٔني كنوب Kليه في هاذ الساKات ٔ
  ..اUٔولى، فقط

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
Hج�و ±سيروا، ٔ�� ا�لي الإخوان إلى كنتو ابغيتو ±سيروا في بلاصتي ٔ

السي Kلي الله يجازيك بخير، .. ك�سير ماشي انت، تفضل الس@يد الوز�ر
  . تفضل الس@يد الوز�ر، ٔ�� ا�لي ك�سير، ما يمك�ش ¼ تد�ر معي

  .تفضل الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر النقل والتجهيزالس@يد وز�ر النقل والتجهيزالس@يد وز�ر النقل والتجهيزالس@يد وز�ر النقل والتجهيز
  الس@يد الرئDس،

إ�اطات ٔ�� فقط دائما بطبيعة الحال لDس �لحكومة الحق ٔ�ن تتدxل في 
السادة المس�شار�ن Uٔن هذا القانون والنظام ا�لي كتمشى Kليه الغرفة الثانية، 

، ولكZه نيابة عن الحكومة والس@يد الرئDس، عندما يتعلق اUٔمر cشlنٔ Kام
�عتقد راه ëيتكلموا السادة المس�شار�ن ويمكن ٔ�ثناء النقاش يجاوبوا  cشlنٔٔ

  .الوزراء في اUٔس@ئX ويمكن في فرص ٔ�خرى
اسمع لي .. ن عندما �كون موVه �لإسم إلى وز�ر معين وهو �اضرلك

الله يجازيك بخير، الله �رضي Kليك، إلى وز�ر معين انتقاد س@ياسة 
الحكومة، انتقاد توVه الحكومة، انتقاد عمل الحكومة، لا اسمح لي هذا 

�حfفظ بحقئ �ٔlف ¼àنقطة، الله يجازيك، و.  

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
ر، سوف ٔ�ضطر لقطع الصوت عنكم الس@يد الوز�ر، Uٔن الس@يد الوز�

نقطة نظام ا�لي اعطيتها لكم من ٔ�Vل ٔ�ن تعلنوا Kلى ٔ�	كم س�Zوبون عن ٔ��د 
السادة الوزراء ا�àن سfDغيبون عن الجلسة، ٔ�ما ؤ�ن ¹ردوا Kلى ما قHل في 
إطار إ�اطة اEلس، لا حق لكم وà¼ يجب Kليكم ٔ�ن تتوقفوا عن ال�م 

  .لوز�رالس@يد ا
  .تفضلوا الس@يد الوز�ر ٔ�رجوكم، لا يمكZني ٔ�ن ٔ�سمح لكم بذ¼

�رجوك الس@يد - ن�fقل السادة المس�شار�ن إلى معالجة اUٔس@ئX الشفويةٔ
منها  3سؤº،  20المدرVة في Vدول ٔ�عمال هذه الجلسة، وKددها   -الوز�ر

سؤK ºاد» موزKا Kلى  17�نٓية لكل من قطاع العدل وال�شغيل، و
Kات العدل وال�شغيل والتعليم العالي والتجهيز والنقل والص�ة، الاتصال قطا
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  .والطاقة والمعادن، الس@يا�ة، التضامن والمرٔ�ة
وíس@تهل هذه اUٔس@ئX �لسؤال اUنيٓ اUٔول الموVه إلى الس@يد وز�ر 

الكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء . العدل والحر»ت حول تحديد ٔ�تعاب الموثقين
  .لٔ�حرار، تفضلوا الس@يد المس�شار لÞسط سؤالكم فريق التجمع الوطني

        ::::المس�شار الس@يد توفHق كميلالمس�شار الس@يد توفHق كميلالمس�شار الس@يد توفHق كميلالمس�شار الس@يد توفHق كميل
  .شكرا الس@يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

لقد تناهى إلى Kلمنا ٔ�ن وزار¹كم هيlتٔ مجموKة من النصوص التنظيمية 
ة التوثيق العصري، المتعلق بمهن 32.09المرتبطة بتفعيل مقfضيات قانون 

ومن بين هذه النصوص التنظيمية النص المتعلق بت�ديد ٔ�تعاب الموثقين، 
  .حHث تم ±سريب بعض مضامHنه التي ٔ�4رت حفHظة الرٔ�ي العام الوطني

الس@يد الوز�ر، هل س@تصادقون Kلى نص تنظيمي يضرب في العمق 
ديد ثمن القدرة الشرائية �لمواطنين لما يتضمنه من مغالاة ëبيرة في تح

  .اUٔتعاب؟ وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر للاVٕابة عن السؤال، . شكرا لكم الس@يد المس�شار

  .تفضلوا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد مصطفالس@يد مصطفالس@يد مصطفالس@يد مصطفىىىى الرمHد، وز�ر العدل والحر»ت الرمHد، وز�ر العدل والحر»ت الرمHد، وز�ر العدل والحر»ت الرمHد، وز�ر العدل والحر»ت
  .شكرا الس@يد الرئDس

العالم حق  ٔ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�قول بlنٔه لا توVد في ٔ�ي ديمقراطية في
هذه الممارسة  ير دس@تورية، ... ال�م والحديث ومراق�ة الحكومة دونما حق

�نتم تخالفون اQس@تور حAH تت�دثون طولا وعرضا في كل ما يتعلق ٔ
�لحصيX الحكومHة، دون ٔ�ن �كون �لحكومة حق الرد، هذا مخالف 

لمس�شار�ن ��س@تور، Kليكم ٔ�ن تعيدوا النظر في القانون اQاxلي Eلس ا
  .ليصبح مطابقا ��س@تور

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .الس@يد الوز�ر، الس@يد الوز�ر، ٔ�رجوك

        ::::الس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»ت
  الس@يد الرئDس،

بخصوص سؤال الس@يد المس�شار المحترم، فإنني ٔ�شير إلى ٔ�ن قانون 
Kلى ٔ�ن �لموثق الحق في ٔ�تعاب يحدد  15التوثيق العصري نص في المادة 

وطريقة اس�Hفائها بنص تنظيمي، هذا النص التنظيمي لم يخرج الس@يد  م�لغها
المس�شار المحترم إلى الوجود، مازال محل مدارسة بين القطاKات الحكومHة 

ووزارة  بما في ذ¼ الموثقون ؤ�يضا وزارة العدل والحر»ت ووزارة المالية
  .الشؤون العامة والحكامة

  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  هل ٔ�نهيتكم جوا�كم الس@يد الوز�ر؟. وش ±سكfواما ابغيت

الس@يد الوز�ر، فقط ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذëركم Kلى ٔ�نه إلى �ين صدور قانون 
Vديد ينظم هذه الجلسة، íش@تغل �لقانون القديم إلى �ين صدور القانون 

الس@يد الوز�ر، الس@يد الوز�ر، الس@يد الوز�ر، .. اQس@توري، إلى �ين
  ... تفضل الله يجازيكاVلس 

  ..الس@يد الوز�ر، الس@يد الوز�ر، الس@يد الوز�ر 
السادة المس�شار�ن، في إطار .. ٔ�عطي الكلمة في إطار التعقHب

ٓ زبيدة، في إطار التعقHب �وا  ..السي Kلي.. في إطار التعقHب.. التعقHب، 
  . السي سالم

في إطار التعقHب عن جواب الس@يد الوز�ر، الكلمة �لس@يد المس�شار 
  .، تفضلفي إطار التعقHب

        ::::المس�شار الس@يد توفHق كميلالمس�شار الس@يد توفHق كميلالمس�شار الس@يد توفHق كميلالمس�شار الس@يد توفHق كميل
الس@يد الرئDس، نحن ن�ساءل ëيفاش  ادي يمكن لنا نعق�و Kلى :م 

  .ا�لي ما سمعناهش، هنا نود ٔ�ن íسمع الرد د»ل الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
هو ذا نفس السؤال اàي ٔ�طر�ه Kلى الجلسة كلها، هو نفس السؤال 

لا يمكZنا ٔ�ن íس@تفHد لا من ٔ�س@ئX السادة  Uٔن الجميع يتكلم، و�لتالي
  .المس�شار�ن ولا من ٔ�جوبة السادة الوزراء Kليها

 100الإخوان راه Kاد 4ني ابديتو، àا ٔ�رجوكم، ما يمك�ش لي نتص�ت لــ 
ٓ السي Kلي، لا يمكن �لرئاسة ٔ�ن ±س@توعب كل ما  �الناس خطرة وا�دة 

، ما يمك�ش، الله يخليك ما ëيهضروا 50ٔ�و   40يقال من الجميع إلى كانوا 
  . يمك�ش، ما يمك�ش، نتكلم دفعة وا�دة راه ماشي معقول الله يجاز�كم بخير

الس@يد المس�شار، اس@تعملتم حقكم في التعقHب Kلى الجواب د»ل 
  الس@يد الوز�ر؟

        ::::المس�شار الس@يد توفHق كميلالمس�شار الس@يد توفHق كميلالمس�شار الس@يد توفHق كميلالمس�شار الس@يد توفHق كميل
ما عق�ناش، الس@يد الرئDس، احZا كنتظرو الجواب د»ل الس@يد 

  .احZا إلى كان من الممكن الس@يد الوز�ر يعيد لنا الجوابالوز�ر، 

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
�رجوك الس@يد الوز�ر إذا كان في الإمكان، ٔ�رجوك والله يجازيك بخير ٔ

  .ما تبقاوش تفfيو Kلينا، احZا ا�لي ك�سيرو، الله يخليك
الس@يد الوز�ر، يمكZكم رVاء ٔ�ن تعيدوا جوا�كم حتى íس@تفHد مZه جميعا 

�تمكن السائل من التقاط الجواب حتى يعقب عن جوا�كم، الس@يد  وحتى
  .الوز�ر

  .تفضل الس@يد الوز�ر، تفضل الس@يد الوز�ر
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        ::::الس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»ت
  .شكرا الس@يد الرئDس

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
�عطيت الكلمة �لس@يد الوز�ر، تفضل الس@يد الوز�رٔ.  

        ::::الس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»ت
  .Dسشكرا الس@يد الرئ 

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
�عطيت الكلمة �لس@يد الوز�ر راه بدٔ� يتكلم حتى �كمل، ملي �كمل ٔ
الس@يد الرئDس و*xذ الكلمة في إطار نقطة نظام، دا� ëيتكلم الس@يد الوز�ر 

  .ëيØاوب Kلى السؤال

        ::::الس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»ت
  .شكرا الس@يد الرئDس

توثيق اàي صادق Kليه البرلمان ٔ�فHد بlنٔ القانون المتعلق ب�Zظيم Fنة ال 
بغرفfيه، يفHد في المادة الخامسة عشر بlنٔ �لموثق الحق في ٔ�تعاب يحدد 

  .م�لغها وطريقة اس�Hفائها بنص تنظيمي
اUنٓ نحن في طور إنجاز النص التنظيمي المتعلق بت�ديد ٔ�تعاب الموثقين، 

ارة ومن ٔ�Vل ذ¼ تم ±شكHل لجنة تضم في عضو�تها، �لإضافة إلى وز
العدل والحر»ت، ممثلين عن وزارة ºقfصاد والمالية، وممثلين عن وزارة 
الشؤون العامة والحكامة، وممثلين عن الموثقين والتي xلصت في ٔ��د 

  .اجKÀاتها إلى ضرورة إعمال مقfضيات قانون حرية اUٔسعار والمنافسة
كامة قصد و�لتالي، فقد تم إ�ا� اUٔمر Kلى وزارة الشؤون العامة والح

تطبيق مقfضيات القانون المذëور، وهو اUنٓ معروض Kلى ٔ�نظار ا�لجنة 
ا�تلطة لٔ�سعار، و�لتالي فإن هذه الوزارة لم تصل مع �قي المتدxلين إلى 
بلورة ٔ�ي مشروع مرسوم، ولا توVد Qينا ٔ�ي ٔ�رقام، وما تحدث عنه 

�لتالي فZحن الس@يد المس�شار من ±سر�ت، ؤ�ؤكد ¼ ٔ�نها  ير صحي�ة، و
س@نعمل Kلى ٔ�ن �كون هذا المرسوم اàي يتضمن ٔ�تعاب الموثقين )س@تجيب 
لكل المعايير المتعلقة �لمنافسة واUٔسعار، �xٓذ�ن بعين ºعتبار القدرة 

  . الشرائية �لمواطنين وحقوق الموثقين
  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
لتعقHب عن الكلمة �لس@يد المس�شار في إطار ا. شكرا �لس@يد الوز�ر

�كمل الس@يد، ما  اد)ش يدوز� الوقت الس@يد .. جواب الس@يد الوز�ر
  .الرئDس المحترم، س@نحتفظ لكم بنقطة نظام في الوقت ا�لي  ادي �كمل

        ::::المس�شار الس@يد توفHق كميلالمس�شار الس@يد توفHق كميلالمس�شار الس@يد توفHق كميلالمس�شار الس@يد توفHق كميل
  .شكرا الس@يد الرئDس

  الس@يد الوز�ر،

 المصادقة Kلى قانون التوثيق الرسمي ٔ�xذ وا�د الوقت ëبير من النقاش
داxل هذه المؤسسة، وإلى اxذينا فHه هاذ الوقت، اxذيناه لحماية المواطنين 

  . من ظاهرة ºخfلاسات ا�لي عرفتها المهنة
كنا نود، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن النصوص التنظيمية حتى هي تÀشى في 
نفس ºتجاه، اليوم ت�شوفو بlنٔ القانون دxل �يز التنفHذ في 

النصوص التنظيمية، فيها ا�لي  9يضم ، صرا�ة القانون ت 24/11/2012
  . خرج وفيها ا�لي مازال ما خرجش

كا�ن مشاكل كثيرة تيعانيو منها الموثقين دا� Kلى هاذ النصوص التنظيمية 
ا�لي ما خرVا±ش ولكن السÞب ا�لي xلا� طرحZا السؤال اليوم، الس@يد 

ل الوز�ر، ماشي هو مساء� الحكومة، حقHقة ±سرب وا�د المشروع د»
نص تنظيمي ها هو، هاذ المشروع د»ل النص التنظيمي فHه ٔ�رقام كت6لع، 
احZا السÞب ا�لي xلا� نطرحو السؤال، �ش ما íس�Zاوش هاذ النص 

  .Kليه دويوالتنظيمي حتى يخرج ويخلق لنا مشاكل Kاد نوضو كن
  الس@يد الوز�ر،

ملات النص التنظيمي، نعطيكم  ير م5ال، النص التنظيمي يقول ٔ�ن المعا
مليون د»ل اQرهم  40مليون د»ل اQرهم حتى  25العقارية ا�لي من 

�لف فرنك،  750مليون و 18اUٔتعاب د»ل الموثق كتوصل حتى ٔ
�لف درهم،  300مليون د»ل اQرهم كتوصل  40المعاملات ا�لي كتعدى ٔ

وهاذ الشي راه تيفوق الطاقة الشرائية د»ل المواطن، وفي وا�د الوقت ا�لي 
هاذ اUٔتعاب إلى كان هاذ اUٔتعاب، كومة والبلاد ك�شجع ºس�Iرات، الح

  .تثقل كاهل المس�ثمرك راه 
الس@يد الوز�ر، ما كن�س@ناوش ٔ�نه حتى يخرج النص احZا إذن، 

  . التنظيمي، احZا كنبهو ق�ل ما يخرج النص التنظيمي
  .وشكرا

  ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الوز�ر في إطار الرد عن  الكلمة �لس@يد. شكرا ¼ الس@يد المس�شار
  .تعقHب الس@يد المس�شار، تفضل

        ::::الس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»ت
كنlكٔد لكم، الس@يد المس�شار، ٔ�ن وزارة العدل والحر»ت و�قي 
المتدxلين لم يتوصلوا لحد اUنٓ Uٔي ٔ�رقام مما تفضلتم الإشارة اÇٕيها، هذه 

  .اUٔولى
لمواطنين، والحال ٔ�ن اUٔمر الثانية ٔ�نتم تت�دثون Kلى القدرة الشرائية �

  . �هظ اÇثمن يعني يتعلق بمعاملات من صنف
الثالث تlكٔدوا ٔ�ننا حAH س�fفق لن نتفق إلا في إطار ما ينضبط �لمعايير 
اQولية �ل�س@بة لهذا النوع من المهن، ما دام اUٔمر يتعلق بمبالغ ëبيرة، 4نيا 

4لثا س�س@تحضر القدرة  س@نxٔlذ بما يمليه قانون حرية اUٔسعار والمنافسة،
  .الشرائية �لمواطنين
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�شكر السادة الموثقين ا�لي كا�ن عند� احfكار �ل�س@بة ٔ ��و�لمناس@بة ٔ
لهم �لمعاملات المرتبطة �لسكن ºجÀعي، وقالوا ٔ�نهم مس@تعد�ن )ساهموا 

  .في هذا الإطار بlتٔعاب Vد ضئيX وبما ¹راه الوزارة ملائما لهذه الفÎات
بlنٔه كا�ن حوار بناء، جHد، مفHد، وكا�ن توافق مع الموثقين  إذن تlكٔدوا

في كل المراس@يم، اUٔمور  ادية Kلى هدى من الله، و�ل�س@بة لما Vاءت به 
هذه المراس@يم ٔ�همها هو تحصيل اUٔموال التي تودع Qيهم، واàي ٔ�صبح 
واج�ا Kليهم ٔ�ن يودعوها Qى صندوق الإيداع والتدبير، Uٔول مرة س@تصبح 

وال المواطنين التي ¹كون محل تعاملات بواسطة الموثقين في تحصين *م، ٔ�م
  .وهذا من حس@نات هذه المراس@يم التي سترى النور إن شاء الله قريبا

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .شكرا الس@يد الوز�ر

ق�ل ٔ�ن نواصل ٔ�شغالنا، السادة الوزراء، الس@يدة والسادة المس�شار�ن 
ا هذه الجلسة رئDس الت�س@يقHة اQولية Qعم الحكم اàاتي المحترمين، يحضر معن

  .�لصحراء المغربية ووفد هام مرافق �، �سمكم جميعا íس@تحضره
شكرا لكم السادة المس�شار�ن، إذا لم ¹كن هنا¼ ضرورة �لتدxل في 
إطار نقط نظام، ٔ�رجوكم السادة المس�شار�ن جميعا ٔ�ن ±ساKدوا Kلى إنجاح 

يعني في –كانت هنا¼ ضرورة �لتدxل في هذا الإطار  هذه الجلسة، وإن
فرVاء ٔ�ن �كون مضمون التدxل فú يدفع في اتجاه تصفHة  -إطار نقطة نظام

�جواء الجلسة، حتى ند�رها تدبيرا حس@نا وíس@تفHد منها جميعأ.  
  .تفضلوا اUٔس@تاذ ٔ�عمو في إطار نقطة نظام

        ::::المس�شار الس@يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس@يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس@يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس@يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .لرئDسشكرا الس@يد ا

اUٔمر يتعلق بعمق تدبير الجلسة Uٔنه يمس شرعية اش@تغال هاته 
وز�ر في الحكومة يطعن في القانون اQاxلي بlنٔه  ير دس@توري، . الجلسة

  . كان Kلى الرئDس ٔ�ن يجيبه وإلا ¹رفع الجلسة
�� كنØاوب، الس@يد الرئDس، Uٔنه لابد من .. ٔ�ذëر بlنٔ اQس@تور واضحٔ

�ٔlتوضيح هذه المس.  

        ::::س@يد رئDس الجلسةس@يد رئDس الجلسةس@يد رئDس الجلسةس@يد رئDس الجلسةال ال ال ال 
قلت نقطة . ذ¼ الجواب اàي ¹ريد ٔ�ن تتفضل به تفضلت به الرئاسة

  ..نظام

        ::::المس�شار الس@يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس@يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس@يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس@يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
اسمح لي ٔ�� عندي نقطة نظام، ما Vاوبتوش، xليتو� ك�ش@تغلو في 
الضبابة، xليتو� ك�ش@تغلو في الفراغ، لا بد ٔ�ن نجيب ونصحح اUٔوضاع، 

  ..تجاوبوا هذه Fمتكم، خصكم

    

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
هذه Fمة الرئاسة وقامت بها Kلى ٔ�حسن وVه، ؤ��  ادي نبين ¼، 
Uٔنني ٔ�ن 	بهت الس@يد الرئDس المحترم، ما ¹ريد ٔ�ن تقو� قلته �لس@يد الوز�ر 

  .ق�ل ٔ�ن تتفضل به، اسمح لي الله يخليك

        ::::المس�شار الس@يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس@يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس@يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس@يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
عية الوجود في ٔ�داء وظيفة، كلنا معنيين، كلنا معنيين، قلنا المس cشر 

  . فO¼ اسمح لي
قHل في الغرفة اUٔولى، ٔ�كبر فريق في الغرفة اUٔولى طعن في هذه 
الغرفة، صرا�ة ؤ�مام العموم، لم يجب ٔ��د، فO¼ لن íس@تمر في هذه 

  .المهز�، Uٔنه إما ٔ�ن ¹كون هذه الغرفة بحكم اQس@تور ٔ�و ¹رفع
، والقانون اQاxلي اàي íش@تغل به صادق اسمح لي، اQس@تور واضح

  .Kليه اEلس اQس@توري، لم تطعن فHه الحكومة، لا ق�ل ولا الحالية
4لثا، هذا القانون اQاxلي جزء من هيكلة هذه المؤسسة إلى ٔ�ن ت�تهPي 
من وظائفها اQس@تورية وهو اKٕداد القوانين التنظيمية لاKٕادة انت6اب بعض 

  .اQس@توراUٔ¾زة كما نص Kليها 
فO¼، لا 	ريد من حكومfنا ٔ�ن تطعن فHنا ؤ�ن تطعن في الغرفة الثانية 

  .التي هي ٔ��د ركاQز النظام البرلماني المغربي

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  . رسالتكم وصلت. شكرا الس@يد الرئDس

  .نقطة نظام د»ل اUٔخ العلمي، تفضل اUٔس@تاذ Kلمي

        ::::المس�شار الس@يد محمد Kلميالمس�شار الس@يد محمد Kلميالمس�شار الس@يد محمد Kلميالمس�شار الس@يد محمد Kلمي
الرئDس، في نفس ºتجاه، ٔ�قول ؤ�ؤكد من هذا المنبر بlنٔ احZا، الس@يد 

الجلسات التي يعقدها مجلس المس�شار�ن هي Vلسات دس@تورية، وتجد 
  .من اQس@تور 176س@ندها في المادة 

الحكومة إذا كان لها رٔ�ي مخالف، احZا الحمد R بلاد� ب� مؤسسات، 
�»م السÞت  راه عند� اEلس اQس@توري )ش@تغل ليل نهار، )ش@تغلٔ

وا�Uٔد، ٕ�مكانها ٔ�ن تطعن في النظام اQاxلي اàي صادق Kليه اEلس، 
  .هذا من ¾ة

الغريب في موقف الحكومة الحالية، الس@يد الرئDس المحترم، هو ٔ�ن ëيف 
)سمح �لس@يد وز�ر العدل ٔ�ن �رٔ�س ٔ�شغال اEلس اKUٔلى �لقضاء بصفfه 

اسمعني الله .. ي المتعلق بهوز�را �لعدل في غياب خروج القانون التنظيم
  .يخليك، اسمع

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
تتعلق بتدبير الجلسة، شكرا لا شكرا الس@يد الرئDس، نقطة نظام 

  .الس@يد الرئDس
  .هذا لا Kلاقة � بتدبير الجلسة، ٔ�رجوك الس@يد رئDس الفريق
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        ::::المس�شار الس@يد محمد Kلميالمس�شار الس@يد محمد Kلميالمس�شار الس@يد محمد Kلميالمس�شار الس@يد محمد Kلمي
�لمقfضيات ºنتقالية  لا يمكن �لحكومة ٔ�ن تحلل Kلى نفسها ºش@تغال

في رئاسة اEلس اKUٔلى �لقضاء إلى �ين صدور القانون التنظيمي، وتحرم 
Kلى مجلس المس�شار�ن ºش@تغال �لنظام اQاxلي المصادق Kليه من طرف 

  . اEلس اQس@توري
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .شكرا الس@يد الرئDس

نقطة نظام، ٔ�ريد فقط ٔ�ن  ق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة لمس�شار �خٓر في إطار
�شير إلى ٔ�ن الرئاسة لم تقصر في ٔ�داء واجبها بخصوص ما قHل في حق ٔ

فقد س@بق �لرئاسة ٔ�ن 	بهت إلى ٔ�ن القانون . شرعية ٔ�و Kدم شرعية Vلساتنا
اQاxلي اàي íش@تغل به لحد اUنٓ يجب ٔ�ن نلتزم بضوابط القانون اQاxلي، 

لى �ين قد ¹كون لنا بخصوصه Uٔنه �لفعل هو اàي íش@تغل به اUنٓ إ 
ملاحظات Uٔنه �قص، ولكن إلى �ين معالجته المعالجة الحس@نة راه لازم 
ننضبط àاك الشي ا�لي عند�، هاذ الشي قالتو الرئاسة، الس@يد رئDس 

  .الفريق، السي ٔ�عمو
اKلاش كنقول هاذ ال�م؟ Uٔنه قلت ٔ�نه كان Kلى الرئاسة ٔ�ن ت��ه، 

اسمح لي الله يخليك، .. ن ٔ�ن íش@تغل بما هو موجود	بهنا إلى ٔ�نه ضروري م
  .)سير الجلسة معا»، ٔ�رجوك �حتى شي وا�د ما íسمح 

�قول Kلى ٔ�نه س@بق ؤ�ن ٔ�شر� إلى ٔ�ن الإخوان ا�لي غيتدxلوا ٔ ،¼à
في إطار نقط نظام، 	رجو منهم ٔ�ن يدفعوا في اتجاه تصفHة ٔ�جواء هذه 

، هاذ الشي راه لم يعد إلا في ةلشرعئ�و Kدم ا تهوضوع شرعي المالجلسة، Uٔنه 
  .ذهن من لا يفهم، واش شرعية ولا ماشي شرعية؟ �لتëٔlيد

وà¼، ما خصناش نعالجوه، دا� اUنٓ واسمحوا لي الله يجاز�كم بخير، 
�قول ٔ�نه إذا كانت هنا¼ نقط نظام، ٔ�� ا�لي طلب لي نقطة نظام ٔ ¼àو

قط نظام ا�لي كتدفع في اتجاه  ادي نعطيها �، ولكن فقط ابغينا ¹كون ن
اQفع �ش الجلسة ±سير، وما نحرمو حتى شي مfدxل، حتى شي س@يد 

Zسط السؤال د»لو للاس@تفادة مc ن  همس�شار منUٔ ،ه جميعاZد مHل�س@تف
�ي وقت كنقضيوه في هاذ الشئ ..  

 úي وقت ك�س@تغرقوه ف�لا ما يقول حتى شي ٔ��د �راكا، ٔ�رجوك، Uٔن ٔ
لشفوية واUٔجوبة Kليها، في نظري إلا وراه كناxذو من حقوق Kدا اUٔس@ئX ا

 Xس@ئUٔسطوا اÞالإخوان السادة المس�شار�ن ا�لي مرتبين في اللائحة خصهم ي
�لسؤال الثاني في القطاع  ونا ون�fقلد»ل  عملالد»لهم، à¼ رVاء نواصلو 

  .د»ل العدل
الس@يد وز�ر  وVه إلىالمموضوع السؤال هو الإفراج المقHد، والسؤال 

العدل وموضوKه الإفراج المقHد، والكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن من 
  .الفريق ºس@تقلالي �لو�دة والتعادلية

        ::::المس�شار الس@يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس@يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس@يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس@يد محمد اUٔنصاري
  .شكرا الس@يد الرئDس

  .cسم الله الرحمن الرحيم
  الس@يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  الزمHلات والزملاء،
لي، وفي إطار ٔ�و مواصX النقاش حول وضعية نحن في الفريق ºس@تقلا

المعتقلين ٔ�و بعض المعتقلين، ارتlئنا اليوم وفي إطار اUٔس@ئX الشفوية المو¾ة 
�لس@يد وز�ر العدل والحر»ت ٔ�ن نتطرق إلى ما ٔ�شير إليه في قانون 
المسطرة الجنائية من الإمكانية المتا�ة لبعض السجناء ا�àن ٔ��نوا عن 

ل اعتقالهم، ؤ��نوا كذ¼ عن اس@تعداد لاKٕادة إدما¾م سلوك حسن xلا
في اEتمع، ؤ�عطى لهم الإمكانية للاس@تفادة من الإفراج المقHد cشروط وذ¼ 
بطلب إما من المعني �Uٔمر ٔ�و بعائلته ٔ�و بمبادرة من مد�ر المؤسسة 
السجنية ٔ�و الس@يد وز�ر العدل والحر»ت ٔ�و المندوب العام لإدارة 

  .السجون
بطبيعة الحال هذا الإفراج المقHد هو وا�د التدبير ا�لي  ادي يمكن و 

وا�د العدد من السجناء من التنافس من ٔ�Vل ٔ�ن يبZDوا عن اس@تعدادهم 
  .للاندماج cسهو�

كمسؤول عن تطبيق و إلا ٔ�ننا نلاحظ، ؤ�نتم، الس@يد وز�ر العدل، 
طرة الجنائية، 	رى الس@ياسة الجنائية، ورئDس النيابة العامة طبقا لقانون المس

�ن تفعيل هذه المقfضيات في قانون المسطرة الجنائية ش@به معطل لDس ٔ
اليوم ولكن من طرف كذ¼ حتى الحكومات السابقة، بAD هذا الإفراج 
المقHد يمكن ٔ�ن يفfح �فذة، ٔ�ولا لإنصاف ٔ�ولئك ا�àن ٔ��نوا عن تو�تهم 

ر�ة Kليهم وKلى ورجوعهم �لصواب xلال اعتقالهم، وكذ¼ إدxال الف
  . ذويهم

كم Kدد السجناء ا�àن اس@تفادوا من : وKليه، íسائلكم، الس@يد الوز�ر
�xيرا Kلى اUٔقل في ظل هذه الحكومة؟  ،الإفراج المقHدٔ  

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر. شكرا الس@يد المس�شار

    ::::الس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»ت
  .الرئDسشكرا الس@يد 

  الس@يد المس�شار المحترم،
يعتبر الإفراج المقHد cشروط �لٓية Fمة، ت�Hح التنافس@ية بين السجناء 
Kلى تحسين السلوك مادام القانون )شترط اÇتمتيع به لمن �رهن بما فHه الكفاية 

، كما ٔ�نه )من القانون المسطرة الجنائية 622الفصل (Kلى حسن السلوك 
ير ٔ�ن تفعي� مfوقف Kلى Kدة معطيات، منها يحقق Kدة مصالح ٔ�خرى،  
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  :Kلى الخصوص
�ولا، التlكٔد من حسن السلوك وKدم احÀل العود لار¹كاب الجريمة من ٔ
ق�ل السØين، وهذا ما لا تملكه وزارة العدل والحر»ت البت فHه، حHث 

الفصل (إن من يقترح الإفراج المقHد cشروط هو رئDس المؤسسة السجنية 
  ؛)625

إن وزارة العدل والحر»ت لDست صاح�ة القرار و�دها، إذ ٔ�ن  4نيا،
لجنة الإفراج المقHد cشروط التي تدرس المقتر�ات وتبدي رٔ�يها cشlنهٔا 
تتكون من مد�ر الشؤون الجنائية والعفو ٔ�و من يمث�، وهذه الشخصية 
ت�تمي إلى وزارة العدل والحر»ت، كما ٔ�ن هناك عضوية مد�ر إدارة السجون 

ن يمث�، وممثل الرئDس اUٔول لمحكمة النقض، وكذ¼ ممثل الوëيل العام ٔ�و م
لمحكمة النقض، و�لتالي يبقى لوز�ر العدل والحر»ت ٔ�ن يت6ذ القرار الملائم 

  . بناء Kلى رٔ�ي هذه ا�لجنة
ولقد ٔ�بدت ا�لجنة المذëورة رٔ�» إيجابيا في ثلاث طلبات فقط xلال 

لحر»ت قراره بناء Kلى ذ¼، مع العلم ٔ�ن هذه الس@نة، واتخذ وز�ر العدل وا
هناك ثلاث ملفات ٔ�خرى تمت مكاتبة النيابة العامة للإفادة cشlنٔ مواقف 
ذوي الض�ا» بخصوص الإفراج المؤقت والقرينة المرتبطة بجريمة العنف 

  .العمدي المؤدي إلى الوفاة
�xيرا، íشير ٔ�ن هذه الوزارة Kازمة Kلى اKٕادة النظر في مؤسسة ٔ

فراج cشروط من xلال اKٕادة تنظيم المقfضيات القانونية �لعمل Kلى الإ 
تÞس@يطها والحد من الجهات المتدXx و±سريع ٔ�دائها، وهذا مرتبط بمراجعة 
قانون المسطرة الجنائية المرتبط بدوره ب�fائج الحوار الوطني حول إصلاح 

  . مZظومة العدا�، xاصة في موضوع العدا� الجنائية
  .وشكرا

        ::::د رئDس الجلسةد رئDس الجلسةد رئDس الجلسةد رئDس الجلسةالس@يالس@يالس@يالس@ي
  .الكلمة �لس@يد المس�شار في إطار التعقHب. شكرا �لس@يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس@يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس@يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس@يد محمد اUٔنصاريالمس�شار الس@يد محمد اUٔنصاري
شكرا الس@يد الوز�ر، اàي بدل الاVٕابة عن السؤال اQقHق ذëر� 
�لمقfضيات القانونية، المقfضيات القانونية واضحة وهذه �فذة مغلقة من 

نعتقد   اàي ٔ��ن عن حسن السلوك، ولاطرف ا�لجنة التي ¹كفل �لسØين
�لف سجين اUنٓ لDس هناك من ٔ��نوا عن تقويم في  70ٔ�و 62ٔ�ن من بين ٔ

سلوÊهم واس@تعدادهم للإدماج، وبذل ٔ�ن تفfح هذه النافذة في ظل ما عرفه 
  .المغرب من تحولات سدت هذه النافذة

ة �لإفراج وبطبيعة الحال المتدxلون ٔ�و ا�àن خول لهم القانون المطالب
المقHد، إلى Vانب المعني �Uٔمر هم كثر ومن بDنهم قاضي التنفHذ اàي هو 
*بع لوزارة العدل، وبطبيعة الحال هناك كذ¼ Kدة ٔ�طراف *بعة لوزارة 
العدل والحر»ت، والمدراء د»ل السجون كذ¼ بت�س@يق مع قاضي تنفHذ 

ذه المقfضيات التي العقوبة، لابد � ٔ�ن يحفز ٔ�و ٔ�ن يطلب مZه تفعيل ه

  .بقHت Vامدة
وإننا 	كون مصدومين عندما نعرف ٔ�ن هذه المقfضيات بقHت �برا Kلى 
ورق رغم ٔ�هميتها، وهي تعطي إمكانية �لتخفHف عن Kدد ëبير من السجناء، 
وxاصة من يعاني من Kدم ¹رش@يد ºعتقال ºحfياطي، ويعاني كذ¼ من 

ل الجريمة والعود، وبطبيعة اكتظاظ السجون، ويعاني كذ¼ من اس@تف�ا
 �Hافس مع زمZين ي�Øح هذه النافذة ليجعل السfقل من فUٔلى اK الحال كان

  .من ٔ�Vل ºس@تفادة من هذه المعطيات
  .شكرا الس@يد الوز�ر

  :الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الرد Kلى . شكرا �لس@يد المس�شار

  .التعقHب

        ::::تتتتالس@يد وز�ر العدل والحر»الس@يد وز�ر العدل والحر»الس@يد وز�ر العدل والحر»الس@يد وز�ر العدل والحر»
�تعجب، الس@يد المس�شار، حAH تت�دثون بlنٔ النافذة سدت، ٔ ��ٔ

 . مفfو�ة إلى ٔ�ن تم إ لاقهاؤ'نها كانت 
إذا ٔ�ردتم ٔ�ن ٔ�عطيكم المعطيات الرقمية، ٔ�فHدكم، الس@يد الرئDس، ٔ�نه في 

: 2011صفر، : 2010صفر، : 2009صفر شخص مfع �لإفراج، : 2008
  . ن ماشي ٔ� لقت ٔ�و سدت بل وسعتإذ. 6اثنين، احZا اUنٓ  اد�ن لــ 

  . هل هذا الرقم في مس@توى طموحكم وطموحZا؟ ٔ�قول لا
��ن �كمن المشكل؟ �كمن في القانون، Uٔن القانون سن وفرض مجموKة ٔ
من المتدxلين، ووز�ر العدل لا يمكن ٔ�ن يصادر �قي المؤسسات، سواء 

تقترح Kلى وز�ر مؤسسة ºقتراح ٔ�و ا�لجنة التي تقوم �لنظر في ا�لوائح و 
العدل، ووز�ر العدل ٔ�يضا ي��غي Kليه ٔ�ن يفعل ولكن في إطار ما )سمح به 

  . القانون
à¼، قلنا لكم، الس@يد الرئDس المحترم، بlنٔ موKد� مع قانون المسطرة 
الجنائية اàي ي��غي ٔ�ن نعيد ¹رتDب هذه المؤسسة بما يؤدي إلى ٔ�ن يصبح 

د»ل المس@تق�ل ٔ�ن يتصرف �لطريقة  ٕ�مكان وز�ر العدل د»ل اليوم ٔ�و
  . الملائمة، و�لتالي تصبح هذه النافذة مفfو�ة عن القدر المعقول والمق�ول

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
ون�fقل إلى السؤال الثالث الموVه دائما إلى نفس . شكرا �لس@يد الوز�ر

الس@يد الوز�ر وموضوKه مlلٓ مساهمة اUٔجراء ا�àن لم )س@تفHدوا من 
عفوا، موضوع السؤال الثالث الموVه إلى الس@يد وز�ر العدل هو .. التقاKد

وضعية حقوق الاíٕسان ببلاد�، والكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء فريق اUٔصا� 
  . والمعاصرة

        ::::المس�شار الس@يد ٔ�حمد Kاطفيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد Kاطفيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد Kاطفيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد Kاطفي
  .شكرا الس@يد الرئDس
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  السادة الوزراء،
  السادة والس@يدات المس�شارون المحترمون،

بلاد� مك�س@بات Fمة في مجال الحقوق والحر»ت، جعلتها لقد راكمت 
وقد توج اQس@تور الجديد هذا التوVه . ت��ؤ� مكانة هامة Kلى الصعيد اQولي

في فصل xاص �لحقوق والحر»ت من xلال ºلتزام التام �لمقfضيات 
  . اQولية في مجال حقوق الاíٕسان

حظوا مؤخرا ¹راجعا ëبيرا  ير ٔ�ن المت��عين �لشlنٔ الحقوقي ببلاد�، لا
�لمك�س@بات التي حققتها بلاد� في هذا اEال، من xلال التضييق اàي 
تتعرض � الحر»ت العامة والفردية، ؤ�ساسا منها حرية الرٔ�ي والتعبير 

  . وحرية الص�افة والحق في التظاهر السلمي والوضعية المزرية �لسجون
±شهد بدورها ¹راجعا خطيرا،  كما ٔ�ن الحقوق ºقfصادية وºجÀعية

سواء في مجالات التعليم وال�شغيل وحقوق المرٔ�ة وارتفاع اUٔسعار وارتفاع 
الوفHات في صفوف اFUٔات واUٔطفال ووضعية الطفو�، هذا فضلا Kلى 
المؤشرات الخطيرة التي قدمتها الحكومة في مجال التطبيع مع الفساد 

وكذا ºنتقائية التي ¹نهجها الحكومة ، "عفا الله عما سلف"والمفسد�ن بحØة 
  . في إ�ا� الملفات Kلى القضاء

ما هي ٔ�س@باب التراجع Kلى مس@توى : í ،¼àسائلكم، الس@يد الوز�ر
الحقوق والحر»ت ببلاد�؟ وما اàي س@تقومون به لتدارك هذا الوضع 

  والحفاظ Kلى المك�س@بات التي حققتها بلاد� في هذا اEال؟ 
  .الرئDسوشكرا الس@يد 

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر �لجواب عن السؤال، . شكرا الس@يد المس�شار

  .تفضلوا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»ت
الس@يد المس�شار، تت�دثون عن المت��عين �لشlنٔ الحقوقي ا�àن تدعون 

ت��عين؟ ٔ�نهم ٔ�شاروا إلى ٔ�ن هناك ¹راجع في المك�س@بات، من هم هؤلاء الم 
الهيئات الحقوقHة الوطنية، ٔ�عطوني هيئة وا�دة قامت بتقHيم موضوعي 

  . �لوضع الحقوقي في هذا الس@نة مع الس@نوات السابقة
تت�دثون عن حرية الرٔ�ي، حرية الرٔ�ي هل وقع فيها ¹راجع ٔ�م وقع فيها 

  .من هؤلاء ا�àن Kبروا عن �رٓائهم فlسٔكfوا؟ ٔ�عطوني م5ال وا�د تقدم؟
دثون عن حرية الص�افة، كم من جريدة تم مZع صدورها؟ وكم حAH تت�

  . من صحفي اعتقل؟ قارنوا بين اàي كان واàي ٔ�صبح
حAH تت�دثون عن حق التظاهر السلمي، كم من مظاهرة سلمية تم 

  التصريح بها Qى السلطات فمنعت؟ 
حAH تت�دثون عن الوضعية المزرية �لسجون، هل �Qكم معطيات عن 

ن ëيف كانت فlصٔبحت، ٔ�م إنه فقط إلقاء ال�م Kلى عواهنه، السجو
   ؟واس@تغلال المنصة البرلمانية �ل�ديث بlحٔكام  ير صحي�ة

دقHقة،  15ٔ�� اUنٓ Kلى الساKة الرابعة، لDس بDني وبين الرابعة إلا 
سlم5ٔل ٔ�مام مجلس النواب وسlتٔقدم بحصيX هذه الس@نة ٔ�مام مجلس 

 ٔ��يضا مس@تعد ٔ ��ن ٔ�Vلس ٔ�مام السادة المس�شار�ن، ولتكن النواب، ؤ
هناك موا¾ة بDني وبين هؤلاء ا�àن يقولون بlنٔ هناك ¹راجع، ٔ�قول بlنٔ 
هناك تقدم، لكن وضع حقوق الاíٕسان لDس جZة عند�، ولDس عند�، 

�صبحت في يعني يعني ٔ�صبحنا دو� د»ل حقوق الاíٕسان الراسخة التي ٔ
  . ب Kالي في الحقوق والحر»تمس@توى اQول المتقدمة التي لها Êع

عند� مشاكلنا، عند� تجاوزاتنا، ولكن لم تقع مراجعات، بل هناك 
ؤ�ؤكد هناك تقدم ملحوظ، وذ¼ cسÞب ٔ�ولا الجهد الحكومي و4نيا cسÞب 
نضال المنظمات الحقوقHة ؤ�يضا بتعاون اEتمع اQولي، و�لطبع هناك 

ؤ�رجو ٔ�ن تعملوا Kلى  تجاوزات س@نعمل إن شاء الله Kلى تجاوزها،
مساKدتنا Kلى تجاوزها �لخطاب الإيجابي، وإذا كان هناك خطاب نقدي، 

  . نعم، ولكن خطاب الحقHقة ولDس  ير ذ¼
 .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .التعقHب

        ::::المس�شار الس@يد العرالمس�شار الس@يد العرالمس�شار الس@يد العرالمس�شار الس@يد العربيبيبيبي المحر المحر المحر المحرشيشيشيشي
يناكمش، الس@يد الوز�ر المحترم، ٔ�ن ت�Zاقضوا مع ٔ�نفسكم، Uٔن  ير ما ابغ 

  . تقولون بlنٔ العام ز�ن خطرةمرة تتقولوا بlنٔ كا�ن ¹راجع وكا�ن تجاوزات، و 
الس@يد الوز�ر، واش كا�ن شي دليل ٔ�كثر من هاذ الشي ا�لي هو في 

 التراجع ا�لي كا�ن اUنٓ في عهد الحكومة د»لكم يعني ٔ�عتقد ما لم ؟الشارع
)س@بق � م5يل، الهجوم د»لكم Kلى المعطلين، الهجوم د»لكم Kلى الجمعيات 
الحقوقHة التي تطالب بحقوقها في الشارع العام، مجموKة د»ل التراجعات في 
جميع القطاKات، لا الص�ة ولا التعليم، ولا الب�Hات التحتية، ولا ال�شغيل، 

  . ا، الس@يد الوز�رمجموKة د»ل القضا» ¹راجعتم فيها cشكل ëبير Vد
اUنٓ، الس@يد الوز�ر المحترم، لاحظتم مؤخرا التصنيف د»ل المغرب في 

، كا�ن شي ¹راجع 88وفي عهدكم  80كنا في اQرVة  2011محاربة الرشوة، 
�كثر من هذا، الس@يد الوز�رٔ .  

اUنٓ، الس@يد الوز�ر المحترم، يعني جميع اQول كلها صوتت Kلى إلغاء 
من بين جوج د»ل اQول  ..ت!Zاء المغرب ؤ�فغاíس@تانعقوبة الاKٕدام �س@ 

  . اQول ا�لي ما صوتوش، الس@يد الوز�ر، المغرب ؤ�فغاíس@تان
ابغينا  ير íسولوكم، الس@يد الوز�ر، واش هاذ التصويت مكر التاريخ ٔ�م 

Uٔن ٔ�نت، الس@يد الوز�ر، وتبعنا وشاهد� الخرVات د»¼  ؟مكر الس@ياسة
ات ومع الحملات ا�لي كانت في الشارع وكنت والوقوف د»¼ مع المسير 

�نت من بين الناس ا�لي كنت تعتقد في ذاك الوقت ٔ�نك تدافع Kلى حقوق ٔ
المواطنين والحقوقHين، Kلى الجمعيات، اUنٓ ٔ�نت ا�لي وليتي تتوا¾م �لقوة، 
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جميع هاذ الناس ... �لعنف، ٔ�نت ا�لي وليتي تتخرج اUٔمن، ٔ�نت ا�لي وليتي
  .ون بحقوقهم ا�لي هي مشروKة ومZطقHةا�àن يطالب

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار التعقHب، في . شكرا الس@يد المس�شار

  .دقHقfين الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»ت
 ���Kتز بlنٔني مZاضل حقوقي، و�ضلت ضمن الفعاليات الحقوقHة، واليوم ٔٔ

موقعي الوزاري، ؤ�تحداك ٔ�ن تفعل م5لما  ٔ�يضا مZاضل حقوقي ؤ��ضل من
 ��كنت ٔ�فع� ؤ�� مZاضل حقوقي ؤ�تحداك ٔ�ن تفعل م5لما ٔ�فع� اليوم ؤ

  . مZاضل س@ياسي حكومي
�قول لكم لما تتقول لي كا�ن تناقض ٔ ��اسمح لي، السادة المحترمين، ٔ
كنقولو كا�ن تجاوزات، نعم، ي��غي إيقاف التØاوزات، نعم، كا�ن ¹راجع، 

  . التراجع و، Uٔن التراجع خصو �كون عند� معايير ا�لي Kلى ٔ�ساسها نقيملا
تت�دث عن الشارع، ٔ�قول �لفعل هناك مظاهرات وهناك مجموKة من 
الممارسات �لحر»ت، يتم التعامل معها بطريقة  ير مق�و� من طرف بصفتي 
وز�ر العدل الحر»ت، ولكن لDس كل المظاهرات ولDس كل التجمهرات، 

 ٔU لا� ويتم إ لاق حركة السير، فمنfشارع عمومي يتم احc يتعلق AHنه ح
  . حق القوات العمومHة ٔ�ن تتدxل لكن تدxلا تناسHÞا

تت�دث عن التعليم، التعليم كان مZكم وز�ر، » إخواننا في اUٔصا� 
والمعاصرة، خمس س@نوات كان مZكم عضو المكfب الس@ياسي د»لكم خرج 

جHتوا تحاس@بوننا �لحصيX السÎDة د»لكم، اسمح لي الله Kلى التعليم، اليوم 
  . يخليك

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  . الس@يد الوز�ر، ٔ�رجوك الس@يد الوز�ر والسادة المس�شار�ن

        ::::الس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»ت
  .عضو قHادي فHكم هو ا�لي قاد التعليم ٔ�ربع س@نوات والحصيX مزرية

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .وكالسي حكيم، ٔ�رج

        ::::الس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»تالس@يد وز�ر العدل والحر»ت
عندما تت�دثون عن الفساد هذه الحكومة تقوم بت��ع الفساد،  ير 
�Uٔمس تم إلقاء الق�ض Kلى قاض مfلÞس، اسمحوا لي، ٔ�و  ير مfلÞس، 
المهم راه  ادي تنظر الجهات ا�تصة، ولكن هذه الحكومة Kازمة Kلى محاربة 

� نضبطها بما تطلقونه من قول بlنٔه وما يمك�ش نتعاملو مع ٔ�ي �ا ،الفساد
  . عفا الله عن ما سلف، لا وجود لهذا في قاموس العمل اليومي �لحكومة

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  . الس@يد الوز�ر ٔ�رجوك، الس@يد الوز�ر ٔ�رجوك، صافي ا	تهPى ال�م

ن�fقل إلى اUٔس@ئX المو¾ة إلى الس@يد وز�ر ال�شغيل، سنرجئها إلى ما 
إلى  هئX الس@يد وز�ر التجهيز، ون�fقل م�اشرة إلى السؤال الموVبعد ٔ�س@ 

الس@يد وز�ر التعليم العالي، وموضوع السؤال هو حول خطة الت�س@يق بين 
الجامعة والمقاو�، والكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء الفريق ºشتراكي لÞسط 

  .السؤال، تفضلوا

        ::::المس�شار الس@يد مصطفالمس�شار الس@يد مصطفالمس�شار الس@يد مصطفالمس�شار الس@يد مصطفىىىى الهيبة الهيبة الهيبة الهيبة
  .شكرا الس@يد الرئDس

  لسادة الوزراء المحترمين،ا
  ،ينن المحترم�الس@يدات والسادة المس�شار 

بناء Kلى مقfضيات الميثاق الوطني �لتربية والتكو�ن، يتضح ٔ�نه من بين 
اUٔهداف اUٔساس@ية لهذا الميثاق هو اندماج مؤسسات التكو�ن العالي في 
 محيطها ºقfصادي، وجعلها قاطرة �لتنمية Kلى صعيد كل ¾ة من ¾ات

  . المملكة
قد مZح �لØامعة وظائف Vد Fمة،  01.00فكما تعلمون فإن القانون 

كما ٔ�ن . ±سمح لها بتقوية التعاون والشراكة مع مختلف القطاKات المنتØة
ا�طط ºس@تعØالي ينص Kلى ضرورة تطو�ر البحث العلمي وجع� في 

ول xدمة �اجHات المحيط السوس@يو اقfصادي، Kبر وضع Kدة �رامج �لوص
  .إلى اUٔهداف الم�شودة

  س@يدي الوز�ر،
إن القوانين سالفة اëàر تعترضها Kدة صعو�ت، ¹تمثل في ضرورة توفير 
الإمكانيات المادية والÞشرية، ومfابعة وتحليل البرامج وتعز�ز دور القطاع 
الخاص �لنهوض �لعلاقة بين الجامعة والمقاو�، لم نلاحظ بعد هذا Kلى 

Z!رض الواقع �س@ت�اء المشاركة في مجالس الجامعات ٔ�ي م�ادرات في اتجاه ٔ
�هداف الميثاق الوطني ٔ�و ا�طط ºس@تعØالئ .  

àا، íسائلكم، الس@يد الوز�ر، Kلى التدابير التي س�6fذونها في سHÞل 
رفع الت�د»ت السالفة اëàر؟ وما هي خطتكم �لت�س@يق بين المنظومة 

  التعليمية والمقاو�؟
  .ئDسشكرا الس@يد الر و 

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، في إطار الجواب، . شكرا الس@يد المس�شار

  .تفضلوا

        ::::الس@يد لحسن اQاودي، وز�ر التعليم العالي والبحالس@يد لحسن اQاودي، وز�ر التعليم العالي والبحالس@يد لحسن اQاودي، وز�ر التعليم العالي والبحالس@يد لحسن اQاودي، وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي و¹كو�ن اUٔطر العلمي و¹كو�ن اUٔطر العلمي و¹كو�ن اUٔطر العلمي و¹كو�ن اUٔطر
  .شكرا الس@يد الرئDس

  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم
نمية ºقfصادية ؤ�قول لكم ٔ�ن سؤالكم هو مربط الفرس �ل�س@بة �لت 
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و�ل�س@بة لخوض معركة التنافس اQولي، لا يمكن ٔ�ن �كون �لمغرب موقع 
مشرف بين اUٔمم دون البحث العلمي ودون مد الجسور بين الجامعة 

إذن فعلا هذا سؤال في صلب س@ياس�Zا الحالية، حتى Kلى . ومحيطها
  . المس@توى اQولي

 ليكون البحث العلمي اUنٓ íسعى ؤ�تمنى ٔ�ن �كون هناك دعم من طرفكم
قد نناقش التØارة في هذا الميدان ٔ�و ذاك، ولكن . في مقدمة التعاون اQولي

لم �كن البحث العلمي في يوم من اUٔ»م Kلى رٔ�س قائمة اUٔولو»ت في 
في إطار ا�لجنة العليا  13و 12التعاون اQولي، سترون إن شاء الله يوم 

س@يxٔlذ الصدارة إن شاء الله، هذا المغربية الفرíس@ية ٔ�ن البحث العلمي 
  .بوعينا كلنا ٔ�ن البحث العلمي لا محيد عنه في الظروف الحالية

هناك الحمد R المغرب قطع ٔ�شواط لا بlسٔ بها، سواء Kلى مس@توى 
الجامعة ٔ�و Kلى مس@توى الثقافة، Uٔن يمكن ٔ�ن ¹كون المبادرة من الجامعة، 

هذه الجسور، فالجامعة قد تتحرك ولكن إذا كانت ثقافة المحيط لا ±سمح بمد 
إذا لم �كن ق�ول في المحيط، ولكن الحمد R اليوم ممكن ٔ�ن نقول ٔ�نه هناك 
الجامعات ٔ�ولا، الجامعة هي مؤسسة عمومHة، إذن لها الحق في ٔ�ن تباشر 
التعاون مع محيطها، وكذ¼ هناك مقاولات كثيرة اUنٓ ±سعى إلى ربط 

قيمة المشاريع : بحث العلمي، ٔ�عطي م5لا رقماالعلاقة مع الجامعة من xلال ال 
مليون درهم في إطار التعاون بين الجامعات وبين  370التي تقدر تقريبا 

  .شركات كثيرة، في إطار ¹كZولوجHا مfقدمة
إذن عندما 	رى ٔ�ن الشركات الكبرى تقوم بعقد مع الجامعة من ٔ�Vل 

  .د Rالبحث العلمي، هذا يمكن ٔ�ن نقول ٔ�ن هناك انطلاقة الحم

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
. شكرا لكم الس@يد الوز�ر، احfفظوا ببعض عناصر الجواب في التعقHب

  .الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن �لتعقHب Kلى جواب الس@يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس@يد مصطفالمس�شار الس@يد مصطفالمس�شار الس@يد مصطفالمس�شار الس@يد مصطفىىىى الهيبة الهيبة الهيبة الهيبة
ا�لي ابغينا، الس@يد الوز�ر، نوضحوه . شكرا الس@يد الوز�ر Kلى الاVٕابة

عة حتى اليوم ما قامت حتى cشي اندماج مع شي شركات لكم ٔ�ن الجام
  . xاصة، حتى �ليوم، مع ٔ�نه هاذ الشي صدر مZذ مدة من الزمن

وكذ¼، الس@يد الوز�ر، فالجامعة كتعمل cشكل انفرادي ومعزول عن 
الشركات والمقاولات الخاصة، �نفراد، هو دا� ا�لي بDنها هو بين الشركات، 

لجموع العامة هي فين تيحضروا هاذ الشركات الس@يد الوز�ر، هو ذيك ا
  .الخاصة

الس@يد الوز�ر، إلى ابغينا íساهمو في اÇنهوض �قfصاد بلاد�، وا�لي 
ابغينا نو¾و المقاو� في توجHه صحيح، لابد ما نفكرو في �لٓيات فعا� �ش 
نتدارëو الوقت، الس@يد الوز�ر، كما íشكركم الس@يد الوز�ر �ش *xذوه بعين 

  .بارºعت 
  .وشكرا الس@يد الرئDس

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة لكم الس@يد الوز�ر في إطار الرد Kلى . شكرا �لس@يد المس�شار

  .التعقHب

        ::::الس@يد وز�ر التعليم العالي والبحالس@يد وز�ر التعليم العالي والبحالس@يد وز�ر التعليم العالي والبحالس@يد وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي و¹كو�ن اUٔطر العلمي و¹كو�ن اUٔطر العلمي و¹كو�ن اUٔطر العلمي و¹كو�ن اUٔطر
  .شكرا الس@يد الرئDس

صعب �ش يقول الاíٕسان ما كا�ن والو،  ير سlلٔو� بعدا ربما نعطيو 
يات، Uٔن الاíٕسان إذا س@بق لا، اصعيب 4ني يقول إيه، كا�ن شي معط 

�ر�مج تمويل : ٔ�س@يدي، قليل مfفقين، ولكن كا�ن، نعطيك  ير نموذج
بـــ  2013مشروع في ٔ�فق  R&D( ،50(مشاريع البحث وºبتكار د»ل 

،  مع )R&D(، الجمعية ا�لي اسميتها )R&D(مليون درهم، هذا  ير  50
ا ��لغات اUٔجZبية،  ادي نبدلو إن شاء الله هاذ اUٔسف السميات كله

  . الشي
)INNOV'ACT ( هو كذ¼ الشراكة مع المقاولات، هذا �ر�مج

الشركات ملي شي ٔ�س@تاذ يد�ر  )STARTER(كذ¼ فHه تمويل، د»ل 
شي اxتراع، عند الجامعة اUنٓ الحق ±شارك وتد�ر شراكة مع الشركات 

 ٓUات، الجامعة اKتراxº ،خرىUٔن هي ا�لي ¹تمول هاذ شي د»ل ا
  .xºتراKات

 Réseau de Diffusion(ش@بكة التطو�ر التكZولو� 
Technologique( ،سردí ت  يرHالش@بكة "، البرامج كثيرة إلى ج
 11 اxذينا ّ� ، هاذ اUٔمور كلها، في الر�ط اUنٓ »"المغربية للاحfضان

امعة والبحث العلمي من هكfار، في تمارة في الحي الصناعي �ش نقربو الج
  .المقاولات

ثقافة ٔ�ن المغرب الحمد R انطلق، Uٔن إذا اUٓ�ء سمعو�  وإذن  ير ن�شر 
، كل وا�د  ادي يمشي ما كتد�ر والو تنقولو الجامعة المغربية ما كتد�ر والو

  . �راإلى 
الجامعة المغربية الحمد R انطلق فيها البحث العلمي، ماشي الصورة فين 

ب شي وا�د بموس كتولي الصورة د»ل الجامعة هي المواس، الجامعة ما ضر 
من خريجي المعاهد  %18قلت في الكلمة د»لي البار�ة في شي ندوة، 

  .المغربية ëيديوهم �ل6ارج

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
وشكرا Kلى مساهمتكم معنا في هذه شكرا لكم شكرا الس@يد الوز�ر، 

  . الجلسة
¾ة إلى الس@يد وز�ر التجهيز والنقل، والسؤال ن�fقل إلى اUٔس@ئX المو و 

فريق اUٔصا� ٔ�عضاء اUٔول حول رخص الس@ياقة، والكلمة �Uٔد السادة 
  .والمعاصرة، تفضلوا الس@يد المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد الحفHالمس�شار الس@يد الحفHالمس�شار الس@يد الحفHالمس�شار الس@يد الحفHظظظظ ٔ�ح ٔ�ح ٔ�ح ٔ�ح5555ييييثثثث
  الس@يد الرئDس،
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  السادة الوزراء،
  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

 ٓUد المشاكل ا��نية التي يوا¾ها اليوم قطاع تعليم الس@ياقة إن من ٔ
وكذ¼ Kدد ëبير من المواطنين Kبر التراب الوطني فú يخص تطبيق 
مقfضيات مدونة السير، هو مشكل اجfياز رخصة الس@ياقة من صنف 

C/D  لى رخصة الس@ياقة من صنفK ل�س@بة �لمواطنين الحاصلين�B ،
صة التي تعتبر من ٔ�س@باب ذ¼ ٔ�ن الراغبين في الحصول Kلى هذه الرخ

العDش وëسب الرزق لفÎة عريضة من المواطنين، وبعد ما تم ±سجيلهم 
بمدارس تعليم الس@ياقة وتلقي دروس تعليم الس@ياقة وقانون السير، وكذ¼ 

 350(بعد ٔ�دائهم لجميع الرسوم والواج�ات القانونية لتكو�ن ملف ºم�fان 
درهم ëرسوم لفائدة مد�رية السلامة  150درهم ëرسوم لفائدة الخزينة العامة، 

  ). درهم ëواج�ات الفحص الصحي، ثم واج�ات تعليم الس@ياقة 100الطرقHة، 
، 2010وبعد إيداع ملفاتهم Qى مركز ال�سجيل إلى  اية فاتح ٔ�كتو�ر 

تم حصولهم Kلى اس@تدKاء اجfياز ºم�fان من Qن هذه المراكز التابعة لكم، 
فاتهم ٔ�صبحت لاغية في ظل الإجراءات الجديدة تمت اVٕا�تهم اليوم ٔ�ن مل

س@نوات من ºنتظار للانتقال من  4لمدونة السير والتي تتطلب فترة 
  .Dصنف إلى ٔ�و  Cإلى صنف  Bرخصة الس@ياقة من صنف 

وKليه، فمدارس تعليم الس@ياقة وKدد من المواطنين Kبر التراب الوطني 
ت Kليه وزارة النقل من يوا¾ون اUنٓ مشكلة قانونية من جراء ما ٔ�ق�ل

تدابير، امfدت �4ٓرها بصورة رجعية Kلى ملفات مكتمX من حHث 
الإجراءات القانونية ق�ل *ريخ تنفHذ مقfضيات المدونة، ومراكز ال�سجيل 
تدعو المواطنين لرفع دعوة ضد الوزارة من ٔ�Vل استرVاع حقوقهم، بل 

ا�àن يطالبون  هناك اصطدامات وصراKات يومHة مfكررة مع المواطنين
  . �سترVاع مس@تحقاتهم المالية

à¼، نلتمس مZكم، الس@يد الوز�ر، إيجاد مخرج لهذه اUٔزمة التي يعDشها 
هؤلاء المواطنون وكذ¼ المهنيون ضحا» ¾ل مراكز ±سجيل الس@يارات 
بمقfضيات المدونة، م�سائلين عن مصير هذه الملفات المتواVدة اUنٓ Qى 

تي ٔ�صبحت ح�Dسة الرفوف، بعد ٔ�ن كلفت كل مواطن مراكز ال�سجيل وال
درهم ëواج�ات  1500درهم ëرسوم لفائدة اQو� ؤ�كثر من  600ٔ�كثر من 

  . لمدارس تعليم الس@ياقة
  .وشكرا الس@يد الرئDس

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس@يد المس�شار

        ::::لتجهيز والنقللتجهيز والنقللتجهيز والنقللتجهيز والنقلالس@يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر االس@يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر االس@يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر االس@يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر ا
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئDس،
  الس@يد الوز�ر،

�رد ٔ�ن ٔ�جHب Kلى كل شيء، »ك القانون )سمح؟ ٔ ���� لي الحق ؤٔ  
�ولا ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�وضح ٔ�نه ما ورد بهتان في بهتان، واQليل Kلى ذ¼، ٔ

.. هذاك حقي، واQليل Kلى ذ¼.. الس@يد الرئDس، واQليل Kلى ذ¼
  .يهذاك حق

  :الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الس@يد الرئDس، الس@يد الوز�ر، السي العربي اVلس، ٔ�� ا�لي  ادي 

  . نقول، الس@يد الوز�ر ٔ�رجوكم ٔ�ن تلتزموا �لجواب عن السؤال، ٔ�رجوك

  :الس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقل
الس@يد الرئDس، الس@يد الرئDس، قلت في كلمتي عندما يتدxل ٔ�ي هذا 

ة الحكومHة � الحق في ذ¼، لكن عندما مس�شار ويت�دث عن الس@ياس
  . يتوVه ال�م إلى شخص بعينه، بغير الحقHقة، لا يمكن

بطيعة الحال مادام ما عند�ش الحق نجاوبو في إطار الرد د»لي، يمكن 
اQليل Kلى ذ¼، إذا وقع سوء تفاهم مع السادة النواب ذوي : لي نوضح

اQليل Kلى ذ¼، ٔ�ن السادة النيات الحس@نة والمس�شار�ن، ٔ�عتذر ولكن 
وبعد ذ¼ Vلسوا مع اQيوان د»لي  10حتى  9مZتخبين Vلست معهم من 

كDش@تغلوا Kلى العالم القروي، واxذيت لهم موKد مع السي ربيع الخليع د»ل 
 ��السكك، وموKد مع الطرق الس@يارة، واعتذرت لهم وقلت لهم » ودي ٔ

  . د»ل الغرفة اUٔولىراه  ادي �لبرلمان، كانت عندي ا�لجنة 
إذا ابغى )س@تغل شي وا�د �ش يد�ر لي صراع مع الوزراء السابقين 
ولا كان نية م�يتة، سامحهم الله، مع ذ¼ إذا سيء فهمي، ٔ�� ملي خرجت 
بلا ما íسلم Kليهم، Uٔن قالها لي، قال لي تقلقوا حHث ما سلمتDش Kليهم 

�ما ا�àن ا�لي ابغاو وامشDتي cسرKة، كنعتذر àوي النيات الحس@نة، ٔ
  . )شعلوا الفfيل، لا ٔ�ق�ل

لا .. هاذ الشي د»ل الرخص، الس@يد المس�شار، نحن اUنٓ داxلين
  . مق�ول ºعتذار ذوي النيات الحس@نة، ماشي ا�لي ابغاو )شعلوا العافHة

وà¼، الس@يد الرئDس، اUنٓ نحن داxلين في إطار تlهٔيل قطاع د»ل 
مكم در� دفتر التحملات �ش هاذ القطاع يولي تعليم الس@ياقة، كما في Kل

قطاع xاضع لوا�د المنظومة واضحة، ؤ�رسلناه لٔ�مانة العامة وíشرته يعني 
  .لطلب اUرٓاء، Vاتنا اUرٓاء دا� اUنٓ عند� Vاهز

4نيا، ابدينا كن�لو المشاكل العالقة، ؤ�عطينا ٔ�ول مشكل �ليناه د»ل 
لهم كان واقف ودر� لهم كلهم مدرب ا�لي الملف د» 3700تقريبا 

  . ºم�fا�ت، اQورة اUٔولى والثانية ؤ�عطيناهم اUنٓ البطاقة د»لهم كمتدرب
اليوم تطرح هاذ الملف، ٔ�ش@نو ا�لي حصل فHه؟ ٔ�نه ق�ل ما ¹كون 

وابغيتي تدوز لنقل  Bالمدونة كتقول إذا كان عندك البيرمي يعني د»ل 
يعني القانون الحالي، .. ، xاصك وا�دالبضائع والحافلات د»ل المسافر�ن

  . xاصك س@ن�ين، القانون سابقا كان فHه ±سهيلات
�ش@نو ا�لي وقع؟ ق�ل ما تدxل المدونة �يز التنفHذ، Vاو ملفات �زاف، ٔ
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الناس ابغاو �زربوا، كان  ير ممكن ندوزو ºم�fا�ت ل�لآف، ولكن 
قولو الحقHقة، Uٔن ٔ�ش@نو در�؟ اتخذت الوزارة، ٔ�� ما كن�ش، ولكن لابد ن

عندي التفاصيل، ٔ�ن الوزارة اxذات قرار في نفس اليوم دوزت ºم�fان 
النظري وºم�fان التطبيقي في نفس اليوم، ودوزت Kاود 4ني الناس ا�لي 
 ،Xن الناس ا�لي ما كان�ش عندهم الملفات كام�رس@بوا، ا�لي حصل هو ٔ

لملفات، نعاودو نفfحو معهم طلبات منهم �كملوا الملفات، ودا� إذا كملوا ا
  . اEال

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن �لتعقHب Kلى . شكرا �لس@يد الوز�ر

        .جواب الس@يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس@يد Kابد شكHلالمس�شار الس@يد Kابد شكHلالمس�شار الس@يد Kابد شكHلالمس�شار الس@يد Kابد شكHل
الس@يد الوز�ر، هذا ملف لا ٔ�ظن . شكرا الس@يد الوز�ر Kلى جوا�كم

Zجوبة وم�، ه، فهمتو الملفاقشات ëبيرة، ٔ�نتم فهمتو بlنٔه يتطلب مZا سؤال ؤ
  . íشكركم Kلى الجواب د»لكم

ولكن ëيف لاحظتم Kلى السؤال المعروض Kليكم، هناك مشكل قانوني 
ودس@توري، فهل نحن ٔ�مام �ا� Vديدة لرجعية القوانين؟ لا، وهاذ الشي ما 

  .يجDش من عندك ٔ�نت
إلى الماضي،  فالقوانين تطبق Kلى الحاضر والمس@تق�ل، ولا ت�سحب
  . فZحن اUنٓ ٔ�مام إجراء س@يطبق Kلى ٔ�ش6اص  ير معنيين به

واUنٓ القضية سهX، الس@يد الوز�ر، نطلب مZكم بحل هذا الإشكال 
Kلى اUٔقل �ش ¹ردوا اUٔموال Uٔصحابها مع ºعتذار لهم، وها ٔ�نتم تهنfDو، 

  .إذا كان هذا في الممكن
  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر في إطار التعقHب. شكرا الس@يد المس�شار

        ::::الس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقل
الس@يد المس�شار،  ادي نمش@يو ٔ�بعد من ذ¼، احZا كما قلت لكم 
هاذوك الملفات، ëيف ما در� مع المدربين، ودر� لهم ام�fان ؤ�شرفZا Kليه، 

�ٓ س@يدي، íشرف Kليهم ëوزارة  ٔ�بعد من ذ¼، كلهم هاذوك ٔ�صحاب الملفات
الملف معهم، ونعاونهم �ش يدوزوا ºم�fان، هاذو مغاربة  وونتابع

  .مواطنين، خوتنا، احZا ما ابغيناهم إلا »xذوا الحقوق د»لهم
ولكن ٔ�قول لكم ملي تيجي وا�د القانون، الله  الب، لما تيجي وا�د 

هو  ادي، ملي تيجي ويعمل �لقانون السابق، و : القانون ما تيقولش ¼
القانون راه يطبق هذاك اÇنهار، ما عند� ما ند�رو، لما تيجي دا�، دا� اليوم 
إذا Vاء قانون، قال  دا ا�لي ابغى يدxل لوا�د المدرسة خصو الشروط 

التالية، راه يطبق Kلى جميع الناس، الله  الب، هذا القانون، ملي تنصادقو 
  .Kليه ويصبح قانون

الملفات بحال هاذ الملفات نعالجها، ëونوا مlfكٔد�ن، ومرة  ولكن مع ذ¼،
�خرى 	كررها، كل ما كانت هناك إمكانية ºجتهاد، ٔ�قول إمكانية ٔ
ºجتهاد، يعني في إطار ما هو مسموح لنا قانو�، �ش نحلو المشاكل د»ل 

  .المغاربة راه Kلى الراس والعين ومع السادة المنتخبين

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
كرا �لس@يد الوز�ر Kلى جوابه، ومرة ٔ�خرى نجدد ¹رحHبنا بتلامHذ ش

وتلميذات الثانوية الاKٕدادية للا Kا=شة التي تحضر معنا في هذه الجلسة، 
  .و	تمنى لهم التوفHق والنØاح في عملهم، وشكرا

ن�fقل إلى السؤال الثاني الموVه إلى الس@يد وز�ر التجهيز والنقل 
 القطاKات المتقاطعة عند إنجاز المشاريع وموضوKه ضرورة الت�س@يق بين

الكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء الفريق ºس@تقلالي �لو�دة والتعادلية، . الكبرى
  .تفضلوا اUٔس@تاذ

        ::::المس�شار الس@يد محمد بلحسانالمس�شار الس@يد محمد بلحسانالمس�شار الس@يد محمد بلحسانالمس�شار الس@يد محمد بلحسان
  .شكرا الس@يد الرئDس

  .cسم الله الرحمن الرحيم
  الس@يد الرئDس،

  الس@يد�ن الوز�ر�ن،
  السادة والس@يدات المس�شار�ن،

في س@ياق التحولات الم�سارKة لبلاد� والت�د»ت التي لا سHÞل لرفعها 
إلا في ظل رؤية شمولية واضحة، �لإضافة إلى التخطيط المحكم لٔ�س@بقHات 
المل�ة، وºس@تمرار في تعز�ز وتقوية ما تحقق من مZجزات ëبيرة وهامة في 

مغرب قوي بلاد�، و�لنهوض �لإصلا�ات التي لا مZاص منها VUٔل بناء 
�لمبادرات والإنجازات والز»دة في فfح اUٔوراش الكبرى لكسب الرها�ت 

  .Fما كان حجم الت�د»ت
كل هذا رهين �	تهاج مقاربة ±شارëية ديمقراطية �لاعÀد Kلى اàات 
وKلى موارد� المتوفرة ببلاد�، خصوصا ؤ�ن المغرب )شهد العديد من 

Kوراش التنموية الكبرى الواUٔدة، ولإنجازها لابد من الت�س@يق بين كل ا
الفعاليات ºجÀعية وºقfصادية وحتى الس@ياس@ية واEتمع المدني بمختلف 
مكو�ته، ز»دة Kلى الت�س@يق بين كل القطاKات المتداXx والمتقاطعة لإنجاز 

  .المشاريع التنموية لبلاد�
ق بين القطاKات ولتفادي ٔ�ي تعثر لإنجاز هذه المشاريع، لابد من الت�س@ي

ل�سريع وتيرة الإنجازات وتفادي البطء والتكرار في العمل وºرتباك اàي 
  .يعطل عجX المشاريع التنموية الكبرى التي ¹راهن Kليها بلاد�

هل هناك مخططات مfكامà : Xا íسائلكم، الس@يد الوز�ر المحترم
ف نفقات ودراسات كافHة لربح الوقت وتوفير الجهد و¹رش@يد وعقلنة صر 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

16 

 )2012د)سمبر  11( 1433محرم  26

  اQو� عند إنجاز ٔ�ي مشروع ¹نموي؟
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس@يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس@يد المس�شار

        ::::الس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقل
  الس@يد الوز�ر،

  الس@يدات والمس�شار�ن،
�عتقد ٔ�ن هذا سؤال يعني . ٔ�شكر الفريق المحترم Kلى هذا السؤالٔ ��ٔ

  . تقني، هو سؤال عندو Kلاقة �كHفHة تدبير الس@ياسات العمومHةماشي
لاشك ٔ�نه كان النقاش اQاQر مZذ مدة وإلى اUنٓ وëيف íس@تطيع ٔ�ن 
±ش@تغل القطاKات الوزارية فú بDنها لإنجاز الس@ياسات العمومHة التي كلها 
تتداxل فú بDنها، ولكن ٔ�كثر من ذ¼ ëيف ت�سق الوزارات مع المؤسسات 

لعمومHة، ما ن�ساوش بlنٔ المؤسسات العمومHة عندها دور ëبير، ٔ�عطيت ا
م5ال القطاع ا�لي ٔ�� مسؤول Kليه، وزارة التجهيز والنقل حجم ºس�Iر 

مرات وز»دة من اس�Iرات الوزارة، مما  4د»ل المؤسسات العمومHة تقريبا 
ة ٔ�ن �كون بمعنى ٔ�نه القطاKات الوزارية مع المؤسسات العمومH.. يتطلب

  .هناك ت�س@يق
4نيا، هناك تدxل د»ل الجماKات الترابية، يعني كما تعلمون حتى 
الجماKات الترابية ال�ن عندها وا�د اQور، عندها مشاريع، إلى  ير ذ¼، لما 
Vاء التصريح الحكومي وا�لي صوتوا Kليه يت�دث Kلى وا�د الثلاث م�ادئ 

�ساس@ية ا�لي نحاول ٔ�ن نفعلها و ادي نعٔX5مUٔطي بعض ا:  
جودة الإنجاز، : حكامة هذه المشاريع، �ش نحققو فيها ثلاث حوايج

 Le délai, le coût et(التحكم في كلفة الإنجاز والتحكم في زمن الإنجاز 
la qualité (هاذي ثلاثة د»ل الحوايج، حكامة هذه المشاريع ،.  

لت�س@يق بين المسlٔ� الثانية، البر�مج تحدث عن الت�س@يق، لابد من ا
  .هذه القطاKات

المحور الثالث، لابد من ºلتقائية، ما معنى ºلتقائية؟ و�لمناس@بة 
كتمشي وزارة الص�ة لوا�د المنطقة، كتمشي وزارة التعليم لوا�د المنطقة، 

  ). 1INDH(وزارة النقل، ابغينا نمش@يو مجموKين، xاصة مع 
�ش@نو اàي حصل اUنٓ؟ تم تفعيل وا�د العدٔ ،¼Oد د»ل ا�لجن ف

وزارية اUنٓ، تحت الس@يد رئDس الحكومة يفعلها، يعني Uٔنها تلتقي بين وا�د 
العدد د»ل البرامج، تم تفعيل إضافة دينامكHة، كانت ±ش@تغل في اEالس 
الوطنية �خٓرها انعقد اEلس الوطني د»ل المغرب الرقمي ا�لي هو الت�س@يق 

 تصالات سواء في العالم القروي ولافHه يتكلم Kلى ¹كZولوجHا المعلومات والا
التقZيات الحديثة، فاUنٓ اجتمع اEلس الوطني ثم ٔ�يضا ٔ��دثت لجن   يره ولا

إضافHة، �خٓر جوج د»ل لجن ا�لي ٔ��دثوا كا�ن لجن ٔ�خرى، ا�لجنة الوزارية 
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د»ل ºس�Iر، Uٔنها تهم وا�د العدد د»ل القطاKات تحت إشراف ٔ�يضا 
ة و�خٓر لجنة تمت المصادقة Kليها هي لجنة العالم القروي الس@يد رئDس الحكوم

والمناطق الجبلية Uٔن فيها Kدة مfدxلين، تحت مرة ٔ�خرى رئاسة الس@يد 
  .رئDس الحكومة

ونبغي نعطي وا�د المثال، الميناء د»ل �سٓفي اàي كان مبرمجا لظروف، 
شكالات اليوم الحمد R توفرت الإمكانيات وºعÀدات، كان فHه بعض الإ 

في الت�س@يق، اليوم الحمد R كا�ن توافق مع وزارة التجهيز والنقل مع الوكا� 
�ش ) 2OCP(الوطنية �لموا�، مع المكfب الوطني د»ل الكهر�ء ومع 

�كون وا�د المشروع مfكامل، هذا م5ال من اUٔمX5 د»ل المشاريع ا�لي 
امZا وا�د العمل، Uٔن كل ابغينا فيها ºلتقاء وºندماجHة، ولكن مازال ٔ�م

وا�د ëيبغي يخدم بو�دو، هاذي ثقافة د»ل العمل الجماعي، تحتاج وا�د 
  .الجهد جماعي

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .التعقHب، تفضل السي الكور

        ::::المس�شار الس@يد ٔ�حمد الكورالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الكورالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الكورالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الكور
سم الفريق ºس@تقلالي �لو�دة والتعادلية، ٔ�� �. شكرا الس@يد الوز�ر

�ولا، لابد من ٔ�ن نقول بlنٔ جوا�كم، الس@يد الوز�ر، .. طرحZا هذا السؤالٔ
 ë ة من ا�لجنKلى إ�داث مجموK ة من التفاصيل ا�لي كتنصKيتضمن مجمو

  . �لت�س@يق والت��ع
ا�لي ëيجعلنا نطرحو هاذ السؤال، في الفريق ºس@تقلالي، الس@يد 

و ٔ�ننا نتكلم Kلى مشاريع Fيكلة لبلاد�، كا�ن مشاريع ا�لي الوز�ر، وه
Vاءت وبدات يمكن في الولاية ا�لي ق�ل مZكم، ما كنقولوشاي بlنٔ المشاريع 

، كنقولو بlنٔ ولا هذا ºنطلاقة د»لها هشة ٔ�و ºنطلاقة د»لها في ارتباك
لش Kادة عند بداية ٔ�ي مشروع كا�ن وا�د العدد د»ل اUٔمX5، ما نقو 

  .المشاريع كلها عرفت هاذ النوع من ºرتباك ٔ�و هاذ النوع من التعثر
�كمن لي نعطيكم م5لا نموذج ا�لي هو مHناء طنØة المتوسطي ا�لي عرف 
وا�د العدد د»ل المشاكل، مع اUٔسف نعتبره من المشاريع المهيكلة لبلاد�، 

�ظن بlنٔه إما انعك و ٔ ��دام الت�س@يق في نعتز بهذا المشروع الضخم الك�ير، ٔ
بعض اUٔحHان ٔ�و الخلل في الت��ع Uٔن تيكون وا�د الت�س@يق ٔ�ولي في بداية 
المشروع ومن بعد ما ت�Dقاش، معناه الت��ع ما كاي�ش ٔ�و من بعد القطاع 
ا�لي هو صاحب المشروع ما ت�Dقاش ي�سق مع القطاKات اUٔخرى، ولو ٔ�نه 

 المشروع بوا�د ال�س@بة بعض المرات ذاك القطاع ا�لي هو عندو تlثٔير Kلى
  .ضئيX ما كنعطيوهش قيمة

تنلقاو م5لا و ادي يجر بي السؤال ٔ�و التعقHب د»لي ونتكلم لكم Kلى 
الت�س@يق المحلي م5لا في المشاريع التي )شرف Kليها السادة العمال ومصالح 

                                                 
2 Office Chérifien des Phosphates 
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العمالات كنلقاو ت�س@يق كا�ن، وملي ¹نمش@يو �لقطاKات الحكومHة تنلقاو بlنٔ 
  .�قص íسHÞا الت�س@يق

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
تفضل الس@يد الوز�ر في إطار الرد Kلى تعقHب . شكرا الس@يد المس�شار

  .الس@يد المس�شار

        ::::الس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقل
�ëيد ٔ�ن هناكٔ ،R نه .. الس@يد المس�شار المحترم، الكمال�لا شك ٔ

�د الثقافة كتكون بعض التعثرات، ولاشك ٔ�نه ما ن�ساوش بlنٔ كانت وا
إدارية د»ل يعتبر ٔ�ن كل وا�د في المؤسسة د»لو ëي6دم بو�دو، كانت، 

لت غولكن كا�ن وا�د التوVه اليوم Kلى ٔ�نه ما يمكن ¼ تنجح إلا إذا اش@ت
مع الشركاء ا�لي معك، إذا شريك وا�د ما دxلش معك في هاذ 

  . اQينامHكHة راه يمكن يتعثر
�دعو ٔ�يضا مادام كاينة مشاريع تنطلق  ٔ�� ..لكن مرة ٔ�خرى xلينا نمش@يؤ

وهناك التزامات تعلن Kليها الحكومة، حتى السادة المنتخبين يعاونو� إذا 
لاحظوا، هذا هو اQور، Uٔن ëيف ما كان الحال هي سلطة تنفHذية، سلطة 
الرقابة والمتابعة ٔ�عطيت cشكل قوي Vدا، كما تعلمون في اQس@تور الجديد، 

والسادة العمال عندهم وا�د اQور د»ل مfابعة المشاريع �لسادة المنتخبين، 
احZا مس@تعد�ن ٔ�يضا إذا كان هناك فالتي كتكون في التراب د»لهم، يعني 

�ي xلل في الت�س@يق بين المشاريع ٔ�ن نتدxلٔ .  
مع العلم مرة ٔ�خرى ٔ�قول هذا يحتاج إلى عمل ج�ار، Uٔنه يحتاج فعلا 

Zا ماش@يين حتى إلى الجهوية وحتى هي خصنا إلى تغيير الثقافة والمنظومة واح
�xذوها بعين ºعتبار، لما  ادي نمش@يو �لجهوية إلى ٔ�ي �د غن6لقو 
التوازن بين القرار المركزي ا�لي ëيد�ر الس@ياسات والتخطيط Kلى المس@توى 

وا�د العدد  الوطني والتنزيل Kلى المس@توى الجهوي ا�لي  ادي تعطى �
Vه العام ا�لي مfفقين Kليه كافة الفرق د»ل الصلاحHات حسب التو 

  . الس@ياس@ية والمتدxلين

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
ون�fقل إلى السؤال الثالث الموVه دائما في نفس . شكرا �لس@يد الوز�ر

تذاëر السفر Kبر الخطوط الملكHة المغربية، ٔ�ثمان القطاع وموضوKه ارتفاع 
اكي، تفضل اUٔس@تاذ والكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء فريق الت�الف ºشتر 

  .الرحموني

        ::::الرحمونيالرحمونيالرحمونيالرحموني    ٔ�حمدٔ�حمدٔ�حمدٔ�حمدالمس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد 
  .شكرا الس@يد الرئDس

  الس@يدات والسادة الوزراء،
  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

تعرف ٔ�ثمان تذاëر السفر Kبر طاQرات الخطوط الملكHة المغربية ارتفاKا 
ي، ونذëر �لخصوص يؤ2ر سلبا Kلى Kدد من اEالات المرتبطة �لنقل الجو 

الجالية المغربية المقيمة �لخارج التي ±ش@تكي من هذا ºرتفاع، سواء xلال 
موسم العودة إلى الوطن ٔ�و موسم العودة إلى المهجر، حHث نلاحظ فروقا 

�حHا� بين ٔ�ثمان تذاëر طاQرات الخطوط الملكHة  ë100%بيرة قد تصل إلى ٔ
  . ويالمغربية ؤ�ثمان شركات ٔ�خرى �لنقل الج

وKلاوة Kلى تlثٔير ذ¼ Kلى تنافس@ية الخطوط الملكHة المغربية، فإن 
à¼ تlثٔير من حHث إحجام Kدد من المغاربة المقيمين �لخارج Kلى اس@تعمال 
وس@يX النقل الجوي، وحتى العودة إلى ٔ�رض الوطن xلال موسم الصيف، 

�àن xاصة من ëبار السن وا�àن )شكلون íس@بة هامة من المهاجر�ن، وا
إضافة إلى ذ¼، . يفضلون عموما النقل الجوي نظرا لمتاعب النقل الطرقي

فإن ٔ�ثمان الخطوط الملكHة المغربية لا ±شجع اVUٔانب Kلى القدوم لبلاد�، مما 
  . � تlثٔير سلبي Kلى قطاع الس@يا�ة

فما هي ٔ�س@باب ارتفاع ٔ�ثمان تذاëر الخطوط الملكHة المغربية؟ وهل تنوون 
الوضع حتى ±ساهم هذه الشركة في ±سهيل و±شجيع تنقل ٔ�فراد مراجعة هذا 

Vالي�Zا �لخارج من ¾ة، والمساهمة في إنعاش القطاع الس@يا� من ¾ة 
�خرى؟ٔ  

  .وشكرا الس@يد الرئDس

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الجواب عن . شكرا �لس@يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقل
Kلى ٔ�ية �ال، ٔ�شكر الس@يد المس�شار Kلى هذا السؤال، ولكن لابد 
�ن ٔ�وضح، هو المثال اàي ذëرتم، ربما قد لا يدافع عن المقترح د»لكم، Uٔننا ٔ
لا ن�سى بlنٔنا عند� اتفاقHة مع ºتحاد اUٔوروبي د»ل فfح اUٔجواء، وعندما 

ن ٔ�وروبية، عندها نقول فfح اUٔجواء، ٔ�ي شركة اليوم، ëيف ما ابغات ¹كو
الحق تجي �لمغرب، ëيف ما ابغات عندها الحق، من ٔ�ي مدينة ٔ�رادت، 

وبحال ) La RAM3(وماشي فقط  ير الشركات التقليدية ا�لي هي بحال 
)Air France ( وبحال يعني(Lufthansa)  نت  ادي، ولكن حتى�ؤ

  . عندها ما )سمى بمنخفض التكلفةا�لي هي الشركات 
ه في البلاد د»لنا اليوم وxاصة بعد التحر�ر د»ل واQليل Kلى ذ¼ ٔ�ن

اUٔجواء مع ٔ�ورو�، ٔ�ضف إلى ذ¼ الاتفاقHات ا�لي كند�رو مع وا�د العدد 
د»ل اQول �لمناس@بة اليوم في ا�لجنة الصباح دوز� وا�د د»ل الاتفاقHات 
يعني مع وا�د اQول الإفريقHة، حتى الشركات د»ل هاذيك اQول عندها 

تجي �لمغرب وتد�ر النقل، وإما تد�ر مZخفض التكلفة ٔ�و تد�ر ٔ�يضا  الحق
يعني الطريقة ال�س@يكHة، ف�التالي هو مفfوح، ما معنى مفfوح؟ بمعنى 

                                                 
3Royal Air Maroc 
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� lٔ مفfوح ٔ�مام التنافس، و�لتالي يمكن للاíٕسان ٔ�ن يختار، إذن هذه المس
  . اUٔولى

ا�د العدد د»ل المسlٔ� الثانية وهو ٔ�نه اUنٓ كند�رو Kدة اتصالات مع و 
د»ل  10الشركات، ٔ�� شخصيا اس@تق�لت يمكن لي نقول لكم ربما ٔ�كثر من 

الشركات، يعني ا�لي هي �غية تد�ر ما بين وا�د العدد د»ل اQول 
والمغرب، وxاصة ٔ�ورو� فين كا�ن الجالية، وا�لي �غية اUنٓ تفfح خطوط، 

  . قلنا لهم مرح�ا �كم
حHث كا�ن ا�لي تيروج بlنٔه  لا ٔ��د،فاهمو،لا ٔ��د يمنعهم،  ير �ش نت

نظرا Uٔننا تنعطيو اUٔفضلية �لشركة الوطنية، راه احZا ك�سدو Kلى الشركات 
اUٔخرى، لا يحق لنا قانو� حسب الاتفاقHات ٔ�ن نمنع، لا يحق لنا قانو� 
ند�رو ٔ�فضلية �لركاب، م5لا وا�د الراëب يعني تفضلو Kلى راëب �خٓر 

و، اxذينا قرار، وهذا عند� فHه الصلاحHة، د»ل دعم cسÞب الج�س@ية د»ل
الطلبة د»لنا ا�لي ëيمش@يو لإفريقHا وxاصة السZDغال، هذا در� فHه وا�د 

  ). Package(القرار Uٔن هناك يعني الطلبة ëيمكن لنا ند�رو وا�د 
ف�التالي ¹يمكن لي نقول ¼ بlنٔه فú يتعلق �Qول ا�لي مفfو�ة فيها 

ني فهناك تنافس@ية ويمكن الاíٕسان يختار ما بين Kدة شركات، بما اUٔجواء يع
، كتجي عند� x(Lufthansa)ذينا ٔ�ورو� كتجي عند� افيها م5لا إذا 

)Air France( خرى، �لإضافة إلى الشركة�، كتجي عند� شركات ٔ
  . الوطنية

شركة ا�لي كتد�ر مZخفض التكلفة،  22 - كما قلت لكم-هذا ٔ�ضف إلى 
دول إفريقHة ٔ�و في ) La RAM(ل ا�لي فيها فقط الشركة الوطنية كا�ن دو 

اتجاه الولا»ت المت�دة اUٔمر�كHة، نحن نتدارس مدى إمكانية في إطار العقد 
البر�مج ا�لي كا�ن مع الشركة الوطنية واQو�، ٔ�ن ممكن نجتهدو في هاذ 

Qو� مع اEال د»ل اUٔثمنة، و	تمنى نجحو فيها، Uٔن الاتفاق ا�لي دارت ا
الشركة الوطنية اتفقت معها Kلى ٔ�نها تحيد الخطوط  ير المربحة، اتفقت 

مضي، الخطوط  ير المربحة داxليا ودوليا ��  . معها، هذا كان 
�لإضافة Kلى ٔ�نها طلب منها ٔ�ن ¹كون شركة مس@توية، وتطرح 
الإشكال اUنٓ د»ل الس@يا�ة، فlٔ� مع السي �داد ك�ش@تغلو ëيفاش يمكن لنا 

و الس@يا�ة بطريقة من الطرق �ش يمكن التكلفة ¹كون في مfناول ندعم
  .الس@ياح

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس@يد المس�شار في إطار التعقHب. شكرا لكم الس@يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس@يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الرحموني
شكرا لكم، الس@يد الوز�ر، Kلى جوا�كم Kلى سؤالنا وKلى إفاد¹كم، ونحن 

  . عملكم الجدي سواء في هذا القطاع ٔ�و في قطاKات ٔ�خرىنقدر ¾ودكم و 
	ريد فقط، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن نؤكد مرة ٔ�خرى Kلى ضرورة ºهÀم 
بقضية المهاجر�ن xاصة xلال فصل الصيف، فالجهة التي ٔ�	تمي اÇٕيها فهPي 

الجهة الشرقHة والريف، تضم مÎات اUلآف من المهاجر�ن ولهم تlثٔير ëبير في 
ة ºقfصادية والتØارية، xاصة xلال موسم العودة، فهم íشاط الحرك

  . يقدمون xدمة اقfصادية �لوطن
من طرف الخطوط الجوية الملكHة مع هذه  لابد إذن من تعامل xاصف

الفÎة من مواطنZDا، وذ¼ �عÀد ٔ�ثمنة مZخفضة ومحفزة في فصل الصيف 
ZDاص، ونحن ننقل لكم، الس@يد الوز�ر، مطالب مواطنx شكلc ا في المهجر

  . وهذا هو دور� في هذا اEلس
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار التعقHب. شكرا �لس@يد المس�شار

        ::::الس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقل
  الس@يد المس�شار المحترم،

 ير نبغي نعطي بعض المعطيات، احZا 	تمناو  ادي نجتهدو، فوق 
دي ند�رو اجتهاد، Uٔن ما يمكن إلا هاذ الشركات طاقfك لا تلام، احZا  ا

الوطنية ٔ�ن ¹كون في xدمة المغرب، ولكن في وا�د الحدود ا�لي تيخصك 
تحافظ Kلى التوازن والتنافس@ية، ولاس@ú القطاع د»ل النقل الجوي، كما 

تنافس اليوم شرس، والشركة ا�لي ما وقفا±ش ماليا وتدبير» ال تعلمون، فHه 
رVليها يمكن لها ما تبقاش، راه كا�ن شركات اUنٓ ٔ�وروبية  وxدماتيا Kلى

  . وكا�ن شركات ٔ�مر�كHة ما ابقاوش
�التالي، تنعتقد  ادي نجتهدو إن شاء الله حسب عقد البر�مج، ف 

بغيت نعطي ٔ�ن المنطقة ا�لي كنت قلت فيها ثلاثة د»ل المطارات، اQو� 
يوم . الناظور والحس@يمة ،ةقامت بوا�د الجهد، ثلاثة المطارات رئDس@ية وVد

 ادي يتفfح ٔ�يضا صفقة د»ل توس@يع مطار الناظور ا�لي Kليه طلب  24
متزايد �ش نطورو المطار د»ل الناظور، ٔ�ضف إلى ذ¼ ٔ�ننا وا�د العدد 
د»ل الشركات اUنٓ بدٔ�ت تطلب ما بين المناطق وفي اتجاه ٔ�ور�، �لإضافة 

في Kلمكم ٔ�نه في الصيف السابق راه النقل البحري، وكما د»ل Kلى ±شجيع 
، ومس@تعد�ن نعطيو �لناظور و¾تها، )Motril" (مو¹ريل"اعطينا الحس@يمة 

احZا  ادي ند�رو طلب عروض �ش نختارو الشركات البحرية و�كون 
  .¹كامل

فإذا ما قدر�ش نقصو، اKذرو�، راه تتكون عندك التزامات معينة 
وطنية إلى الإفلاس، ا�لهم إذا كان  تقف عندها، ولا يمكن ٔ�ن تؤدي cشركة

توVه �خٓر فú يتعلق �لس@يا�ة Kلى ٔ�نه �كون وا�د النوع من التوازن، 
وهاذ الشي إن شاء الله في إطار الس@ياسة العمومHة والت�س@يق بين 

يمكن لنا إن شاء الله نتذëرو Kلى هاذ الشي، ويمكن لنا  ةالوزارات المعني
  .ضوع هذانلقاو بعض العلاVات لهذا المو 

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
ون�fقل إلى السؤال الرابع واxUٔير في قطاع . شكرا �لس@يد الوز�ر
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التجهيز والنقل، وموضوع السؤال هو التدابير الحكومHة لرفع العز� 
ºقfصادية عن ٔ�قاليم الجنوب الشرقي �لمغرب، والكلمة �Uٔد السادة 

  . حرارالمس�شار�ن من ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني ل�ٔ 
  .تفضلوا اUٔس@تاذ الحو

        ::::المس�شار الس@يد الحو المربوحالمس�شار الس@يد الحو المربوحالمس�شار الس@يد الحو المربوحالمس�شار الس@يد الحو المربوح
  .شكرا الس@يد الرئDس

  السادة الوزراء، 
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

الس@يد الوز�ر، ¹تميز ٔ�قاليم الجنوب الشرقي بمؤهلات طبيعية وcشرية 
ورصيد *ريخي وثقافي يجعلها وا¾ة س@ياحHة ٔ�ساس@ية، تنضاف إلى ما ¹زخر 

  . 2روات معدنية ووا�ات وج�ال به من
 ير ٔ�ن اس�Iر هذه المؤهلات والثروات يصطدم بحواجز طبيعية 
وج�لية، ¹تمثل في تيزي نتDشكا في مدxلها الجنوبي الغربي، وتيزي نتلغند في 

رة و مدxلها الشمالي مرورا بنفق زعبل، وهي معا�ر ¹تميز بخطورتها ووع
لعز�، مما �زيد اUٔوضاع ºقfصادية مسالكها، تجعل المنطقة محكوم Kليها �

وºجÀعية صعوبة، ¹زيد من �دة اÇتهمDش اàي تعانيه هذه الجهة، التي 
±شكل و¾ا من وجوه المغرب العميق وبوابة المملكة نحو عمقها الإفريقي 

  .ووا¾تها الشرقHة والمغاربية
روضة Kلى لهذا، يجب اعÀد مقاربة شمولية لرفع العز� ºقfصادية المف

  .هذه المنطقة التي بصمت *ريخ المملكة ولا ¹زال
  الس@يد الوز�ر، 

في ظل مغرب يتقدم، ولكن يتقدم بوتيرتين مختلفfين لهاته الجهة، التي 
  :مليون íسمة، ن�ساءل 2يناهز Kدد سكانها 

  ما هو نصيبها من الطرق السريعة؟
  ما هو نصيبها من الطرق ذات الجودة العالية؟

  بها في �ر�مجكم السككي؟ما هو نصي
  ما هو نصيبها من النقل الجوي؟

  و�لتالي، ما هو نصيبها من الس@يا�ة؟
  ما هو مصير نفق تDشكا؟

  .إلى  ير ذ¼
 الس@يد الوز�ر، 

Kلى هذا اUٔساس، íسائلكم عن التدابير المت6ذة لرفع العز� ºقfصادية عن 
  .ت المرتق�ة*فHلال-هذه المنطقة التي س@تكون ٔ�قاÇيمها ¾ة درKة

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
 .الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس@يد المس�شار

  

        ::::الس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقل
  السادة الوزراء، 

�شكر الس@يد المس�شار المحترم والفريق المحترم Kلى طرح هذا السؤالٔ.  
ضافة Kلى المناطق المهمة في الب� حسب ما ٔ�شرتم، �لإ هي مZاطق من 

�نها ¹تميز �لإضافة إلى المؤهلات إلى  ير ذ¼، ¹تميز بصعوبة التضار)س، ٔ
لابد هاذ الشي �xذوه بعين ºعتبار، ما ëيعنDش اÇتهرب من المسؤولية، 

ودائما قلت �لسادة المنتخبين ٔ�ن . ولكن فقط �xذوها بعين ºعتبار
د»ل  2 مليون حتى الكHلومتر في اUٔرض المس@توية يعني قد )ساوي ما بين

مليون  10اQرهم، إذا امشDتي إلى ٔ�رض  ير مس@توية والجبال قد يصل إلى 
 ير �ش نعرفو مليون درهم،  10د»ل اQرهم،  ير �ش كنعطيو اUٔرقام، 

  .الإشكال
مع ذ¼، هذا مغرب وا�د، لابد من جميع الجهات ٔ�ن تنال نصيبها، 

عد نعطي بعض اUٔرقام إذا ٔ�سعفني ومن ب.. ا�لي يمكن لي نقول ¼ بlنٔه نحن
الوقت، ا�لي يمكن لي نقول ¼ ٔ�ن هذه المناطق لها نصيبها من الفلا�ة في 
إطار ا�طط اUٔخضر، Uٔنه لما طرح السؤال حول العز� ºقfصادية 
�اولت ٔ�ن ٔ�تصل بوا�د العدد من القطاKات في إطار الت�س@يق بين 

�لف هكfار  76ا�طط اUٔخضر الحكومة، نعطي فقط الرقم ٔ�نه مطروح في ٔ
داxلين في إطار ا�طط اUٔخضر Kلى مس@توى الفلا�ة ا�لي ëيتكلموا Kلى 

مليار درهم، �ل�س@بة �لمخطط اUٔخضر Kلى مس@توى  1,56اس�Iر د»ل 
�لاف فلاح  105الفلا�ة، ولفائدة، حسب الرقم ا�لي عندي، ٔ�كثر من ٔ

  .Kلى مس@توى هذه المناطق
وي فHه جوج د»ل النقط، النقطة اUٔولى وهو Kلى مس@توى النقل الج

�ن المطار د»ل الراش@يدية والمطار د»ل وارزازات داxلين في البر�مج د»ل ٔ
، ولكن 2016و 2012التlٔهيل ا�لي في ا�طط ا�لي كنوVدو اUنٓ د»ل 

مطروح وا�د الإشكال د»ل اQعم، ؤ�� هنا د»ل ما )سمى �لخطوط 
  . اQاxلية

عطفا Kلى السؤال ا�لي طرح حول النقل، كان هناك التزام ق�ل قليل 
د»ل ٔ�ن الجهات ) La RAM(سابق ما بين الجهات وما بين شركة الطيران 

 30مليون، هاذي  8كل ¾ة، ا�لي  ،)des subventions(تعطي 
مليون د»ل  136مليون د»ل اQرهم، ما يقارب  36مليون، هاذي 

ء ما Kليها، هاذ الشي اKلاش لاحظتو إما اQرهم، فfوقفت الجهات عن ٔ�دا
  . اياUٔثمنة رجعت ëيف ما كانت ٔ�و خطوط ربما ما بقا±ش

اUنٓ مع الس@يد رئDس الحكومة نتدارس لإيجاد �ل مركزي، �ش ما 
�و ) TVA4(يبقاش مرتبط �لجهات، يمكن هاذيك الساKة نقصوها من ٔ

د»ل النقل  نقصوها مZين ابغينا، ولكن �ل مركزي �ش نحلو هاذ المشكل
  .الجوي

Kلى مس@توى الطرق الس@يارة والسكك الحديدية، كتعرفوا بlنٔه اQو� 
                                                 

4Taxe  sur la Valeur Ajoutée 
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كانت دارت جوج د»ل ا�ططات �لسكك الحديدية، ومخطط د»ل الطرق 
الس@يارة ا�لي معروفين الخطوط د»لهم، اليوم ك�ش@تغلو Kلى مخطط Vديد، 

ي �لسكك ، وتصميم مد�ر 2030تصميم مد�ري �لطرق الس@يارة في ٔ�فق 
�ëيد س@نxٔlذ بعين ºعتبار هذه 2035ٔ�و  2030الحديدية في ٔ�فق ٔ ،

  المناطق، ëيف يمكن؟
�لإضافة Kلى ٔ�نه ٔ�طلقZا دراسة Fمة حول ما )سمى �لطرق المهيكلة في 
جZوب المملكة وفي الجنوب الشرقي، Fيكلة، نعطي Kلى سHÞل المثال 

ريق ا�لي كتدوز من الطريق ا�لي كتمشي من كلميم حتى ��اXx، الط
الرش@يدية وكتمشي حتى لطاطا، الطريق ا�لي كتمشي من مراÊش حتى 
ورزازات، ؤ�عطينا اQراسة د»ل الطريق ا�لي كتمشي من مراÊش حتى 
ورزازات، ا�لي  ادي ¹كلفZا حوالي مليار ونصف د»ل اQرهم، 	تمناو نوفرو 

  .قةلها الإعÀدات إن شاء الله، Uٔن ±س@تاهل هاذيك المنط

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد المس�شار في إطار الرد Kلى . شكرا الس@يد الوز�ر

  .التعقHب

        ::::المس�شار الس@يد الحو المربوحالمس�شار الس@يد الحو المربوحالمس�شار الس@يد الحو المربوحالمس�شار الس@يد الحو المربوح
  .شكرا �لس@يد الوز�ر Kلى الجواب

ولكن ٔ�ريد ٔ�ن ٔ��ذر، التضار)س صعبة فعلا، ولكن خصنا نوقفو في 
.. بة  ادي نوصلوهذاك الحد، Uٔنه  ير 	زيدو نقولو هاذيك المناطق صعي 

وكنظن ماشي هي النية د»لكم، مقfنع ماشي النية د»لكم،  ادي نوصلو 
هاذي اصعيبة هاذي ساهX،  ادي نصدقو في ذاك الشي ا�لي كان د»ل 

  .لغير النافع، ؤ�� مfقين بlنٔ ماشي النية د»لكماالمغرب النافع و 
د»لها، وهي د»ل القطاKات �لتنمية  3الس@يد الوز�ر، هاذي ¾ة عندها 

مق�X �ش تولي ¾ة، الفلا�ة ¹كلمتو Kليها، ا�طط اUٔخضر مfفقين، 
المعادن والس@يا�ة إذا ما كاي�ش النقل ما عندهم . �قHين المعادن والس@يا�ة

  . ما يد�روا
الس@يا�ة، الس@يد الوز�ر، الخطوط الملكHة المغربية همشت هاذيك 

ر�لات الجوية مZتظمة وكانت الجهة، وكنعرف �شٓ كنقول، همش@تها، كانوا ال
مز»نة، لا في الراش@يدية ولا في ورزازات، دا� كا�ن التراجع، دا� افهمنا من 
التدxل د»لكم من ق�ل والجواب د»لكم لزمHلي بlنٔه الخطوط الملكHة المغربية 
عندها وا�د المقاربة د»ل المردودية ود»ل الربح، ولكن المشكل خصنا 

  .نوا هاذ الخطوط مز»نة ولات ما مز»�ش	رجعو íشوفو ëيفاش كا
*فHلالت وا�د العدد د»ل -اQعم، الس@يد الوز�ر، اعطينا من مكZاس

  .اUٔموال، ولكن الخطوط الملكHة المغربية ما وفا±ش �لواجب د»لها
الس@يد الوز�ر، الوقت مع اUٔسف ما  ادي �كفHناش �ش 	كملو هاذ 

نفس المقاربة، كان المشكل د»ل تDشكا  ، ا�لي ابغيت نقول لكم فيهالشي كل
وكنتو خرجfو وا�د الرقم د»ل ¹كلفة النفق د»ل تDشكا، احZا نعتبره إلى ما 

مليار  10حHنتوش اQراسة واعطيتو� دراسة مدققة، نعتبره رقم تعØيزي، 
مليار درهم، فعلا وا�د اÇثمن  10درهم، Kلمتو بlنٔ هذاك النفق �كلف 

�ي دراسة؟ ابغينا التحيين د»ل هاذ اQراسة،  �هظ، ولكن Kلى ٔ�ساسٔ
  . وابغينا دراسة ¹كون شمولية �لجهة كلها

ابغيت نخبر، الس@يد الوز�ر، بlنٔنا في الفريق د»لنا وبتعاون مع الفريق 
الحركي وبتعاون مع ت�س@يقHات اEتمع المدني في الجهة د»ل الجنوب الشرقي، 

عما قريب إن شاء الله والمطلوب س�Zظم يوم دراسي في مجلس المس�شار�ن 
مZكم، الس@يد الوز�ر، ±ساهموا في هاذ اليوم اQراسي بتوفير المعطيات 

  . التقZية والخبراء
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
.. ن�fقل إلى اUٔس@ئX المو¾ة إلى الس@يد وز�ر. شكرا الس@يد المس�شار

تفضلوا الس@يد عفوا Uٔن الس@يد المس�شار ٔ�xذ وقfه ووقت الس@يد الوز�ر، 
  .في إطار التعقHب الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقلالس@يد وز�ر التجهيز والنقل
�� مادام الرٔ�ي العام مع السادة المنتخبين، والرٔ�ي العام كDسمع ما ٔ
�ëيد قلتي ماشي النية، Uٔنه وإلا ما ٔ ��كنعطيوش اUٔرقام �ش نعجزو، ٔ
 اد)ش 	كونو مسؤولين لا ٔ�مام الله ولا ٔ�مام المواطنين ا�لي اخfارو�، فملي 

  .وها كنعطيوهاكنعطي
4نيا لما كنعطيوها �ش ٔ�نتم كمنتخبي اUٔمة وكمسؤولين Kلى المس@توى 
المحلي والجهوي، ونحن Êحكومة، �ش ملي نبغيو نق�لو Kلى شي �اVة  ير 
تنحطو الوضعية والمعطيات، �ش نوVدو راس@نا، Uٔنه ما ت�ساوش وا�د 

  . العدد من المشاريع  ادي تمشي في إطار شراكة
رجع �لنقل الجوي، س@يدي صدقني وا�د العدد من الجهات لم و ادي 	

والوزارة مع وزارة اQاxلية Vالسين ) La RAM(تلتزم، لم تلتزم، اUنٓ 
  . مليون د»ل اQرهم، لم تلتزم 163كنتذاëرو، 

�ش@نو قالت لها اQو�؟ لما Vات، وراه ) La RAM(ومع ذ¼، ٔ
ا ما نبغيوÊش تبقاي الإخوان Kارفين في الاتفاقHة د»ل ش@ت�بر، قالت له

) La RAM(، ماشي )La RAM(تخسري، هاذي راه اQو� قاÇتها لــــ 
امشات اxذاتها، قالت لها ما نبغيكش تخسري، الخطوط اQولية ا�لي 

  ). la subvention(كتخسري فيها حHديها، داxليا عندك 
 ،Xن كنعتبرو النقل الجوي هو وس@يUٔ ،ا ابغينا نحلو هاذ الإشكالZفاح

غينا الشركة ما تخسرش، ëيخص النقل الجوي �رجع واQو� تنوض وإذا اب 
  . تعوض لها بطريقة من الطرق، وهاذ الشي íش@تغلو Kليه

المحاور الطرقHة ك�ش@تغلو Kليها إن شاء الله، واحZا مس@تعد�ن نوفرو لكم 
حتى التقZيين ا�لي )شارëوا معكم في اليوم اQراسي �ش يمكن لنا 	كونو Kلى 

عند� xارطة الطريق ا�لي ند�روها اليوم ند�روها اليوم، وا�لي بZDة و¹كون 
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نؤVلها حتى تتوفر الإمكانيات نؤVلها، وíش@تغلو مجموKين، ما كا�ن حتى شي 
  .مشكل

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
شكرا �لس@يد الوز�ر، وشكرا � Kلى مساهمته القيمة معنا في هذه 

  . الجلسة
وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني،  ون�fقل إلى اUٔس@ئX المو¾ة إلى الس@يد

والسؤال اUنيٓ اUٔول الموVه إليه حول مlلٓ مساهمة اUٔجراء ا�àن لم 
الكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء الفريق ºشتراكي، . )س@تفHدوا من التقاKد
  .تفضلي اUٔس@تاذة لطيفة

        ::::المس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيواني
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئDس،
  دة الوزراء،السا

�ختي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  
إن من المهام التي ٔ�íشئ من ٔ�Vلها الصندوق الوطني �لضمان ºجÀعي 
هي حماية المؤمن لهم ضد مخاطر فقدان اxQل cسÞب المرض ٔ�و الولادة 

  . العجز ٔ�و الش@يخوxة
و±شكل واج�ات ºشتراك التي يدفعها المنخرطون �لصندوق الوطني 

Àجº جراء �لضمان�عي المورد الرئDسي لمالية الصندوق، لكن هناك ٔ
مZخرطون �لصندوق ثم انقطعوا Kلى العمل Uٔس@باب مfعددة، لم )س@تفHدوا 
من التقاKد رغم تlدٔ�تهم للاشتراكات cسÞب Kدم إكمال اUٔ»م القانونية 

  . للاس@تفادة من التقاKد
ؤلاء à¼، الس@يد الوز�ر، نود ٔ�ن íسائلكم عن مصير مساهمات ه

  اUٔجراء، وهل هناك إجراءات كفXH لضمان اس@تفادة هؤلاء من التقاKد؟ 
  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الجواب عن . شكرا �لس@يدة المس�شارة

  .السؤال، تفضلوا

        ::::الس@يد عبد الوا�د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد عبد الوا�د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد عبد الوا�د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد عبد الوا�د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .شكرا الس@يد الرئDس

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
في البداية، ابغيت نذëر بlنٔه كما تفضلتم في سؤالكم، ºس@تفادة من 
التقاKد كان فعلا �ل�س@بة لٔ�جراء د»ل القطاع الخاص، في إطار الصندوق 
الوطني �لضمان ºجÀعي، كان يمكن )س@تفHد مZه اUٔجراء ا�àن ساهموا 

�ن وا�د العدد  -كما قلتم- وهاذ الإشكالية جعلت  يوم، 3240لمدة تفوق ٔ
من الناس ا�لي ساهموا في وا�د المدة، وتوقفوا عن ذ¼، كانت كتضيع لهم 

  . هاذ المساهمة د»لهم
اUٔمر، الحمد R، اليوم تعالج، اEلس الإداري د»ل الصندوق الوطني 
�لضمان ºجÀعي، وكان لي شرف ¹رٔ�سه Uٔول مرة قرر �ش هاذ الفÎة 
±س@تفHد،  ادي �رجعوا لها فلوسها مع الفوائد المترتبة عنها في إطار ما 

  .ëيحصل Kليه الصندوق الوطني �لضمان ºجÀعي
 xنٓ دUا اZلنا في الس@ياق د»ل تعديل القانون د»ل الصندوق إذن اح

الوطني �لضمان ºجÀعي، و ادي يتم �س@تعØال تعديل هذا القانون �ش 
هذه الفÎة من المواطنين والمساهمين )س@تفHدوا من التوفير د»لهم مع الفوائد 

  .المترتبة عن ذ¼

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
س�شارة في إطار التعقHب، الكلمة �لس@يدة الم . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .تفضلي اUٔس@تاذة لطيفة

        ::::المس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس@يدة لطيفة الزيواني
  .شكرا الس@يد الرئDس

في الحقHقة هذا السؤال هو يحيلنا Kلى سؤال �خٓر، وهو ما هي رؤية 
الحكومة ٔ�و ëيف س@تد�ر صناديق التقاKد بصفة Kامة؟ واش  ادي تمشي في 

ول ¹رقHعية ٔ�و  ادي تمشي في اتجاه اتجاه تصفHتها ٔ�و  ادي تد�ر لها �ل
تقو�تها؟ واش  ادي توسع م5لا داQرة المس@تفHد�ن؟ واش  ادي ¹رفع من 

�� . السن د»ل التقاKد؟ واش  ادي ¹رفع من المساهمات؟ إلى  ير ذ¼ٔ
  . عندي قلق، وهذا القلق هو من قلق المواطنين

ير نقول فú يخص الصندوق الوطني �لضمان ºجÀعي،  ادي نبغي  
لكم، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن هذه الفÎة التي ¹كلمت Kليها هي ضحية ºخfلالات 
التي عرفها الصندوق الوطني �لضمان ºجÀعي، وهاذ الناس راهم ساهموا 
في بناء اUٔوراش الكبرى، ٔ�نتم �اليا تت�دثون، ٔ�عرف القرار د»ل اEلس 

 ير واضحة، ما الإداري وهو إرVاع الفلوس �لفوائد، ٔ�ولا رؤية 
، اشحال هاذ الفوائد م5لا؟ Uٔن كا�ن ا�لي )un barème(اعطيتو�ش 

ر»ل في  4مساهمين من الس@بعينات، راه كا�ن ا�لي شاري ٔ�رض بــــ 
ى ـــــــــالس@بعينات، ëيفاش احZا دا�  ادي ند�رو، يعني ما ¹كلمتوش Kل

)le barème (ا�لي هو واضح .  
 ٔ�خرى ممكن ٔ�شير لها، وهو ٔ�ن في إطار وكا�ن عند� وا�د الحاVة 

الحكومة الحالية والتي ±سمي نفسها بحكومة اجÀعية، كنهضرو Kلى إصلاح 
صندوق المقاصة واQعم المباشر، هذه مسlٔ� لا نختلف فيها، كا�ن الصندوق 
د»ل التضامن ºجÀعي ëيفاش احZا كنفكرو وكتكون عند� رؤية اجÀعية 

و نعطيو بيد وك�شدو بيد، خصنا توضيح الرؤية فú من هنا، يعني كن�اول
يخص هذه الفÎات، هذه الفÎات راه هي مس@تضعفة، هذه الفÎات راه 

  . ساهمت في بناء اUٔوراش الكبرى، وهذه الفÎات راه محرومة
هذه الفÎات تطالبكم اليوم �Çتمتع �لتقاKد Uٔنها خصها تقاKد، خصها 
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) la mutuelle(ا ¹كون عندها ¹كون عندها الواج�ات د»لها، خصه
  . د»لها، ٔ�ما نعطيها وا�د الشوية د»ل الفلوس، ونقول لها سيري في �الاتك

�� شخصيا  ير مfفقة مع هذا القرار، xاصة ٔ�ن الرؤية  ير واضحة، ما ٔ
، ما قلتي اشحال  ادي نعطيو لهاذ الناس، إلى  ير )barème(اعطيتZDا 

  . ذ¼
  .وشكرا الس@يد الرئDس

        ::::د رئDس الجلسةد رئDس الجلسةد رئDس الجلسةد رئDس الجلسةالس@يالس@يالس@يالس@ي
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الرد عن . شكرا الس@يدة المس�شارة

  .تعقHب الس@يدة المس�شارة

        ::::الس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
الس@يدة المس�شارة، في التعقHب د»¼ طرحتي �زاف د»ل المسائل 

Xليها كامK لي نجاوبكK د ا. ويعصبKن �ل�س@بة �لتقا�Uنٓ ا�لي نقول ¼ ٔ
الملف خرج من إطار ا�لجنة ا�لي كانت Fتمة به، ا�لجنة التقZية، وهو في يد 

  . الحكومة، وطبعا هذا مشكل ëبير ا�لي  ادي �xذو فيها القرار
ا�لي Fم وهو ٔ�ن �كون عند� نظام د»ل التقاKد ا�لي يضمن 
ºس@تمرارية، وما نوصلوش لوا�د اÇنهار لوا�د �ا� الإفلاس د»ل 

يق، وا�لي �راعي الحقوق د»ل المتقاKد�ن ا�لي طول عمرهم وهم الصناد
تيوفروا من الإمكانيات د»لهم وا�لي في نهاية العمر د»لهم عندهم الحق �ش 

  . �كون عندهم دxل ا�لي يعطيهم حHاة ëريمة
  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

حول وضعية شغيX  ن�fقل إلى السؤال الثاني في نفس القطاع وهو
الكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء الفريق ºس@تقلالي �لو�دة . التكو�ن المهني

  .والتعادلية، فليتفضل اUٔس@تاذ ا�لبار، تفضلوا الكلمة لكم

        ::::المس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس@يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  اUٔخت المس�شارة المحترمة،

  مين،إخواني المس�شار�ن المحتر 
الس@يد الوز�ر المحترم، سؤال الفريق ºس@تقلالي هو سؤال حول 

شغيX التكو�ن المهني اليوم يعصف بها في . وضعية شغيX التكو�ن المهني
ش@تى ºتجاهات cسÞب انÀئها النقابي، ؤ�نتم، الس@يد الوز�ر، الساهر�ن 

ء من Kلى تطبيق بنود مدونة الشغل من ¾ة وا�ترام حرية وحقوق اUٔجرا
 ú@ظر البادرة الطيبة التي س�نهجها هذه الحكومة سfخرى، لازلنا ن��¾ة ٔ
 úوهي رفعت شعار محاربة الفساد، محاربة الظلم، ¹كافؤ الفرص، وهلم جرا ف

يخص جميع المصطل�ات التي يمكنها ٔ�ن تجعلنا نطمئن Kلى مس@تق�ل هذه 
  .البلاد

ن تعسف ومن إ¾از  ير ٔ�ننا نلمس العكس، فكلما تخيلته من ظلم وم
لحد . Kلى الحقوق، تجده مكشوفا داxل صفوف شغيX التكو�ن المهني

اUٔمس ٔ�و ما ق�ل اUٔمس ظلت مجموKة من اUٔساتذة حرموا من اس@تعمالات 
  .الزمن نتاعهم، لا لشيء سوى �لنيل من معنو»تهم ومن ëرامتهم

 الإدماج، صحيح، قد خطت الحكومة خطوة ج�ارة، الحكومة السالفة
�عني، في اKٕادة الإدماج ٔ�و إدماج الناس ا�لي عندهم شواهد، هاذ الشواهد ٔ
�صبحت تبعثر داxل دواليب الإدارة، كا�ن ا�لي تيق�لوا لو الشهادة، كا�ن ٔ

  .ا�لي ما تيق�لولوش، والسÞب هو انÀؤه النقابي
هل في هذه الحكومة وفي هذا العهد �àات عندما �شد� الحرية 

نقا�ت ٔ� لقي ٔ�بوابك، ولا حق لٔ�جراء ٔ�ن ينق�وا، وكل من ٔ�صبحنا نقول �ل 
نقب ٔ�و انخرط في نقابة معينة إلا وكان مصيره الإ¾از Kلى الحقوق 

  .والتعذيب
وسوف ٔ�¹رك التعقHب Uٔقول لكم، الس@يد الوز�ر، ولنبكي جميعا عن 
معا�ة شغيX هذا القطاع، فمهندس في وVدة اUنٓ موقوف، Fندس دو� 

وفا Uٔنه لا �تمتع �كفاءة حسب المصادر الإدارية، �خٓر في اQار ٔ�صبح موق
البيضاء حرم من الإدماج Uٔنه قHل ٔ�نه قد زور هذه الشهادة، ولا ¹زو�ر ولا 
انعدام الكفاءة عند اUٔخ ا�لي في وVدة ولا ¹زو�ر عند اUٔخ ا�لي في اQار 

  .البيضاء
  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الجواب . كرا لكمشكرا اUٔس@تاذ ا�لبار، ش

  .عن هذا السؤال

        ::::الس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  الس@يد الرئDس،

  الس@يد المس�شار المحترم،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

  زملائي الوزراء المحترمين،
الحق النقابي موëول �لجميع وحق دس@توري، كل الفرقاء في  هٔ�ظن بlنٔ
كانت عمومHة ٔ�و xاصة عندهم الحق �تمتعوا به، و�ل�س@بة  ٔ�ي مؤسسة

لمكfب التكو�ن المهني وإنعاش الشغل ±سري Kليه ما )سري Kلى القانون في 
  . المغرب

�ظن بlنٔ الطريقة �ش تقدم السؤال ٔ�� يصعب Kلي ٔ�ن ٔ�جHب Kليها، ٔ
ا Kلى كل �ال كل م. Uٔنها فيها ٔ�مور ا�لي هي ربما دقHقة، ربما خصها تحري

�Kلم وهو ٔ�نه اUٔمور التي تم الاتفاق Kليها والإدماج د»ل الشغيX د»ل ٔ
مكfب التكو�ن المهني تم حسب الاتفاق ا�لي تم ٕ�مضاء د»ل اUٔطراف 
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، وا�لي )5OFPPT( الحكومHة وكذ¼ الممثلين د»ل النقابة ا�لي كاينة في
  ).OFPPT(هي ا�لي كانت المحاور �ل�س@بة للإدارة د»ل هاذ 

اUٔش@ياء اUٔخرى ا�لي عندها Kلاقة �لصراع ºجÀعي ا�لي ٔ�ظن بlنٔ 
كان وا�د المدة، تيظهر لي كا�ن التغلب Kليه، إذا كا�ن ٔ�ي ظلم ؤ�ي 

  .شطط ٔ�� مس@تعد نتلاقاو ونتذاëرو �لضبط Kلى كل �ا� ونلقاو لها الحل

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
عقHب، الكلمة �لس@يد المس�شار في إطار الت . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .تفضلوا اUٔس@تاذ ا�لبار

        ::::المس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس@يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا جزيلا الس@يد الوز�ر

احZا نطمئن اUنٓ ملي ت�سمعو الرد د»لكم نظرا لطيبوبتكم، الس@يد 
�حس كممارس في السا�ة النقابية، ٔ�قول راه ما ابقHناش ٔ ��الوز�ر، ولكن ٔ

  .ة ٔ�و لاكنعرفو راس@نا واش مسموح لنا ند�رو النقاب
وإذا اxذينا م5ال د»ل التكو�ن المهني ا�لي فHه اÇتمييز، اÇتمييز القاتل ما 
بين العناصر المنتمية لنقابة ºتحاد العام �لشغالين ؤ�خرى  ير مZتمية، بل 

  . مZتمية لنقابة ٔ�خرى
هذا شيء يمس �كرامة الاíٕسان ويمس صريح العبارة �لحر»ت النقابية، 

عندي اليوم، اليوم، . ت�تهك في هذا العصر، الس@يد الوز�رالحر»ت النقابية 
�وطيل مDشليفن في إفران داروا نقابة سرحوا عباد الله، عندي كذ¼ ٔ

في مكZاس، لازلنا نصارع من ٔ�Vل )  Madprod1(معمل الخياطة 
  . Kºتراف �لحر»ت النقابية

ٓ عباد الله سدوا النقا�ت ��و  إذن احZا اUنٓ واش  �سرحو ونقولو ٔ
  . فfحوا مجال �لحر»ت �ش الناس تعبر Kلى راسهم

و»ريت بعض ٔ�ر�ب معامل القطاع الخاص وبعض المؤسسات 
العمومHة تمتثل لٔ�وامر ٔ�و ت��ع ٔ�و تواëب ا�لي خصنا نواëبوه في إطار 

  الحر»ت، احZا كلنا اUنٓ ابدينا ك�شمو ريحة الحرية ولكن فين هي؟ 
وغياب *م �لتØاوب مع مZدوبية هذه الحكومة Vات ٔ�طمست الكل 

الشغل ومع الإدارات المعنية، معنى هذا ٔ�ننا نقول ٔ�ننا في عهد  اب الحق 
  وظهر الباطل، فمن » ¹رى س@يوقف هذا الباطل؟

إخواني، ٔ�� �كل ٔ�سف عندي جوج دقائق د»لي ما نبغDش ا�لي 
، )شوش Kلي، Uٔن هذا هم كنعDشو يومHا، ما ëي6ليو�ش نعسو Uٔن الظلم

  .ما يمك�ش ا�لي تنقب يتطرد، هذا شيء مرفوض
  . شكرا الس@يد الرئDس

  .والسلام Kليكم

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
عفوا هناك تعقHب �لس@يد الوز�ر، . شكرا ¼ Kلى ا�ترامك �لوقت

                                                 
5Office de la Formation Professionnelle et de la Promotion du Travail 

  .تفضل الس@يد الوز�ر؟ ماعفHتZDاش.. شكرا ٔ�عفHتنا ووفرت لنا بعض

        ::::الس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
ومن واجب وزارة ال�شغيل ٔ�نها تحمي الحرية ٔ�ظن بlنٔه من واجبي 

النقابية، هذه من المهام اUٔساس@ية د»لها ومن واجب البلاد ا�لي هي بلاد 
الحق والقانون �ش يتحمى فيها الحقوق د»ل العمال ود»ل الشغيX، ومن 

  . الواجب íس@تعملو كل الوسائل ا�لي هي مfا�ة
مع كل النقا�ت، �ش هاذ ولهذا احZا Kلى كامل ºس@تعداد �لتعاون 

الحالات ا�لي مضبوط فيها وا�د الإ¾از ٔ�و وا�د ºعتداء Kلى الحرية 
  .النقابية �ش نباشروها ونلعبو دور� فيها

  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
ون�fقل �لسؤال الثالث الموVه إليكم دائما وموضوKه . شكرا �لس@يد الوز�ر

كلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن من ال�سريع ٕ�خراج قانون النقا�ت، وال
الكلمة لٔ�س@تاذة xديجة . ٔ�عضاء الفريق ºس@تقلالي �لو�دة والتعادلية

  .الزومي، تفضلي

  :المس�شارة الس@يدة xدالمس�شارة الس@يدة xدالمس�شارة الس@يدة xدالمس�شارة الس@يدة xديجيجيجيجة الزومية الزومية الزومية الزومي
  .شكرا الس@يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس@يد الوز�ر،

  إخواني، ٔ�خواتي المس�شارات،
شغالين، 	ريد ٔ�ن نوضح �لرٔ�ي الس@يد الوز�ر، نحن في ºتحاد العام �ل 

العام ٔ�ننا نطالب ٕ�خراج قانون النقا�ت لحيز الوجود، Uٔننا لا نخاف من ٔ�ي 
شيء Vاء فيها، لاس@ú ؤ�ن الكاتب العام لاتحاد العام �لشغالين قد قال ٔ�و 
راسل الحكومة السابقة في شخص وز�ر ال�شغيل السابق Kلى ٔ�ننا نق�ل 

�نه يجرم ؤ�نه قد �زج �لسجن �كاتب النقابة  المشروع جمX وتفصيلا، رغمٔ
إذا لم يد�ر ماليته، ورغم وضع شروط تقريبا اس@تفزازية �ل�س@بة �لسن ورغم 
ذ¼ ق�لنا بها، ولكن لحد اUنٓ لDست مطرو�ة cشكل رسمي في إطار 

لا Kلى المس@توى الغرفfين ولا Kلى المس@توى الحوار ºجÀعي ٔ�ي  ،نقاش
  .والعام، لم نlتٔ بهذا المشروع قصد اQراسة بلجن�Hه في القطاع الخاص

��ن  اب هذا المشروع، الس@يد الوز�ر؟ :àا نقولٔ  

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
والكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الجواب Kلى . شكرا �لس@يدة المس�شارة

  .السؤال

  ::::الس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  الس@يدة المس�شارة المحترمة،

  الس@يد الرئDس،
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  لسادة الوزراء،ا
  السادة والس@يدات المس�شار�ن،

�ظن بlنٔه �ل�س@بة �لقانون د»ل النقا�ت، س@بق لي بعدما توليت ٔ
د»ل مشاريع قوانين، هي  2المسؤولية ٔ�نني راسلت كل النقا�ت حول 

مشاريع ٔ�ولية في الواقع، قانون النقا�ت والقانون د»ل الإضراب، و:هما 
يعي د»ل الحكومة، توصلت ببعض اUٔجوبة داxلين في ا�طط ال�شر 

الشفوية، مfباينة، كا�ن ا�لي قال ¼ ما ابغاش قانون النقا�ت، النقابة 
د»لكم ا�لي كتمثليها قالت بlنهٔا كتق�ل وعندها إلحاح، إذن احZا ٔ�رسلناه 
�لنقا�ت Kلى ٔ�ساس ٔ�ننا �xذو �رٓاءهم، وتيظهر لي لا ٔ�تصور Kلى ٔ�ننا يمكن 

ا�لي النقا�ت ممثX في هيئة دس@تورية م5ل هذه، عندها اQور  لنا في بلاد
ا�لي كتلعبوا في مجال العلاقات ºجÀعية، ٔ�نها لا تخضع �لتقZين، وهي ربما 
بدون شك محتاVة �ش ¹كون مسيرة بحرية طبقا لٔ�وفاق اQولية د»ل 
 مZظمة العمل اQولية، و¹كون كذ¼ مسيرة بديمقراطية وcشفافHة و�كذ¼
ٕ�عطاء الحساب �لمنخرطين فيها وكذ¼ �لرٔ�ي العام و�لسلطات العمومHة، 

  .وخصها ¹تمتع �Qعم العمومي، سواء اQعم المالي ٔ�و  ير ذ¼
وKلى هذا اUٔساس، تيظهر لي خصها تدxل في وا�د الس@ياق د»ل 
الشفافHة وهاذ القانون  ادي يعطيها الإمكانيات ويعترف بدورها، و ادي 

ا القانون،  ادي نعملوه �ل�شاور ؤ�تمنى ذ¼، و	تمنى �ش ما نعملو هذ
في  ويخيÞش الظن د»لنا، ولكن إذا ما لقHناش ا�لي يمد يد لنا  ادي íس@تمر 

  .إطار المسؤوليات الس@ياس@ية د»لنا واQس@تورية �ش نقدموه ٔ�مام البرلمان

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس@يدة المس�شارة. شكرا �لس@يد الوز�ر

        ::::المس�شارة الس@يدة xدالمس�شارة الس@يدة xدالمس�شارة الس@يدة xدالمس�شارة الس@يدة xديجيجيجيجة الزومية الزومية الزومية الزومي
  .شكرا الس@يد الوز�ر

قد قلتم بlنٔ النقا�ت ممثX في هيئة دس@تورية، ولكن لٔ�سف الحكومة 
، إذن هل تعترفون بlنٔ النقا�ت في قانون من 87لم تصادق Kلى اتفاقHة 

�Vل التحكم في ماليتها ولكن Kºتراف لDس موجودا؟ٔ  
النقابي وهو في هيئات دس@تورية، ثم ëيف يمكن ٔ�ن نعترف �لعمل 

  ؟ 1958ولكن رغم ذ¼ )سير بقانون الجمعيات د»ل 
هذا لا يعقل، نحن مع قانون النقا�ت وندعو إليه، لماذا الس@يد الوز�ر؟ 
Uٔننا لس@نا ضد من يقوم بلا، ولكن نقول بlنٔ لا Kلاقة بقانون النقا�ت 

  . لحماية العمل النقابيوقانون الإضراب ٔ�ولا، وKلاقة قانون النقا�ت فقط 
فإضافة إلى ما قا� زمHلي، فهناك الك5ير من الإ¾از Kلى حقوق العمال 
والحر»ت العامة فú يخص النقا�ت، فا�لوëوس الإنتاجHة م5لا �اليا موقوف 

وا�د، الس@يد الوز�ر، كلها لا ¹ريد شÎDا إلا حسابها الÞس@يط، ولكن  400
 Xلولب من العرا=ش إلى الر�ط، ؤ'نه الس@يد رب العمل يقول يدي طوي

�و ٔ)Robot(ىPته	في الر�ط عهد هذا ال�م قد ا Xيد طوي � ، .  

لهذا، لابد من الحر»ت النقابية ولابد من حماية العمل النقابي، ثم 
مع  87كذ¼ لابد من Kºتراف �لعمل النقابي من xلال المصادقة Kلى 

  .تحفظ الحكومة
فظ، ولكن يمكن ٔ�ن تصادق مع نحن لا نقول �لحكومة ٔ�ن لا تتح

تحفظاتها، ولكن ٔ�ن نبقى بين Kºتراف وبين Kدم Kºتراف، ونحن نحضر 
المنتد»ت اQولية في مZظمة العمل العربية وفي مZظمة العمل اQولية و يرها 

  .من اUٔش@ياء التي ذëرتم ونحن  ير معترف بنا، الس@يد الوز�ر
 هذا الطرح، Uٔ	كم رVل ؤ�� واثقة ٔ�	كم س�ساKدون ٔ�و س@تدفعون في

ا مZبثق عن حركة تقدمHة، طبعا لا يمكن إلا ٔ�ن تدافع Kلى ما هو عطب
  .قانوني وحقوقي �QرVة اUٔولى

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .تعقHبالكلمة �لس@يد الوز�ر إن كان هنا¼ . شكرا �لس@يدة المس�شارة

        ::::الس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
�ن ابغيت . ، ٔ�شكرك Kلى ال�م ا�لي قلتيالس@يدة المس�شارة المحترمةٔ

�ؤكد ¼ بlنٔ ما عند� ٔ�دنى مرëب، لا في الحكومة ولا ëبلاد، �ش نصادقو ٔ
، واحZا كن�Zاقشو �ش íشوفو الصيغة �ش نصادقو Kلى الاتفاقHة K87لى 
د»ل مZظمة العمل اQولية Uٔنها طار�ة لنا إشكال، طار�ة إشكال  87

ش القضاة ¹كون عندهم نقابة، وطار�ة لنا إشكال دس@تور، اQس@تور يمنع �
قانوني Uٔنه حمX السلاح في هاذ البلاد ما عندهمش الحق �ش �كونوا 
مZظمات نقابية، خصنا نجاوبو Kلى هاذ جوج الإشكالات، ماشي حHث 
ابغينا نقمعو النقا�ت ونتكرفسو Kلى النقا�ت وما نعترفوش �لحرية النقابية 

إذن اطمئنوا من هذه الناحHة، ابغيتك . 87ش Kلى اKلاش ما صادقZا
  . ¹كوني نهائيا مطمئنة

اUنٓ �ل�س@بة �لصراKات ا�لي تتم، اQور د»ل وزارة ال�شغيل عندو 
دور د»ل ال�شريع، عندو دور د»ل المراق�ة وعندو دور في �ا� íشوب 
	زاKات �ش يقرب و¾ات النظر، وكا�ن ا�لØان ا�لي ك�ش@تغل في هاذ 

  . طار، إقليمية، وطنية، إلى  ير ذ¼الإ 
وهاذ الشي لا يمنع الوسائل اUٔخرى ا�لي هي وسائل ºلتØاء إلى 

� مصل�ة Êحكومة �ش �كون دنإذن احZا ع . القانون، ºلتØاء إلى المحاكم
عند� حركة نقابية قوية، Uٔنها  ادي ±ساKد �ش هاذ دو� الحق والقانون 

لها ان�شار و�كون عندها معنى، إذن ما احZاش  في اEال ºجÀعي �كون
خصوم، احZا �لفاء، سواء النقا�ت ا�لي ك�ساند اUٔحزاب ا�لي في الحكومة 

إذن . ٔ�و النقا�ت اUٔخرى ا�لي عندها دورها وا�لي عندها مكانها ºعتباري
  .ابغيتكم ¹كونوا مطمئنين من هذه الناحHة

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

ن�fقل إلى السؤال الرابع واxUٔير في قطاع ال�شغيل وهو حول و 
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الكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء  ".إدماج"ºخfلالات التي يعرفها �ر�مج 
  .الفريق الفHدرالي، تفضلوا السي الرماح

        ::::المس�شار الس@يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس@يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس@يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس@يد عبد الرحيم الرماح
  الس@يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  إخواني السادة المس�شار�ن،
مع مرور  "إدماج"لوز�ر، كما تعلمون لقد ٔ�صبح �ر�مج الس@يد ا

الوقت، وxلافا لما ٔ��دث من ٔ��V، )ساهم في توس@يع الهشاشة، لعدة 
�س@باب نذëر منهأ:  

العليا ا�àن يعانون من  Kلى حمX الشواهدٔ�ولا، ٔ�نه لم يعد محصورا 
بطا� طويX اUٔمد، لقد ٔ�صبح )شمل ٔ�يضا كل حمX الشواهد، بما في ذ¼ 
حمX شواهد التكو�ن المهني، ا�لي عندهم ¹كو�ن تقني وا�لي ماشي في �اVة 
لإخضاع التكو�ن لوا�د الوقت طويل Uٔنهم مfوفرون Kلى الشروط �ش 

  . يصبحوا مدمجين مZذ ا�لحظة اUٔولى
�يضا كذ¼ لكونه لا )س@تهدف فقط المقاولات المبتدئة ا�لي كتحتاج ٔ

ح ëيمتد العمل في هاذ البر�مج إلى المساKدة، بل هو بطبيعة الحال ٔ�صب
المقاولات الكبرى م5ل اUٔبناك، م5ل القطاع البنكي وم5ل المؤسسات التابعة 
لصندوق الإيداع والتدبير، ا�لي من طبيعة الحال هي قوية وهي تتوفر Kلى 
الشروط بطبيعة الحال �ش ما ¹كوíش عنها هاذ المساKدة، xاصة، الس@يد 

 ٔ�ن هاذ البر�مج ëيعطي �لمقاولات الحق �ش بطبيعة الوز�ر، كما تعلمون، 
الحال ما ëيlدٔيوش الواج�ات د»ل الصندوق الوطني �لضمان ºجÀعي، 

  .الرسم المتعلق �لتكو�ن المهني، كذ¼ الإعفاء من الضريبة Kلى هذا اxQل
هذا النوع من المساKدات بطبيعة الحال ٔ�صبح تfDعطى لكل المقاولات، 

 ٔ�دى ٔ�ن هاذ البر�مج بطبيعة الحال ٔ�صبح ëيكون الإق�ال Kليه، الشيء ا�لي 
لكن فقط من ٔ�Vل اÇتهرب من الحقوق د»ل العمال، مما جعل هاذ البر�مج 
�صبح ëيوسع الهشاشة، وxاصة ٔ�نه وا�د العدد ا�لي كDس@تافدوا من هاذ ٔ

 المدة ما تيوقعش الإدماج د»لهم، بل وا�مج فú بعد من بعد ما تDس@توفالبر
  . ما ëيبقاش من حقهم �ش حتى )س@تفادوا، يلتحقون بصفوف البطا�

هاذ البر�مج ٔ�يضا، الس@يد الوز�ر، ëيجعل حمX الشواهد يبقاو يمش@يو 
فقط �لقطاع العام، كلهم ëيبغيو )ش@تغلوا في القطاع العام، Uٔنه ما عندهمش 

مون الثقة في القطاع الخاص، Uٔن بهاذ الشكل xاصة ٔ�ن اUٔجور، كما تعل
�ر�مج د»ل من هاذ الناس ا�لي تDس@تافدوا من  %75الس@يد الوز�ر، 

درهم، بخلاف من  2000و 1600، اUٔجور د»لهم تتراوح بين "إدماج"
  . درهم 6000طبيعة الحال القانون ¹يمشي حتى 

 وإذن هاذ اUٔوضاع هاذي بطبيعة الحال تجعلنا، الس@يد الوز�ر، نفكر 
تى �ش المقاو� تقوم �لمسؤوليات د»لها في مراجعة هذا البر�مج ح

  . ºجÀعية لتوفير الشغل

يؤدي لتوس@يع  ، وبل،فlfكٔدوا، الس@يد الوز�ر، بlنٔ هذا البر�مج ٔ�صبح
الهشاشة م5ل ما تقوم به مقاولات ال�شغيل المؤقت، فO¼ اUنٓ نحن 
مطالبين، يعني مطالبة الحكومة �ش تعيد النظر في هذا البر�مج وcسرKة 

�صبح � دور سلبي في مجال Kلاقات الشغل Uٔنهٔ.  

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الجواب عن . شكرا ¼ الس@يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  الس@يد الرئDس،

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
لمس�شار المحترم فHه ٔ�ش@ياء ٔ�ظن بlنٔه العرض د»ل السؤال د»ل الس@يد ا

هاذ . "إدماج"إيجابية، ا�لي موضوعية في التناول د»ل هاذ القضية د»ل 
البر�مج تم ±سطيره ٕ�رادة س@ياس@ية وفي إطار القانون في وا�د الفترة 

ا�لي تم  "إدماج"ٔ�لف عقدة د»ل  33 :2010معينة، لحد اUنٓ ال�س@بة في 
إلى  30ب�سب تقريبا في �دود و)ساهم . ٔ�لف 35: 2011الإ�رام د»لها، 

  . د»ل طلبات الشغل %33
من دون شك Kلى ٔ�نه اQعم ا�لي كتعطيه اQو� في الإمكانية د»ل 

س@نوات، من دون شك Kلى ٔ�نه مع Kدم  3اس@تمرار فترة التدريب إلى 
اÇتمييز بين المؤسسات ا�لي محتاVة اليد العامX وا�لي ما تحتاجش نعطيوها 

وا في هذا الإطار واUٔخرى ا�لي كتعمل مجهود �ش تدمج الناس ا�لي )ش@تغل
  . العمال، ما كاي�ش هاذ الفرق بZDاتهم ëيطرح إشكالية ا�لي هي حقHقHة

ا�لي يمكن لي . احZا في إطار اKٕادة التقHيم د»ل هاذ البرامج كلها الإرادية
نقول لكم وهو ٔ�ن في هاذ ºتجاه  ادي نمش@يو في تقليص المدة د»ل 

شهر، ثم  36شهر وامfدادها إلى  �24ن، ما تبقاش ëيف ما كانت ق�ل اÇتمر 
، وثم هذا توفير التغطية الصحية �لناس ا�àن يدxلون في هذا الإطار

 ادي íش@تغلو Kلى ëوطا، تحديد íس@بة مÎوية من الناس ا�لي يمش@يو في 
، ما يمك�ش الناس كلهم ا�لي xدموا Vديد في وا�د المؤسسة "إدماج"

،  ادي نحاولو نقلصو من هاذ اUٔمر، �ش الناس "إدماج"�كونوا في إطار 
ا�لي محتاVين �ش يدxلوا يد KامX ا�لي عندهم بها الغرض ما )س@تافدوش 
من وا�د البر�مج ا�لي عملته اQو� �ش ±ساKد Kلى الولوج Uٔول مرة 

  . �لعمل، إذن احZا  اديين في نفس ºتجاه ا�لي طرحتي في السؤال د»¼

Dالس@يد رئDالس@يد رئDالس@يد رئDس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس@يد رئ::::        
  .الكلمة �لس@يد المس�شار في إطار التعقHب. شكرا �لس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد المس�شار عبد الرحيم الرماحالس@يد المس�شار عبد الرحيم الرماحالس@يد المس�شار عبد الرحيم الرماحالس@يد المس�شار عبد الرحيم الرماح
الس@يد الوز�ر، íسØل التØاوب د»لكم، لكن نضيف كذ¼ بعض 
المعطيات، الس@يد الوز�ر، ؤ�نتم كذ¼  ادي ¹كونوا Kلى إطلاع من xلال 
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  . الوسائل د»لكم، يعني من xلال الإدارة
فú يتعلق �لعدد، احZا كنعرفو ٔ�نه كا�ن Kدد مرتفع، ولكن، الس@يد 
الوز�ر، يمكن لي نقول لكم وهذه قضا» محددة وواضحة، كا�ن عمال ا�لي 
ëيكونوا تيعملوا ويطلب منهم من طرف المقاولات يمش@يو ي�سØلوا عند 

)ANAPEC6 ( يوقفوا من الخدمة ويقولوا �شë ،ش �رفعوا العدد�
  . المقاو�، هذا واقع وقفZا Kليه، معناه العدد xاص اشوية±س@تفد 

�يضا كذ¼ ضيفوا ٔ�	كم تتكلمون Kلى ا�لي ٔ�دمجوا، راكم ما كتعرفوش ٔ
ا�لي ëيعاودوا يخرجوا اشحال هما، من هنا خصكم تعيدوا اUٔرقام، تعرفوا 

  العدد، اKلاش؟ 
ب تفعيل وكثير ما قلنا يج.. Uٔ	كم، الس@يد الوز�ر، لم تفعلوا لحد اUنٓ

، كنعاود نذëر ٔ�ش@نو هي هذه المادة؟ المصل�ة د»لكم، يعني وزارة 511المادة 
ال�شغيل ëيخصها ¹كون تتعرف العدد د»ل العاملين وKدد العاطلين، ما 
عندكمش الإحصائيات لحد اUنٓ، طالما ٔ�	كم ما فعلتيوش مقfضيات المدونة، 

اش@تغل وفوقاش اش@تغل  xاصة هذه المادة �ش ¹كونوا تتعرفوا اشكون ا�لي
وفوقاش خرج، وتعرفوا واش �لفعل ٔ�ش@نو هي المدة ا�لي قضى و ادي 
�كون عندكم الكHفHة د»ل المراق�ة حول ا�لي ëي�ترموا القانون وحول 

  . المت�ايلين Kلى القانون، فهذا مقfضى يجب تفعي� ٔ�يضا
  .شكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الرد عن تعقHب . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الس@يد المس�شار

        ::::الس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس@يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
مfفق بlنٔه اUٔمر )س@تدعي مZا رصد د»ل هذه الحالات ود»ل هذه 
التØاوزات، ومن دون شك Kلى ٔ�نه من اUٔوراش الكبرى د»ل وزارة 

ؤية واضحة Kلى ما يجري ال�شغيل وهي ±ش@تغل بlلٓيات ا�لي تعطيها وا�د الر 
في مجال ال�شغيل، واحZا Kلى هذا اUٔساس � ين نعملو بعض المشاريع في 

  . هذه الوزارة
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر، وíشكره Kلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

ن�fقل إلى السؤال الفريد الموVه إلى الس@يد وز�ر الطاقة والمعادن بعدما و 
نازل الس@يد وز�ر الص�ة مشكورا لفائدته عن ¹رت�Dه في اللائحة، وà¼ ت 

نلتمس من السادة المس�شار�ن ا�àن كانت لهم ٔ�س@ئX مع الس@يد وز�ر 

الص�ة ٔ�ن يق�لوا كذ¼ التنازل عن هذا الترتDب لفائدة الس@يد وز�ر الطاقة 
  والمعادن مشكور�ن، ما كا�ن مشكل؟ 

 الس@يد وز�ر الطاقة والمعادن، وهو حول إذن السؤال الفريد الموVه إلى
                                                 

6 Agence Nationale de Promotion de l’Emploi et des Compétences 

ارتفاع ٔ�ثمان فواتير الماء والكهر�ء، والكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن من 
  .الفريق الحركي، تفضلوا اUٔس@تاذ

        ::::المس�شار الس@يد م�ارالمس�شار الس@يد م�ارالمس�شار الس@يد م�ارالمس�شار الس@يد م�اركككك الس@باعي الس@باعي الس@باعي الس@باعي
  .شكرا الس@يد الرئDس

  السادة الوزراء،
�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  

 الماء والكهر�ء من بين اUٔعباء التي ¹رهق كاهل تعد ¹كاليف فواتير
هاذ الفواتير، الس@يد الوز�ر، . المواطن المغربي سواء في البوادي ٔ�و في المدن

.. ا�لي ¹رتفع من شهر Uخٓر، اKلاش؟ والناس ي�ساءلون Uٔن ما عندهمش
البولات ا�لي عندهم ولا التلفزيون ا�لي عندهم هو ا�لي عندهم، ولكن 

  .تجي هاذ الشهر في ثمن والشهر اUخٓر تتجي مضاعفة الفاتورة
هاذ الشي راجع، الس@يد الوز�ر، �لمراق�ين ا�لي ëيدوزوا Kلى العدادات 

Kاد ¹يمشي àاك العداد )شوفو واش xدام ولا  4ٔ�شهر ٔ�و  3ا�لي تيØلسوا 
ما xدامش، هذا هو ا�لي تيجعل الناس مfذمر�ن، الس@يد الوز�ر، من هاذ 

  . لي تيقول ¼ كاع هاذ الضو ما ابقى عندي ما ند�ر بهالشي، كا�ن ا�
الله يجاز�كم بخير ا�لي تنطلبو ٔ�نه هاذ المكاتب، لا المكfب الوطني 

كاع المسائل ا�لي كتكلف، ).. RADEE7(�لكهر�ء ولا المكاتب ا�لي هما 
  . ا�لي Kاطية المياه) ONEP8(كذ¼ بـ 

íسان في وا�د حتى تيطيح الإ .. راه ما تيدروش وما تي6دوشاي
هو؟ Uٔن اKلاش؟  هالشطر ا�لي هو الشطر الثاني والثالث، ؤ�ش@نو ذنب

Uٔن هاذيك الشركة ولا هذاك المكfب ما دا�رش الموظفين د»ولو ا�لي 
  .كيراق�وا هاذ المسائل

من ٔ�Vل طمlنZDٔة المواطنين، Uٔن كا�ن  ،لهذا، الس@يد الوز�ر، íسائلكم
  :وا�د العدد ا�لي ëي�ساءل

 هاذ الفاتورة د»ل الماء والضو واش ¹زادت ولا ما ¹زاد±ش؟ واش فعلا
كا�ن في الشارع تيقولوا بlنٔ ¹زادت، ولكن هاذو هما ا�لي تيHÞنوا فعلا الناس 
ما تي6لصوش في الوقت ولا ما كترفدش هذاك الكونتور في الوقت ëي�سماو 

  ..بlنٔ راه
 ٔ�نتم Êحكومة، ولهذا، الس@يد الوز�ر، كا�ن إجراءات ا�لي كتقوموا بها 

تعطيو� ٔ�ش@نو هما المساءل ا�لي  ادي تجري بها الوزارة �ش تحد من هاذ 
ال�ساؤلات الك5يرة، واش الماء  ادي يتزاد؟ واش الضو  ادي يتزاد؟ إذا ما 

  .كانت حتى شي �اVة من هاذ الشي طمlٔ� الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
في إطار الجواب عن  الكلمة �لس@يد الوز�ر. شكرا �لس@يد المس�شار

  .السؤال

                                                 
7 Les Régies Autonomes de Distribution d’Eau et d’Electricité 
8 Office National de l’Eau Potable 
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        ::::الس@يد فؤاد اQو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎDةالس@يد فؤاد اQو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎDةالس@يد فؤاد اQو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎDةالس@يد فؤاد اQو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎDة
  .شكرا الس@يد الرئDس

  . شكرا الس@يد المس�شار
 ير �ش 	كونو واضحين، �ل�س@بة �لسعر د»ل الماء والضو ما ¹زادش، 

، إذن هذا 2006نفس السعر ا�لي عند� اليوم هو ا�لي كان عند� من 
وصلنا �لس@نة السابعة واحZا في نفس السعر د»ل الماء والضو، هذا  تقريبا
�ولأ.  

وتتعرفوا بlنٔه نظام ال�سعيرة د»ل الماء والضو .. 4نيا،  ير �ش نعطيكم
في المغرب �Uٔشطر، كا�ن الشطر اUٔول وتي�سمى �لشطر ºجÀعي، إذن 

ساKة /اطس@ن�يم �لكHلو و  80التكلفة د»لو مZخفضة Vدا، هي تقريبا 
  . درهم �لمتر مكعب �ل�س@بة �لماء �2,54ل�س@بة �لكهر�ء، و

، وهذا 2006إذن هذه ±سعيرة مZخفضة Vدا وال�سعيرة لم تتغير من 
)سمى سعر اجÀعي المعنى د»لها هو ٔ�نه اÇثمن ا�لي تيlدٔي المواطن هو ٔ�قل 

الثاني من التكلفة، إذن كا�ن دعم د»ل اQو� في هذا اÇثمن، وكذ¼ الشطر 
د»ل الكهر�ء اÇثمن د»لو ٔ�قل من التكلفة، حتى تنوصلو �لشطر الثالث Kاد 

إذن الشطر اUٔول والشطر . تيكون اÇثمن )ساوي التكلفة د»ل الكهر�ء
الثاني يمثلون في المغرب ٔ�كثر من ثلاثة ٔ�ر�ع الساكنة ا�لي تDتمتعوا بوا�د 

ة وهذا من التضامن اÇثمن ا�لي هو ٔ�قل من التكلفة، ٔ�ي اQو� مدعم
  .الوطني، مدعمة اÇثمن د»ل الماء ود»ل الكهر�ء

 ير �ش تعطيكم وا�د المقارنة وتعرفوا ٔ�ش@نو  معنى هذا، كتعرفوا بlنٔ 
يعني إذا تحل البزبوز  2,54في الشق ºجÀعي، المتر المكعب د»ل الماء 

كن KائX تدوز د»¼ في اQار، وتصلح ٔ�لف ليترو د»ل الماء يعني تقريبا يم
�»م 4بها ٔ�س@بوع، *كل و±شرب وتغسل وتصبن من ٔ ،5  ٔ�حتى ٔ�س@بوع،  »م

هذاك هو نفس اÇثمن  ادي تهز ذاك الهاتف النقال د»¼ وتعيط لشي 
صاح�ك تذاëر معه جوج دقائق،  ير �ش ¹كون المقارنة، راه هذا هو ثمن 

  . الماء في المغرب
وا ٔ�ش@نو هو العمل بلا فلوس ëيف تيقولوا، Uٔنه قارن ..ش@به إذن تقريبا 

ا�لي ëيخص اQو� �ش تÞني سدود وقZوات ومحطات �لمعالجة وقZوات 
�لتوزيع والنقل د»ل الماء حتى يوصل لعند المواطن، و�سٓ@يدي ابقى 

�»م حتى Uٔس@بوع يعني اس@تهلاك معقول، هو  5ٔ�»م ولا  4±س@تهâ الماء ٔ
  . اQقائق 4لا و 3اÇثمن �ش كتكلم مع اUٔصدقاء ولا مع العائX د»¼ 

إذن هذا خصكم تعملوا هاذ المقارنة وتعرفوا بlنٔه راه كا�ن وا�د اEهود 
ج�ار ا�لي قامت به اQو� �ش تعطي الماء والضو بوا�د اÇثمن مZاسب 

  . �لمواطنين، وxاصة �لفÎات ذات اxQل المحدود
وفي نفس الوقت نظام اUٔشطر راه ما ëيتغيرش، واxا يدوز المراقب، 

بعض الحالات ëيدوز شهر»، وكا�ن في بعض المناطق ا�لي كتكون  كا�ن
�شهر، ولكن حتى ملي ëيدوز المراقب  3بعيدة ëيدوز Kلى شهر�ن ٔ�و Kلى ٔ

Kلى شهر�ن ٔ�و ثلاثة ٔ�شهر، الفاتورة ا�لي كتؤدى Kليها كتكون محسوبة 

ك�سHÞق، وحتى ëيدوز المراقب في الشهر الثاني Kاد ëيعمل ا��ساب 
  . مضبوط
  .راشك

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
هنا¼ تعقHب الإخوان؟ الكلمة لٔ�س@تاذ مرون . شكرا الس@يد الوز�ر

  .في إطار التعقHب، تفضلوا

        ::::المس�شار الس@يد إدر)س مرونالمس�شار الس@يد إدر)س مرونالمس�شار الس@يد إدر)س مرونالمس�شار الس@يد إدر)س مرون
Zيضا هو توضيح حول ما  هالس@يد الوز�ر، هاذ السؤال المقصود م�ٔ

لكهر�ء، قرٔ��ه وسمعناه من بعض الوزراء فú يتعلق �Uٔثمنة د»ل الماء وا
  . كا�ن نوع من التضارب

4نيا ابغينا نعرفو واش ما كاي�ش هناك في اUٔفق مراجعة التعريفة بناء 
ا�لي كا�ن خصو ) K)L'amortissementلى المنجزات ا�لي تدارت و

 la(يت6اذ بعين ºعتبار، Uٔنه ذاك الشطر اUٔول ا�لي ëيكون د»ل 
redevance ( ن الش@بكة ك�تغير ولو ٔ�ن الش@بكة ¹كون ëيبقى هو هو، ولو ٔ

)amorti à 100%  ( لى القيمة ا�ليK يتغيرش، الشيء ا�لي يؤ2رë ما
  .ëيؤديها المشترك في الماء ٔ�و في الكهر�ء

4نيا، المراق�ة د»ل العدادات، ما كتدارش شهر»، �لإضافة ٔ�نها ما 
 كذ¼ العدادات. كتدارش شهر» لما ëيطول الوقت كتفfح الباب �لتلاعبات

ا�لي فيها �زاف د»ل العائلات، خصو يت�ل المشكل د»لها، راه كاينة، 
  .مازال خصو يتعاود فيها النظر

فú يتعلق �لتlثٔير الإيجابي، Uٔنه مازال ما حسZDاش به لما حHدتو ذاك 
الضريبة ا�لي كانت كتمشي Qوزيم، المواطن ما حسش بlنٔه هناك شي �اVة 

  . لف ëي6لصو ëي6لصوتحيدات ولا، اذك الشي ا�لي مو 
موقفكم من القضية د»ل اUٔشطر، لابد ٔ�نها يتعاود فيها النظر، احZا 
سمعنا من بعض الوزراء ا�لي هضروا Kليها، وكنعتقدو Kلى ٔ�نه Vا الوقت 
�يضا �ش نعاودو فيها النظر فú يتعلق �لكميات ا�لي كتدxل فيها بناء Kلى ٔ

  .ما قلته فú يتعلق �لنقط اUٔخرى

        ::::س@يد رئDس الجلسةس@يد رئDس الجلسةس@يد رئDس الجلسةس@يد رئDس الجلسةال ال ال ال 
الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، في إطار الرد عن . شكرا �لس@يد المس�شار

  .التعقHب

        ::::الس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎDةالس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎDةالس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎDةالس@يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÎDة
  .شكرا الس@يد المس�شار

بعدا ا�لي خصكم تعرفوه هو ٔ�نه من الطبيعي في دو� بحال المغرب ا�لي 
وا بlنٔ المدخول يعني المنتوج تيكون وا�د التقدم ونمو اقfصادي، وكتعرف
دولار تقريبا، تيكون  3500اQاxلي الخام �لشخص راه ارتفع اUنٓ نحو 

اس@تهلاك ٔ�كثر د»ل الكهر�ء والماء،  ير ملي كترتفع القدرة الشرائية د»ل 
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المواطنين، في نفس الوقت كيرتفع ºس@تهلاك، وراكم كتعرفوا هاذ الشي، 
الهواء، وكا�ن ا�لي عندو الثلاVة والتلفزيون كا�ن ا�لي عندو وسائل ¹كHيف 

إلخ، وحتى الطبقة المتوسطة راه ... ٔ�صبح عندو جوج د»ل التلفازات
  .عندها، ت�شوفو يعني هذا ارجع Kام وطبيعي

�ل�س@بة لنظام اUٔشطر، تيخصكم تعرفوا بlنٔ نظام الفاتورة د»ل 
تدب Qى رئDس الكهر�ء والماء راه مقنن، كا�ن قرار د»ل الوز�ر المن 

  .هاالحكومة المكلف �لحكامة ا�لي هو ا�لي تي�دد
إذن تطبيق نظام اUٔشطر إذن ما يمك�ش يتغير، ومطبق �كل شفافHة 

�شهر تيعاود  3يعني ولو تيكون المراقب تيدوز من بعد شهر�ن ولا ٔ
يتحسب المعدل الشهري وتيعاود يتحسب Kلى حساب اUٔشطر الشهرية 

، تfDحسب الشهر اUٔول ك�سHÞق وتيlدٔي ا�لي قى �وتيlدٔي المواطن ا�لي اب
، ولكن الفاتورة تتحسب Kلى حساب اUٔشطر، Kلى حساب Kدد ابقى �

اUٔ»م في كل شهر، المعدل تيعاود يتحسب، وهذا مراقب من طرف اQو� 
  .وما �كوíش فHه ٔ�ي تغيير

�ل�س@بة �لسؤال ا�لي قلت، احZا راه Vاوبنا والس@يد وز�ر الاتصال 
س@يد بوليف كذ¼ ؤ�� شخصيا Vاوبنا كلنا نفس الجواب، هو ٔ�نه اUنٓ وال 

كا�ن دراسة حول نظام التعريفة د»ل الكهر�ء ود»ل الماء، كا�ن دراسة، 
وهاذ اQراسة 	تمنى قريبا ¹كون عند� الن�ØHة د»لها، وهذا في إطار وا�د 

لكهر�ء والماء اQراسة د»ل عقد البر�مج ما بين اQو� والمكfب الوطني � 
ا�لي تيخصنا إن شاء الله ننطلقو في هاذ عقد البر�مج في ٔ�وائل Kام 

2013.  
إذن هاذ اQراسة ملي  ادي �كون عند� الن�ØHة د»لها  ادي نعلنو 

  .Kليها ونعممو الخبر ونوضحو جميع المعطيات ا�لي  ادي ¹كون عند� �نٓذاك

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  . Kلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة ،رالس@يد الوز� ،شكرا لكم

ون�fقل إلى اUٔس@ئX المو¾ة إلى الس@يد وز�ر الص�ة، والسؤال اUٔول 
حول معا�ة مرضى القصور الكلوي، والكلمة �Uٔد السادة ٔ�عضاء هو 

  .الفريق الحركي لتقديم السؤال، تفضل اUٔس@تاذ

        ::::المس�شار الس@يد مولاي اUٔمين طيب Kلويالمس�شار الس@يد مولاي اUٔمين طيب Kلويالمس�شار الس@يد مولاي اUٔمين طيب Kلويالمس�شار الس@يد مولاي اUٔمين طيب Kلوي
  .شكرا الس@يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس@يدة المس�شارة والمس�شار�ن المحترمين،

  السادة الحضور،
الس@يد الوز�ر، السؤال د»لنا كالتالي في إطار المرض د»ل القصور 

  :الكلوي
يعDش مرضى القصور الكلوي بجميع ٔ�نحاء المملكة وضعية صحية يصعب 

 ،)Dialyse(وصفها cسÞب تlخٔر اس@تفادتهم من حصص تصفHة اQم حتى 

مما يثقل كاهل ٔ� لبية اUٔسر، حHث يصبحون مضطر�ن من إجراء تصفHة 
درهم، الس@يد الوز�ر، كل شهر، ٔ�ي ما  4800الكلى بنفقات �هضة تعادل 

درهم لكل حصة، مرتين في اUٔس@بوع، Kلما ٔ�ن ٔ� لبية المصابين  600يعادل 
من اUٔسر المعوزة لا �تمتعون �لتغطية الصحية، وين�درون من مZاطق 

عن المراكز ºس�شفائية، وعند ا�لجوء إلى  ،عيدة، xاصة الجنوب الشرقيب 
القسم ا�تص �لمس�شفى ي�fظرون دورهم ضمن قائمة المواعيد لمدة زمZية 
طويX، تي�fظروا، الس@يد الوز�ر، ذاك الشي ما يتصورش ¼ Kلى البال 

الÞشرية  د»¼، وذ¼ راجع �Uٔساس إلى النقص الواضح في المراكز والموارد
مقارنة مع توفير اUلٓيات واUٔدوية، رغم ارتفاع التكاليف ومصاريف اUٔدوية 

  .والت�اليل
  :الس@يد الوز�ر المحترم اعتبارا لكل هذه المشاكل، íسائلكم

ما هي الإجراءات التي س@تقومون بها من ٔ�Vل هيكلة هذا القطاع 
الوز�ر؟ وما هي وإنقاذ هذه الشريحة من الموت المحقق في ٔ�ية لحظة الس@يد 

  إستراتيجية الوزارة لتصحيح هذا الوضع؟ 
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس@يد المس�شار

        ::::الس@يد الحسين الوردي، وز�ر الصالس@يد الحسين الوردي، وز�ر الصالس@يد الحسين الوردي، وز�ر الصالس@يد الحسين الوردي، وز�ر الص����ةةةة
  .شكرا الس@يد الرئDس المحترم

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شارون المحترمون،

  .يل �لس@يد المس�شار المحترم لطر�ه هذا السؤالٔ�ولا الشكر الجز 
هاذ المشكل د»ل المرضى ا�لي تيعانيو �لقصور الكلوي المزمن، هو 
مشكل صحي وطني صحيح، لا احZا ëوزارة عند� جميع الإمكانيات �ش 
نعالجوه، ٔ�� تنعترف به، ولا احZا نقول ¼ ٔ�نه قدينا Kلى ٔ�نه نتكفاو مع جميع 

  .راه  ادي 	كون تنكذب Kليكلوائح ºنتظار 
ولكن يمكن لي ٔ�ن ٔ�ؤكد ¼ ٔ�نه وا�د اEهود و ادي نقولو ¼ دا�، 
�xذته ëوز�ر مسؤول Kلى القطاع من ٔ�ولوية ٔ ��وا�د اEهود ج�ار Vدا، ٔ
اUٔولو»ت، Uٔن نهار صاحب الجلا� نصره الله ٔ�عطى انطلاقة تعميم نظام 

تتدوي Kليهم Vلهم معوزون، كلهم  المساKدة الطبية، Uٔن هاذ الناس ا�لي
  .ا�لي في المناطق النائية و ادي 	رجع لهم

كا�ن �ر�مج دا� وطني �لتكفل بهاذ القصور الكلوي، ٔ�ش@نو هو هاذ 
  :البر�مج؟ هاذ البر�مج الوطني عندو ثلاث ٔ�هداف

الهدف اUٔول هو ºس@تØابة وتلبية الحاجHات د»ل دا�، ا�لي تيطلبها 
 ما قديناش اليوم مع اUٔسف �ش  ادي نوا¾وها د»ل المواطن، ا�لي

تصفHة اQم، إما عن طريق المس�شفHات العمومHة وإما عن طريق شراء 
مليون درهم لشراء  380الخدمات من القطاع الخاص، وهاذ العام رصد� 
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  .هذه الخدمات
الهدف الثاني هو ±شجيع، وهذا هو الهدف الثاني هو الحل الحقHقي 

المرض، هو ±شجيع زرع الكلي، هذا هو الحل، Uٔن خصك  د»ل هاذ
تعرف الاíٕسان ملي تيكون زرع الكلي تيرجع Kادي، ا�لي تيقرا تيقرا، ا�لي 
تي6دم تي6دم، والكلفة كتكون عشرة مرات ٔ�قل، وما ت�Dقاش لا في xدمfو 

  .لا هذا
عملية زرع  300» لٔ�سف في المغرب Êكل إلى يومZا هذا وصلنا 

�شهر اxUٔيرة ٔ�عطينا دفعة  7ٔ�شهر اxUٔيرة ٔ�و  6كن احZا هاذي الكلي، ولٔ
قوية، نعطيك  ير م5ال في المركز الصحي الجامعي ا�ن رشد في اQار 

 4عملية زرع �لكلي، وUٔول مرة  20ٔ�شهر اxUٔيرة داروا  7البيضاء، هاذ 
  ".RAMED9"د»ل الناس ا�لي عندهم بطاقة  3ٔ�طفال، وUٔول مرة 

و الوقاية، ما خصناش نوصلو لهذا، و ادي نجيو الهدف اxUٔير ه
�مراض هي مرض السكري ومرض  �2لوقاية ا�لي  ادي نوصل لها Uٔن ٔ

احZا وصلنا لهم .. ارتفاع الضغط اQموي، هما هاذ المرضين ا�لي تيوصلوا لهاذ
في المراكز الصحية Kلى الصعيد الوطني، اس�شارات طبية في ٔ�»م ¹كون 

روفة، والمواطن خصو �كون Kارفها والسلطات، معروفة، في ساKات مع
  .�ش نعطيوهم اUٔدوية

مركز صحي  90و	تمنى ٔ�نه هاذ الشي ا�لي Kلى الصعيد الوطني كا�ن 
�ٓ� ا�لي ك�س@تافد منهم ٔ�كثر من  1400ممرض،  800طبDب،  150عمومHة، 

مريض ا�لي ت�شريو لهم الخدمات من القطاع  2250مريض، زائد  7000
  .ليون درهمم  380الخاص 

  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن �لتعقHب، تفضل . شكرا �لس@يد الوز�ر

�س@تاذٔ.  

        ::::المس�شار الس@يد مولاي اUٔمين طيالمس�شار الس@يد مولاي اUٔمين طيالمس�شار الس@يد مولاي اUٔمين طيالمس�شار الس@يد مولاي اUٔمين طيبيبيبيبي Kلوي Kلوي Kلوي Kلوي
�ولا íشكركم، الس@يد الوز�ر، Kلى صراحfكم والوضوح د»لكم �ل�س@بة ٔ

 ٓUشاهد اDي العام ا�لي ت�  .ن هاذ الجواب د»لكم�لرٔ
ولكن، الس@يد الوز�ر، إلى اسمحت احZا تنعرفو فHك الكفاءة د»¼، 
ووزارة الص�ة الحمد R تغيرت ملي جHتي Kلى هذه الوزارة، لحقاش احZا 

السابقة وا�لي كنا ت�سمعو من الرد د»لهم ما تيجي حتى شي  اتالحكوم
الحمد R لقHنا معك �اVة في المسائل د»لهم، مع اUٔسف، ولكن احZا 

*فHلالت تتعDش وضعية -تجاوب ëبير، ولكن احZا الجهة د»لنا د»ل مكZاس
Xالس@يد الوز�ر، قلي ،Xصعبة والمراكز قلي .  

ولابد إلى ممكن، الس@يد الوز�ر، تخلقوا وا�د المصل�ة داxل الوزارة 
د»لكم �ش ت�سق مع ذاك اEتمع المدني والحكومة، �ش ±سد الخصاص 

                                                 
9Régime d'Assistance Médicale 

الكامل ا�لي كا�ن في المملكة كامX، وكذ¼ الخصاص في اUٔطباء، الس@يد 
الوز�ر، كاينين قلال، راكم ٔ�شرتم لها دا� في اUٔجوبة د»لكم والممرضين، Uٔن 

ممرض ما  اد)ش ¹كفي المملكة كامX، لحقاش كا�ن خصاص Kلى  800
  . Dب وا�د�ا� فيها طب  42سHÞل المثال في مدينة مHدلت، كا�ن دا� عندك 

وشهدت ٔ�� وا�د الحا� في مZطقة زاëورة، �ا� وا�د المرٔ�ة مسكHنة 
Zنا مHبيرة امشات لمندوب الص�ة تلقëدة مع السلطات المحلية،  هKالمسا

الس@يد الكاتب العام مشكور حتى هو، وبذل اEهود د»لو، وقالو لها تمشي 
�ش تد�ري  لورزازات، امشات لنيفرو، Kاود قالوا لها سيري لمراÊش

المكانة، Kاود ما لقا±ش �ش تد�رها، مشات ��ار البيضاء، ملي وصلت 
��ار البيضاء قالوا لها ٔ�نت عندك العروق رقاق ما يمك�ش ند�رو ¼ 

  .المكانة، ورجعت دا� لزاëورة مع اUٔسف ما عرفت المصير د»لها
لى هاذ الشي، الس@يد الوز�ر، زعما خطير، لابد ما ±شوفوا شي �ل، إ 

اس@تعصيتو وقلتو هاذ اUٔمر ما يمك�ش لكم، شوفوا صاحب الجلا� نصره 
الله، س@يد� الله ينصرو، íس@تغيث به �ش يفك لنا المشاكل د»لنا، هو 

  .دائما تيفك الحمد R المشاكل Kلى صعيد المملكة
مازال ما كمل�ش الوقت د»لي، .. àا الله يجاز�كم �لخير، الس@يد الوز�ر

  . Dس،  دي�Hه لي ٔ�نت الس@يد الرئDس، اسمح ليالس@يد الرئ 
  .شكرا

  :الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
ولكن الوقت اكمل مع اUٔسف، راه عندك جوج دقائق، ٔ�� ما 

الكلمة �لس@يد الوز�ر في . كنعطDش الوقت من عندي الس@يد المس�شار
  .دقائق 2إطار الرد Kلى التعقHب في 

  :الس@يد وز�ر الصالس@يد وز�ر الصالس@يد وز�ر الصالس@يد وز�ر الص����ةةةة
  .ترمشكرا الس@يد المس�شار المح

�ولا ٔ��  ادي 	كون معك واضح ëيف كنت معك في اUٔول، هو صحيح ٔ
�نه ماقديناش و ادي نقولها ¼ ماشي مدة بعض اUٔسابيع ولا الشهور ٔ�نه ٔ
 ادي نحاولو هاذ اللائحة د»ل ºنتظار غنخويوها،  ادي 	كون كنكذب 
Kليك ؤ�� ما نبغDش 	كذب Kليك، وVل المرضى هما معوز�ن، هاذي 

وحتى ا�لي ما عندهمش المراكز،  K RAMEDليها وعندهم بطاقة مfفقين
Uٔن كا�ن غياب المراكز في بعض المناطق وxاصة منها ا�لي ٔ�شرت لها 
المناطق النائية، وعند� بعض المراكز ا�لي موجودة ولكن الخصاص في 
الموارد الÞشرية كتجعلنا ي� كند�رو جوج النو�ت �لمريض ربما تخدم �كٔثر 

  .الخصاص كا�نؤ�كثر 
4نيا، صحيح ٔ�نه هناك نقائص، هناك اخfلالات اشرت لها، ولكن ٔ�ؤكد 
�نه كا�ن وا�د اEهود ج�ار في هاذ الميدان، وقلت ¼ من اUٔولو»ت، ٔ ¼

�شهر  8ؤ��  ادي نجي ¼ لهاذ اEهود الجبار، فمن نهار ابدينا هاذي مدة ٔ
 H8ت ±شوف من هاذ �ش اxذينا الوزارة �كل تواضع، فكل شهر إلى ج 
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  .مراكز د»ل التصفHة اQم 7ٔ�شهر �لينا 
�لينا واد زم هاذي ا�لي شفت هاذ الس@يمنة ا�لي دازت، بوسكورة، 
بنكر�ر، ا�ن سلúن، صفرو، اليوسفHة ؤ�� هاذ الس@úنة ا�لي دازت نهار 

 فاتح ينا�ر  ادي يت�ل في الجمعة كنت في ëرس@يف ووKدتهم بlنٔ في
  .ëرس@يف

معنى هذا؟ كل شهر، يعني هذا مجهود ج�ار �ش من يعني ما 
اUٔولو»ت واxا هاذ اEهود، ربما  ادي نمش@يو بعيد،  ادي نبقاو نحلو جوج 
في الشهر، ما اد)ش 	كذب، يعني نحاولو د�رو مجهود ٔ�كثر من اللازم، 
جميع الإمكانيات كنحطوها Uٔن هذا مشكل فHه �زاف المتدxلين، ماشي  ير 

اية، د»ل اUلآت، راك ٔ�شرت لها، خصك تعرف ملي مشكل د»ل بن
في  8 كنكونو RاUٔطباء، Kلى الصعيد الوطني »النوع من كتدوي Kلى هاذ 

  العام، جميع الكليات هاذ النوع ا�لي ëيتخرجوا، ëيفاش  ادي تد�ر لهم؟ 
وهاذو إلى ابغينا نمش@يو في شراكة مع القطاع العام وشراكة مع اEتمع 

ن هذا المنبر ا�لي معهم احZا xدامين، و ادي نمش@يو المدني ا�لي ك�شكرهم م
  .في هذاك الفكرة د»¼ ٔ�نه غيكون ±شاوري وس@ياسة ±شارëية

  .شكرا

  :الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
ون�fقل إلى السؤال الثاني ا�لي في . شكرا �لس@يد الوز�ر Kلى جوابه

نفس القطاع وهو حول ¹زويد المرافق الصحية �Uٔطر الطبية، والكلمة 
  .السادة المس�شار�ن من الفريق اQس@توري �Uٔد

        ::::المس�شار الس@يد المهدي زرëوالمس�شار الس@يد المهدي زرëوالمس�شار الس@يد المهدي زرëوالمس�شار الس@يد المهدي زرëو
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس@يد الرئDس
  الس@يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
الس@يد الوز�ر، ٔ�ولا نبغيو íشكروك ونهنوك Kلى مواظبتك الحضور 

معنا وتحضر معنا في ٔ�ول معنا، هاذي تقريبا ثلاث Vلسات ؤ�نت تحضر 
Vلسة، هذا إن كان يدل Kلى شيء يدل Kلى الغيرة والحماس ا�لي عندكم 

  .Kلى هذا القطاع ا�لي ٔ�نتم مسؤولين Kليه
وصدقني، الس@يد الوز�ر، إلى قلت ¼ نفس الغيرة ا�لي عندك عند� 

حZا، بدون مزايدة، رغم ٔ�ن احZا في المعارضة ولكن نقول ¼ عند� احتى 
 ë بيرة، ابغينا نتعاونو معكم ومع الحكومة ومع الموطنين �ش نحلو هاذ  يرة

المشكلة د»ل الص�ة، Uٔن في الحقHقة مشكلة ما اتلات ابغات الصبر، 
  . ولاس@ú في هاذ السؤال ا�لي غنقولو لكم د»ل اUٔطر

اUٔطر، الس@يد الوز�ر، في المناطق النائية والمناطق البعيدة تعاني معا�ة 
Kدم وجود ºخfصاصيين، Kلى سHÞل المثال لا الحصر ٔ�قول ¼  ëبيرة من

لطاطا، المس�شفى الإقليمي  -ëيف قال اUٔخ-من محامHد الغزلان لزاëورة 
لطاطا ا�لي كانوا فHه تقريبا العشرات من اUٔطباء، وهاذ المنطقة د»ل طاطا 
ا ا�لي كانت Fمشة، كانت سابقا الحكومة اUنٓ ٔ�عطتها اهÀم، خصوصا بم

يخص وكا� ¹نمية اUٔقاليم الجنوبية، الحكومة جميع القطاKات Kاطينها اهÀم 
هذاك المس�شفى الإقليمي فHه ٔ�ربع . Uٔن تقريبا تlخٔرت �زاف هذه المنطقة

�طباء ولا خمسة ا�لي ابقاو فHه، كلشي امشىٔ.  
المس�شفى . المس�شفى الإقليمي في كلميم، كا�ن اUٔط، الممرضين ماكاينين

المس�شفى ºقليمي لطانطان وكنا طرحZا . يمي �سٓا نفس الإشكاليةالإقل 
Kليك سابقا، المس�شفى الإقليمي، الس@يد الوز�ر، لطانطان نبغيوك ¹زورو 
�نت شخصيا و±شوف هاذيك المعا�ة ا�لي ëيعانيوا منها المواطنين، جميع ٔ

. ةو�رجع، وهنا الإشكالي º3خfصاصات ما كاينة، وا�لي كا�ن يجي يومين 
الطب الخصوصي ما كا�ن، يعني  ير التوليد امرٔ�ة إلى امشات �لسHÞطار 

ëيلومتر  400وما لقات ºخfصاصي تموت Uٔن ما عندها فين تمشي، 
  .تقريبا �ش خصها ت�Zقل

إذن هنا إشكالية ëبيرة، المس�شفى الإقليمي لطانطان، الس@يد الوز�ر، 
واحZا جميعا ابغينا نتعاونو يعاني يعني مشكلة عويصة وهو في وضعية كارثية 

معك، ابغيناك ¹زور هذاك المس�شفى، المس�شفى الإقليمي �لسمارة رغم 
اEهودات الجبارة ا�لي قايمة بها اQو� واUلٓيات ولكن تبقى الإشكالية في 

  .ºخfصاصات
الس@يد الوز�ر، الله يجازيك احZا ابغينا نتعاونو معك ولكن شوف معي 

س@ú اUٔقاليم الجنوبية، المص�ات ما كاي��Hش، المناطق البعيدة، لا
ºخfصاصيين ما كاينين، الناس ابغات تعطى كاع فلوسها ما لقات لمن 

  . تعطيهم
  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الجواب، . شكرا �لس@يد المس�شار

  .تفضلوا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد وز�ر الصالس@يد وز�ر الصالس@يد وز�ر الصالس@يد وز�ر الص����ةةةة
  .الس@يد الرئDس المحترمشكرا 

  السادة الوزراء المحترمون،
  السادة المس�شارون المحترمون،

4نيا إلى اسمحتي لي ٔ�� راه كان عندي وا�د السؤال . ٔ�ولا ت�شكرك
مكا�ن حتى مشكل، نجاوبو �كل .. ا�لي Vاني هو تيدوي Kلى الفقHه بنصالح

  .حرية ëيف قلتي و�كل وضوح
�� دائما تنعاود هاذ المقو� .. لب د»ل المشكل د»ل Fنيي الص�ة هؤ

مليار درهم لوزارة  �12ش تعطينا  يهفي اجÀع مع رئDس الحكومة وقلت ل 
الص�ة اعطينا  ير النص، ولكن نتكلفو بمهنيي الص�ة، راه Fنيي الص�ة 
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 ��ماشي  ير Kدد، هاذ الناس ا�لي عندهم مشاكل Kديدة ومfعددة، ٔ
قدام الوزارة، كاينين هاذ الممرضين م5لا �ش  نعطيك  ير م5ل ا�لي تنعDشو

تعرف اKلاش الناس ما ¹يمش@يوش، كاينين ممرضين د»ل السâ الثاني، 
هاذو �س .. هاذوك كانت من نهار بدات هاذ اQو� وهي القراية هي

تيكونوا xدامين مع اQو� ممرض، من بعد تيدوز ام�fان ¹يمشي يدوز 
)deuxième cycle( جح، كان ذاك س@  3، تيقراZDان ت�fنين تيدوز ام

هاذي  ،10، تيدوز�لسلم 9الوقت إلى يومZا هذا ملي تZDجح، من السلم 
س@نين وتيدوز، دا� Vا دار كلشي هاذ الشي،  K3ادي Vدا، راه تيقرا 

س@نين ودوز المباراة  3القانون ا�لي خرج Vديد ا�لي تيقول المباراة هو دوز 
  ëيفاش ابغيتي هذا؟.. ز �لسلم خصكودوز ºم�fان وقلنا لو ما تدو 

�� مfفق معهم هاذ الشي ا�لي تيغوتوا، هاذ الناس ا�لي تيغوتوا ولؤ ..
يعني ٔ�� ëوز�ر ما تنلقى ما نجاوبهم، امZين ت�Zاقش مع الناس بحال هاذ 
 ��المسائل راه المشاكل Kديدة، وهذا لا يعني ٔ�نه كنبرر ٔ�نه ما يمش@يوش، ٔ

  . ة ادي íسكت في هاذ الكلم
« ��ما عند)ش ..  هاذ الصباح �رمجت إن شاء الله ّ�  ادي نقول ¼ ٔ

التاريخ �لضبط ٔ�نه  ادي نمشي �لمناطق الجنوبية، كنت ادويت مع الس@يد 
النائب المحترم و ادي نعلمكم و ادي نجلسو،  ادي نبداو من اQاXx واحZا 

ا و ادي íشوفو داxلين ولا إلى كان بعيد íشوفو جميع المناطق، �xذو وقfن
ëيفاش نحلوها، لا في كلميم ولا في طانطان ولا في طاطا ولا في اQاXx ولا 

  . في العيون وجميع اUٔقاليم الجنوبية العز�زة Kلينا، الس@يد المس�شار المحترم
  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد المس�شار في إطار التعقHب، . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .س�شارتفضل الس@يد الم 

        ::::المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد المس�شار الس@يد FFFFدي زرëودي زرëودي زرëودي زرëو
  الس@يد الوز�ر،

في الحقHقة ٔ�نه ملي ¹زور�  ادي يت�لوا المشاكل Uٔن احZا Kارفين 
عندك نية صادقة، ولكن، الس@يد الوز�ر، راه إشكالية عويصة، حقHقة 

 220إشكالية عويصة، الناس دا� من السمارة �ش يمشي �لعيون راه خصو 
شى في �ا�  ادي يموت في الطريق، ا�لي Vاي من ëيلومتر، يعني ا�لي ام

XxاQا .  
 lesوالإشكالية فين كاينة؟ في ºخfصاصات ما كاينين، يعني 

cliniques  قل منZو الطب الخصوصي الناس ا�لي ابغات تؤدي خصو ي��ٔ
اQاUٔ Xxكاد�ر ولا من اQاXx ��ار البيضاء، هاذي إشكالية ëبيرة Kلى 

اطا ومحامHد الغزلان، السمارة، هاذ المناطق ا�لي اUٔقل المناطق النائية ط
بعيدة، احZا ابغينا نتعاونو، الحكومة الحمد R راه جسم وا�د، نتعاونو �ش 
نحلو هاذ المشكلة، Kلى اUٔقل هذه ºخfصاصات ا�لي ضرورية خصها 

  . ¹كون، مفروض Kليها خصها ¹كون
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر، عندكم تعقHب ولا . شكرا �لس@يد المس�شار

  بلاش؟

        ::::الس@يد وز�ر الصالس@يد وز�ر الصالس@يد وز�ر الصالس@يد وز�ر الص����ةةةة
الس@يد المس�شار، ٔ�� مfفق معك، مfفقين، ٔ�� طبDب الإنعاش 

  ما ن�س@ناوو بلا. والت6د�ر إلى ق�لتو Kلي من  دا  ادي نجي نخدم
  .شكرا الس@يد المس�شار

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
ذه شكرا �لس@يد الوز�ر، وíشكره Kلى مساهمته وصموده معنا في ه

  . الجلسة مZذ بدا�تها
ون�fقل إلى السؤال الفريد الموVه إلى الس@يد وز�ر الاتصال، وهو حول 
اس@تمرار �رمجة المسلسلات المنافHة لقيم المغاربة في القZوات العمومHة 
الوطنية، والكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن من فريق اUٔصا� والمعاصرة 

  .تفضل اUٔس@تاذ بونمر. لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس@يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس@يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس@يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس@يد عبد الكريم بونمر
  .شكرا الس@يد الرئDس

  .cسم الله الرحمن الرحيم
  الس@يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
الس@يد الوز�ر، لازالت قZواتنا العمومHة مس@تمرة في مسلسل اس@تفزاز 

- ر�كوذوق المشاهد المغربي من xلال �رمجة كم هائل من المسلسلات اUٔم
  .لاتي�Hة والترëية، في تعد صارخ وتعارض *م مع قيمنا وتقاليد� كمغاربة

ولا �كاد ي�تهPي مسلسل حتى ي��عه �خٓر وكلها تمرر مواضيع فار ة من 
المضمون القيمي والمعرفي وبعيدة كل البعد عن �اجHات واíشغالات المغاربة، 

المشاهد، زاد بل يتم فيها تداول حوارات مخXØ ومصطل�ات تخدش حHاء 
من �دتها التوVه نحو دبلØة المسلسلات إلى اQارVة المغربية، في �ين كان 
اVUٔدر العمل Kلى دبلØة ٔ�عمال فZية كبرى، ذات مس@توى فكري متميز، 

  .تفHد المشاهد المغربي وتقلل من هجر المغاربة �لقZوات الوطنية
هذه الظاهرة لقد كان ٔ�مل المواطنين ëبيرا في هاته الحكومة �ل�د من 

وإعطاء اUٔولوية للإنتاVات الوطنية التي همشها هذا النوع من المسلسلات، 
لكن لٔ�سف وKلى الرغم من الشعارات التي تم ±سويقها لازالت هذه 
اUٔعمال التلفزيونية مس@تمرة ضدا Kلى إرادة وذوق وثقافة المشاهد المغربي 

4رة المفرطة والق�ول �لانحلال ولازال إقحام القيم الغريبة والسلبية مس@تمرا كالإ 
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اxUٔلاقي واàي ¹كرسه هذه المسلسلات و�4ٓره Kلى التربية السليمة 
  .والمتوازنة �ل�شء

ما هي اUٔس@باب التي : الس@يد الوز�ر لكل هذه ºعتبارات، íسائلكم
تدفعكم إلى ºس@تمرار في �رمجة هذا النوع من المسلسلات في قZواتنا 

  غبة شريحة واسعة من اEتمع المغربي؟الوطنية، ضدا Kلى ر 
وما اàي س@تقومون به لضمان Kدم المساس �لقيم اQي�Hة والثقافHة 
واxUٔلاقHة �لمغاربة فú يتم عرضه Kلى هذه القZوات التلفزية الوطنية؟ 

  .شكرا الس@يد الرئDس

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  .وابالكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الج. شكرا �لس@يد المس�شار

        ::::الس@يد مصطفالس@يد مصطفالس@يد مصطفالس@يد مصطفىىىى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة
  .cسم الله الرحمن الرحيم

بداية ٔ�شكر الإخوة في فريق اUٔصا� والمعاصرة Kلى هذا السؤال واàي 
يعكس التقاء المعارضة واUٔ لبية Kلى موا¾ة مشكل نعتقد ٔ�نه يمثل خطر 

  . يX والمنف�fة والغير مZغلقةKلى الهوية المغربية، تمغرابDت اUٔص 
هذا مشكل نوا¾ه، وز�ر الاتصال لDس هو المسؤول Kلى البرمجة 
ولكن مسؤول س@ياس@يا Kلى ما يÞث، اش@تغلنا في إطار دفا¹ر التحملات، 
ودا� اليوم ا�لي احZا نت�دث، ا�لجنة د»ل عقد البر�مج مجتمعة في الوزارة 

في اEلس الإداري اxUٔير، ؤ��د من بعد المصادقة Kلى الإطار التوجيهPي 
العناصر هو ا�ترام المقfضيات المرتبطة بما Vاء في دفا¹ر التحملات Kلى 

  .مس@توى لجنة اxUٔلاقHات
تم النص Kلى إرساء لجنة اxUٔلاقHات داxل  2006لٔ�سف من 

القZوات، لغاية اليوم لم يقع ذ¼، اUنٓ وضعنا ٔ�Vل ٔ�نه من بعد ما تخرج 
�شهر ٔ�قصى ٔ�Vل �ش يتم إ�داث هذه  3ٔ�كتو�ر،  22دفا¹ر التحملات ٔ

  .ا�لØان د»ل اxUٔلاقHات ا�لي ك�سهر Kلى هاذ المشكل
4نيا، الهيئة العليا للاتصال السمعي البصري ٔ�صدرت دليل حماية 
الجمهور الناشئ ا�لي يحمي اàوق وفي نفس الوقت )شجع الإبداع ولكن 

  .ا�د الغربة، غربة Kلى ما يÞثٔ�يضا لا يجعل ما )شاهده المغربي ëيحس بو 
اUنٓ اتخذ� بعض الإجراءات في هذا الصدد من ٔ�Vل ٔ�ن يتم ا�ترام 
تطبيق دفا¹ر التحملات عن طريق اUلٓية ا�لي مZصوص Kليها، ا�لي هو 
اEلس الإداري Uٔنه كاينة اس@تقلالية د»ل الاKٕلام العمومي، كا�ن قانون 

ية هي الهيئة العليا للاتصال السمعي الاتصال السمعي البصري، واUلٓية الثان 
البصري، ؤ�� هنا اQس@تور الجديد نص Kلى ٔ�ن الهيئة تقدم تقر�ر س@نوي 
�مام البرلمان، هذه مZاس@بة �لمناقشة، Uٔن من المسؤول عن مراق�ة ا�ترام ٔ
دفا¹ر التحملات؟ هو الهيئة العليا للاتصال السمعي البصري، هذا 

Hل فxصاص ا�لي ما يمك�ش تدfذية، وإلا كنوليو في مس اخHه السلطة التنف
  .�لاس@تقلالية د»ل الاKٕلام العمومي

النقطة اUٔخرى وا�لي هي ٔ�ساس@ية، وهي ٔ�ن الوزارة بصدد عقد شراكة 
مع جمعيات لحماية حقوق المشاهد ÇتمكHنها من الوسائل، وهذا اUٔمر  ادي 

ية المس@تهâ قضا»، كا�ن القضية اUٔولى في الإطار د»ل حما 3ينصب Kلى 
والجانب المرتبط بحماية حقوق المشاهد كما هو مfعارف Kليه Kالميا، 4نيا 
الصور اÇنمطية ضد المرٔ�ة وا�لي كتكرس وا�د الصور سلبية، ضد 
اQس@تور، ضد القيم د»لنا وضد القيم الاíٕسانية، صور تمييزية، تبD6س@ية، 

  .±ش@يÎDية
ا�لي ابغى )س@تعمل  ثم العنصر الثالث وهو القضية ا�لغوية، احZا

الفرíس@ية )س@تعمل الفرíس@ية، ا�لي ابغى )س@تعمل العربية )س@تعمل العربية، 
ا�لي ابغى )س@تعمل اQارVة )س@تعمل اQارVة، ولكن ما )س@تعملش لغة 

  .مشوهة
��د الناس اتصل بي هاذ نهاية اUٔس@بوع، قال لي وQي ما ابقاش ٔ

مع الفرíس@ية مع  Kارف ا�لغة، xاصة فاش تDسمع بعض المرات العربية
اQارVة، حتى ٔ�ن وQو الصغير يص�اب ليه واش هاذي لغة، ٔ�ن 

)comment vas-tu ? ( اي"مخلطة معx فين كنتي"، مخلطة مع "وا" ،
، قال لي يص�اب ليه هاذي لغة وا�دة، فيها هاذ "ماذا هنا¼؟"مخلطة مع 

  . المفردات كاملين
Zوزارة واعيين به، طرحë اZننا نعالجه، هذا مشكل وا�لي اح�اه ونlمٔل ٔ

اQارVة د»لنا قوية، وفاش كتدار ٔ�عمال �QارVة ا�لي كتعكس الهوية د»لنا 
مز»ن، ولكن فاش كتقدم مع قيم ٔ�خرى هذا ي�fج وا�د ال�شو)ش في 

  .اQماغ، ولهذا ت�شكركم Kلى السؤال، ؤ�تمنى نتعاونو في معالجة هذا المشكل

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
. حتى ضبط الوقت، الس@يد الوز�ر، في هذا الموضوع شكرا، ٔ�íس@ي�Zا

  .تفضل الس@يد المس�شار في إطار التعقHب

        ::::المس�شار الس@يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس@يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس@يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس@يد عبد الكريم بونمر
  الس@يد الرئDس،
  الس@يد الوز�ر،

المهم هو ٔ�ننا نتفق Kلى القيم وهذه مسlٔ� إيجابية، Uٔن قلتم، الس@يد 
كم منها، المسlٔ� د»ل البرمجة الوز�ر، ٔ�ن المسlٔ� د»ل البرمجة ربما تعفون ٔ�نفس

كما قلتم، كتبقى المسlٔ� د»ل ٔ�ننا مZفfحون، " HACA10"كتدxل فيها 
نعم، الس@يد الوز�ر، نحن مZفfحون، وهاذ المسؤولية راه يتقاسمها الجميع، 
ولكن ما 	كونوش احZا بو�د� احZا مس@تورد�ن، عند� ثقافة، راه عند� 

ومن ٔ��ن íس@تورد؟ ربما لا نقلل من . قرن د»ل الحضارة 12قرن ولا  14
الشعوب ولكن ٔ�ش@نو هي القيمة المضافة؟ هذا هو السؤال، �شٓ ëيجيبوا لنا 
 ،Xا ماشي مزبZين ولكن مع ا�ترامي �لمغاربة، اح�fفZهاذ الناس؟ نحن م

  ..كلشي كيرمي

                                                 
10 Haute Autorité de la Communication Audiovisuelle 
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�خطر من هذا، إلى كنتم، الس@يد الوز�ر، من Vانب البرمجة نقدو ٔ
فساد �خٓر، هو الفساد المالي، 	رجعو �لمسlٔ� د»ل نعفHوكم، ولكن هناك 

اQبلØة، كنجيبو اUٔفلام المكس@يكHة، عندي ٔ�رقام وصلتني، هو ٔ�ن كل 
�لقة كتم اQبلØة د»لها ��ارVة التافهة، حتى اQارVة د»لنا تلفوها، ما 

�لف درهم  20ٔ�لف و 15ابقا±ش قوية ëيف ما قلتوها، الس@يد الوز�ر، بين ٔ
�لقة، حHت ذوك المسلسلات د»ل ذوك الناس  200بها في �ل�لقة، اضر 

في  �200لقة، ما ك�سالDش و*فهة، د�ر هاذ الرقم د»ل  400ٔ�و  200فيها 
�لف، هذا رقم ëبير 20ٔ .  

لمن كتعطى هاذ الصفقات؟ راه كا�ن فيها حتى هي الفساد المالي، 
في الفساد  كتعطى لوا�د اEموKة من الناس، يعني الخطير هو ٔ�ننا íساهم

اxUٔلاقي، وكنزيدوه �لفساد المالي، كنزيدو الخل Kلى الخميرة، يعني ٔ�ن 
  .الفلوس د»ل المغاربة ëي�نهبوا وكنقضيو Kلى جHل، وكنقضيو Kلى ثقافة

إلى كنتم، الس@يد الوز�ر، Êحكومة في اEال د»ل البرمجة، احZا معكم، 
  .»ل دافعي الضرائبولكن في مجال حماية المال العام، هذا راه مال د

  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار التعقHب، . شكرا �لس@يد المس�شار

  .تفضلوا

        ::::الس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومةالس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومةالس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومةالس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة
ضع كل ذ¼ لنظام د»ل ¹كافؤ يخٔ�ولا مسlٔ� الصفقات، دا� اUنٓ  ادي 
انتقاء، ا�لي فيها ممثلين من اEتمع، الفرص والشفافHة وطلبات عروض ولجان 

وا�لي كما هو معمول به في Kدد من اQول ا�لي اس@تطاعت تتقدم في هذا 
  .اEال، هذا اUٔمر اUٔول �ش نحلو هاذ الإشكال

4نيا، كا�ن تقر�ر د»ل المف�ش@ية العامة �لمالية ا�لي تصاغ وتقدم لوزارة 
امي، ٔ��لته Kلى لجنة الحكامة ، فاش جHت لقHتو ٔ�م2011الاتصال في نونبر 

د»ل اEلس الإداري، وتم اس@ت6لاص Kدد من التوصيات هي اUنٓ  ادي 
  .¹كون جزء في عقد البر�مج

4لثا، عقد البر�مج المق�ل سواء مع الشركة الوطنية للإذاKة والتلفزة ٔ�و 
 ادي يÞنى Kلى مؤشرات، Uٔول مرة Kلى نتائج  "SOREAD 2M"شركة 

  .، وKلى التدابير، منها التدابير المرتبطة �لحكامة�غي نوصلو لها
.. القضية الرابعة، لا ٔ�عتقد هاذ الجانب المالي ا�لي قلتيه هو ا�لي

�لعكس فاش ٔ�� سوÇتهم Kلى مس@توى القZوات اKلاش كتمش@يو ��بلØة 
�QارVة بهاذيك الطريقة، وا�لي حتى اUٔصوات ما كتكوíش م�سجمة، حتى 

للغة �ëيقول ¼ الكلفة ٔ�قل وإلى امشZDا .. Hة الفZية مااQبلØة من الناح 
العربية ٔ� لى وكاينة شركات محتكرة هذاك الشي ��لهØات اUٔخرى، وإلى 
ج�نا ا�لهØات اUٔخرى  ادي ¹كون خطر Kلى الهوية د»لنا ؤ�ن هاذ الشي 

  ... ëي6دم القرب، xاصة ؤ�ن كن�شرو في اEال القروي ؤ�ن ؤ�ن

المالية ٔ�و اUٔس@باب ا�لي مرتبطة �لمنافسة  ولكن هاذ اUٔس@باب
الخارجHة، ما يمك�ش لها ¹كون Kلى حساب هوية المغاربة والقيم د»ل 

حZا واعيين به، يمكن نقول ¼ بlنٔنا تlخٔر� فHه االمغاربة، وهذا احZا عمل 
cسÞب ٔ�ن موضوع دفا¹ر التحملات حصل فHه وا�د التlخٔر ولكن هذا ٔ�مر 

  . ن اUٔولو»ت �ش إن شاء الله نعالجوها�لي احZا واضعينو ضم
  .والسلام Kليكم

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر Kلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

ون�fقل إلى قطاع الس@يا�ة، والسؤال اUٔول في هذا القطاع هو حول 
حصيX البرامج الحكومHة في مجال اÇنهوض �لقطاع الس@يا�، والكلمة �Uٔد 

  .ة ٔ�عضاء فريق اUٔصا� والمعاصرةالساد

        ::::المس�شار الس@يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس@يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس@يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس@يد عز�ز ا�لبار
  .شكرا الس@يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  اUٔخت المس�شارة، 
  إخواني المس�شار�ن،

لقد راهنت الحكومة Kلى القطاع الس@يا� في مختلف �رامجها 
وتصوراتها، كما رصدت � العديد من الموارد و�رمجت في هذا الإطار العديد 

ن اQراسات واUٔوراش �لنهوض به وتمكHنه من التطور وتحقHق اUٔهداف م
  .المتوxاة

لكن لوحظ و�لرغم من اEهودات المبذو� ٔ�ن هذا القطاع ظل يتlرٔجح 
بفعل الظرفHة ºقfصادية العالمية، كما ٔ�ن المهنيين لم يلمسوا ثمار هذه 

  .ا�ططات ولم )س@تفHدوا من مختلف البرامج المسطرة
  يد الوز�ر المحترم،الس@ 

إذا كانت الس@يا�ة هي تlتئ ٔ�كبر قطاع اقfصادي بعد الفلا�ة �عتبارها 
الرافعة اUٔساس@ية �لتنمية ºقfصادية وºجÀعية والترابية ببلاد�، وإذا 
كانت التنمية الس@ياحHة ¹ر¹كز ٔ�ساسا Kلى ºلتزام والمهنية وKلى الكفاءة 

لس@يا�ة الوطنية من xلال تعبئة كل وجودة التكو�ن والحكامة الجيدة � 
الجهود والطاقات لخدمة إرضاء السائح، فإن الإستراتيجية الجديدة �لس@يا�ة 
الوطنية تفرض دعم ºس�Iر ثم ºس�Iر ثم ºس�Iر، واàي يعد من 
الركاQز اUٔساس@ية لنØاح ٔ�ي ورش س@يا�، فهذا اQعم لا يتØلى في كثرة 

وض وطرح ا�ططات والبرامج فحسب، بل هو ا�لقاءات، وا�لقاء والعر 
  :مرهون بـــ

إيجاد �لول طبقا لٔ�زمة العالمية الخانقة وذ¼ بتÞس@يط و±سهيل بل  -
  ±سريع المساطر الإدارية؛

  اKٕادة Vدو� اQيون الخاصة �لقطاع وتlجHٔلها إلى س@ن�ين ٔ�و ثلاثة؛ -
 �25 إلى  اية تمديد الفترة الزمZية �لقروض الخاصة �لاس�Iر الس@يا -
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  س@نة؛
واKٕادة ) CNSS11(اKٕادة النظر في ¹كلفة التحملات ºجÀعية  -

  VدوÇتها؛
مطالبة المصالح الضريHÞة �لتنازل Kلى الجزاءات والفوائد الناتجة عن  -

  التlخٔر في الضرائب المس@تحقة؛
ºس@تفادة من إعفاء ضريبي �لتنازل عن الجزاءات والفوائد الناتجة  -

Hفع الضرائب المس@تحقة؛عن التخفQ ف  
  س@نوات؛ º5س@تفادة من إعفاء ضريبي xلال  -
التخفHض من ¹كلفة فواتير الماء والكهر�ء والغاز لفائدة المؤسسة  -

الس@ياحHة، ولو ظرفHا إلى �ين مرور اUٔزمة، Kلى اعتبار ٔ�ن الس@يا�ة 
صناKة، ومن حقها ٔ�ن ±س@تفHد من ºمfيازات كما هو معمول به في 

  .سسات الصناعيةالمؤ 
وفي هذا الصدد، وبعد مرور حوالي س@نة من تحملكم في المسؤولية 

هل قامت الحكومة �كل ما : ±س@يير هذا القطاع، الس@يد الوز�ر، íسائلكم
  يلزم من ٔ�Vل بلوغ هذه اUٔهداف؟ 

هل تم اعÀد س@ياسة �جعة لجعل المنتوج الس@يا� الوطني ٔ�كثر 
  تنافس@ية؟

  للازمة لتطو�ر مختلف المهن الس@ياحHة؟هل تم إيلاء العناية ا
هل تم القHام �لتدابير اللازمة لتطو�ر قطاع النقل الس@يا� بجميع 
�صنافه، ا�لي هو النقطة السوداء واàي قمتم من ٔ�Vل ±سويق ٔ�حسن ٔ

  �لمنتوج الس@يا�؟
ما هي الإجراءات والتدابير التي تم اتخاذها لتطو�ر التكو�ن في ٔ�فق 

وق الشغل ومواëبة المس@تØدات التي يعرفها هذا مسا�رة مfطلبات س
  القطاع؟ 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر �لجواب Kلى السؤال، . شكرا الس@يد المس�شار

  .تفضل

        ::::الس@يد لحسن �داد، وز�ر الس@يا�ةالس@يد لحسن �داد، وز�ر الس@يا�ةالس@يد لحسن �داد، وز�ر الس@يا�ةالس@يد لحسن �داد، وز�ر الس@يا�ة
  .شكرا الس@يد الرئDس

شكرا الس@يد المس�شار المحترم Kلى طر�ه هذا السؤال ا�لي هو وجHه 
لفعل، وا�لي هو كDساءل ما هي الIر التي نجنيها من كل هذه ا�ططات �

  ا�لي وضعناها؟
 ير �ش نوضعو اUٔمور في نصابها وفي إطارها، �لفعل كانت 

ا�لي وضع اUٔهداف د»لو صاحب  2010مخططات، كان مخطط د»ل 
 الجلا� المâ محمد السادس نصره الله، وا�لي كان من اUٔهداف د»لو هي

                                                 
11 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

مليون سائح، Uٔنه  10مليون سائح، �لفعل وصلنا إلى  10الوصول إلى 
مليون د»ل الس@ياح ولكن ما وصلناش لها عن طريق ا�طط  9,7تقريبا 

اUٔزرق ا�لي هو تم وضعه ولكن وصلنا لها عن طريق وا�د النوع من 
الظاهرة د»ل مراÊش ؤ�كاد�ر، بAD كانت بعض الإخفاقات ا�لي هي وقعت 

ا�طط اUٔزرق، هاذ ا�طط اUٔزرق ا�لي احZا في إطار اKٕادة اEهود  في
ºس�Iري فú يخصه واKٕادة الجدو� د»لو �ش يمكن لنا ٔ�ننا نعطيوه 
إنطلاقة Vديدة، سواء �ل�س@بة �لمحطات ا�لي موجودة في شمال المغرب ٔ�و 

  .ا�لي هي موجودة في الجنوب د»ل المغرب
نا نذëروه وهو ٔ�نه العائدات د»ل الس@يا�ة ولكن ا�لي ٔ�ساسي وخص 

مليار د»ل  60مليار د»ل اQرهم، وصلت إلى  29تقريبا  2002كانت في 
�لف، اUنٓ وصلت  300اQرهم، كانوا ا�àن )ش@تغلون في الس@يا�ة تقريبا ٔ

�لف وسار 4ني ٔ�كبر مشغل، إذن صار قطاع ا�لي هو استراتيجي،  470ٔ
بلاد بطريقة ëبيرة Vدا، و)ساهم في اxQل الخام، )ساهم في ºقfصاد د»ل ال 

  .هو 4ني ٔ�كبر مزود ��xل العام وكذ¼ ٔ�ول مزود �ل�س@بة �لعمX الصعبة
نحن اUنٓ نعDش ظرفHة، ؤ�� مfفق معكم، الس@يد المس�شار المحترم، 
ظرفHة ëبيرة Vدا ا�لي ¹تميز ببعض الت�د»ت ا�لي هي مطرو�ة Kلى كثير 

ه من جمX القضا» ا�لي احZا �شر� بlنٔنا نتعاملو معها في من المهنيين، وهذ
  .إطار الحكومة الحالية

المسlٔ� اUٔولى وهو ٔ�نه ٔ�ول �اVة ا�لي عملنا وهو شفZا ما هي الفZادق 
ا�لي هي كتعاني اUنٓ من مشاكل، وهاذ الفZادق ا�لي كتعاني من مشاكل 

ا نت6ذوها �ش يمكن لنا قلنا ما هي اEموKة د»ل الإجراءات ا�لي يمكن لن
�ننا نتØاوزو هذه المشاكلٔ.  

هناك مشاكل يمكن تجاوزها ولكن هناك مشاكل لا يمكن تجاوزها، 
) CNSS(لا يمكن ٔ�نه �كون فيها ¹راجع �ل�س@بة لـــ ) CNSS(ابحال دا� 

Uٔن القانون لا )سمح بذ¼، ولكن هناك يعني مسائل يمكن ٔ�ن نعملها في 
في إطار بعض المتlخٔرات د»ل اQيون، ولكن إطار الضرائب وكذ¼ 

نتعامل مع كل و�دة فZدقHة بحدة، Uٔن كل و�دة فZدقHة عندها المشاكل 
د»لها، ا�لي ëيطرقوا الباب د»لنا ك�شوفو ما هي المساKدات ا�لي يمكن لنا 
نقدموها لهاذ الو�دات الفZدقHة، ولكن لDست هناك مقاربة شمولية، لماذا؟ 

ما تDش@به لفZدق، كاينة فZادق عندها مشاكل وكاينة فZادق  Uٔنه حتى فZدق
�خرى عندها مشاكل من نوع �خٓر، احZا نتعامل مع هذه الفZادقٔ.  

الس@يد المس�شار المحترم، يعني كما ٔ�شرتو �ل�س@بة �لمهن الس@ياحHة، 
المرشد�ن الس@ياحHين، قمنا �لقانون ا�لي هو مر وكاينة ٔ�مور ٔ�خرى ا�لي 

  . الرد ادي نتكلم Kليها في إطار 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
شكرا لكم الس@يد الوز�ر، ولكم ٔ�ن تحتفظوا بعناصر الجواب في إطار 
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  .الكلمة لكم الس@يد المس�شار في إطار التعقHب، تفضل. التعقHب

        ::::المس�شار الس@يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس@يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس@يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس@يد عز�ز ا�لبار
مfفقين معكم، المشكل د»ل الضرائب يعني كا�ن ) CNSS(مشكل ... 

 هتتقولوا بlنٔه كل فZدق، الس@يد الوز�ر، عند. المشكل اKٕادة النظر في هاذ
مشكل، مشاكل الفZادق الس@ياحHة هي ش@به �لإجماع كلها عندها نفس 

  .المشاكل، يعني مشاكل د»ل الضرائب و لاء هذا والمصاريف
المهنيين .. المشكل اUٔساسي، الس@يد الوز�ر، مع كل ا�تراماتي وكل هذا

ال�م إشراÊكم في المشاكل المهنية، عوض ا�لي تيواxذوا Kليكم هو Kدم 
وا�طط، هنا بعد Kºتراف د»ل الحكومة  2020د»ل رؤية اQائم 

الس@يا�ة في نطاق ال�شغيل المباشر و ير المباشر، إذن في هذا النطاق 
تعترف بهاد الشي وانÀ عن طريق الحكومة تعترفوا ت وVلب العمX، الحكومة 

  .بهاد الشي
هل الحكومة ٔ�Kدت ٔ�ي اهÀم لإنقاذ : ذا الشlنٔٔ�� السؤال د»ل في ه

هذا القطاع الحيوي من اUٔزمة الخانقة؟ طبقا لٔ�زمة المالية وºقfصادية 
Kالميا، وهل، الس@يد الوز�ر، وصلتم لإقZاع الخطوط الملكHة المغربية بlنهٔا 
شركة وطنية مâ كل المغاربة فمن المفروض إعطاء ٔ�ولوية اUٔولو»ت 

شجيع لإقلاع ºقfصاد كما هو معمول به في اQول المنافسة �لتضامن وال� 
  عوض التجربة �س@تعمال ا�Uٔنية وºحfكار من طرف رئDسها؟

وز�ر النقل والتجهيز مشكورا بlنٔ تيد�ر  الس@يد احZا كنعرفو كما قال
لقاءات مع الخطوط الملكHة المغربية ولكن الكل يعرف مشاكل الخطوط 

مليون،  80ٔ�و  70مليون، هو تDشد  7ر تDشد الملكHة المغربية، ملي الوز�
ëيفاش هاد الس@يد الوز�ر ا�لي هو المسؤول الإداري والحكومي والس@ياسي 

  يحكم في هاد الرئDس ا�لي هو الرئDس د»ل الخطوط الملكHة المغربية؟
إذن المنتوج الس@يا� Kالميا ووطنيا هو طلب من الإخوة يعني اKلاش 

ة القروية؟ اKلاش ما تفfحوش المندوبية د»ل ما تعيدوش النظر في الس@يا�
بولمان من - يعني ا�لي هي مبرمجة لجهة فاس 700مليار و 3*زة؟ Kدم صرف 

، يعني هنا 2014مبرمجة حتى  2013ودا� حتى  2010-2011-2012
ت�شوفو بlنٔ حHف بخصوص الجهة، خص توازن، الس@يد الوز�ر، ما بين 

xاصة القروية وا�لي هي التالية ٔ�و الجهات، وإعطاء اUٔس@بقHة لكل ¾ة و 
  . الجهات ا�لي هي مlfخٔرة من الناحHة ºقfصادية وºجÀعية

  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الرد عن . شكرا الس@يد المس�شار

  .التعقHب، تفضل

        ::::الس@يد وز�ر الس@يا�ةالس@يد وز�ر الس@يا�ةالس@يد وز�ر الس@يا�ةالس@يد وز�ر الس@يا�ة
من المسائل ا�لي كندٔ�بو Kليها، �ل�س@بة للإشراك د»ل المهنيين هذا 

  . وانÀ، الس@يد المس�شار، ±شارëون في ا�لقاءات التي ننظم

لقاءات ا�لي عملنا وس�س@تمر في  3 ير �ل�س@بة لجهة فاس تقريبا هاذي 
هذه ا�لقاءات، الباب مفfوح، نحن في لقاءات Kلى المس@توى الجهوي 

المهنيين، إذن إشراك وíشرك المهنيين، وما يمكZاش نعملو شي �اVة بدون 
  .المهنيين ٔ�ساسي وضروري في هذا الإطار هذا

�ل�س@بة �لمجهودات اUنٓ د»ل الحكومة، اUنٓ في إطار ميزانية اUنٓ 
د»ل الز»دة �ل�س@بة �لمكfب الوطني �لس@يا�ة من ٔ�Vل الز»دة في  33%

  .المسائل ا�لي تتعلق �ل�سويق
ستراتيجية نعتمدها اUنٓ وهذه وا�لي ٔ�ساسي �ل�س@بة لنا وهو ٔ�نه هناك إ 

الإستراتيجية Fمة Vدا، ٔ�ش@نا هي هذه الإستراتيجية؟ وهي تطو�ر المنتوج 
Kلى مس@توى كل ¾ة ¾ة، �ل�س@بة الجهة د»ل فاس مكZاس Fمة Vدا ٔ�و 
التراب الس@يا� د»ل فاس مكZاس Fم Vدا، وعرفfو بlنٔه الك5ير من 

  .ة في هاذ الإطارالمشاريع ا�لي هي Fيكلة ا�لي هي مبرمج
، نحن 2020المسlٔ� الثانية التكو�ن والموارد الÞشرية لمواëبة الرؤية د»ل 

  .في إطار العمل Kليها، هذه ٔ�ساس@ية Vدا
والمسlٔ� الثالثة لا يمكن ٔ�ن ¹كون لنا س@يا�ة، وكما قلت الس@يد 
المس�شار المحترم، بدون طيران، لنا إستراتيجية د»ل الطيران ا�لي  ادي 

وها فú قريب إن شاء الله ا�لي فيها الك5ير من الإجراءات ا�لي  ادي ±شوف
نعملو Kليها، ا�لي في إطارها كذ¼ ما هو اQور ا�لي  ادي �كون عند 

  . الخطوط الملكHة المغربية كذ¼
والنقل الس@يا� Kاد عملنا دفتر تحملات مع وزارة النقل في هذا 

Hة ëبيرة Vدا �ل�س@بة �لنقل الإطار هذا، �ش يمكن لنا نعطيو دينام 
  .الس@يا� والورشات اUٔخرى كلها مفfو�ة في إطار الس@يا�ة

�نه نعم نمر بفترة صعبة Vدا، نعم  هفو ولكن ا�لي ٔ�ساسي وا�لي خصنا نعر ٔ
هناك بعض الفZادق ا�لي تعDش مشاكل ëبيرة Vدا، ولكن احZا نعتمد Kلى 

س ا�لي هما عندهم يعني القطاع الخاص، Kلى المس�ثمر�ن ابحالكم، Kلى النا
  . يرة Kلى هاذ القطاع �ش نعملو جميعا لإيجاد الحلول

يجب ٔ�ن نجد الحلول ا�لي هي �نٓية ا�لي كتعلق �لمشاكل ا�لي كتعرفوها، 
ولكن كذ¼ يجب ٔ�ن ننظر إلى ٔ�ن �كون عند� بعد النظر Uٔنه كما قلتم، 

  . توى البعيد Vداالس@يد المس�شار، ٔ�نه ºس�Iر في الس@يا�ة هو Kلى المس@ 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

السؤال الثاني في قطاع الس@يا�ة حول الإجراءات المت6ذة لمعالجة تlثٔير 
وقف ر�لات شركات الطيران ذات التكلفة المنخفضة نحو المغرب Kلى 

  . القطاع الس@يا�
اUٔس@تاذ  الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي، تفضل

  .مرون
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        ::::المس�شار الس@يد إدر)س مرونالمس�شار الس@يد إدر)س مرونالمس�شار الس@يد إدر)س مرونالمس�شار الس@يد إدر)س مرون
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  زملائي،
بحال ا�لي ٔ�كد الجميع ٔ�ن الس@يا�ة هي إ�دى ٔ�هم ركاQز ºقfصاد 
المغربي، هذا لا نقاش فHه، ولكن هاذ الس@يا�ة كتعتمد Kلى �لٓيات، ومنها 

بعض . ٔ�خص �ëàر في سؤالي النقل الجويالنقل، النقل �كل ٔ�نواKه، و 
الشركات اUٔجZبية وقفت الر�لات د»لها �لمغرب، خصوصا هاذيك ذات 
اUٔثمنة المنخفضة، في نفس الوقت الخطوط المغربية الجوية وقفت بعض 

- مراÊش، وهذا خط Fم Vدا، فارسوفHا-الخطوط، خصوصا لندن
احZا ابغينا نمش@يو ��ول في الوقت ا�لي .. اQارالبيضاء، وهذا خط ٔ�يضا
هي وس@يX لتنمية ºقfصاد ) La RAM. (الشرقHة احZا كنوقفو الخطوط

  .المغربي ق�ل الس@يا�ة، و�لتالي هذا عمل د»ل الحكومة بlكمٔلها
الس@يد الوز�ر، ابغينا نعرفو موقف الحكومة بخصوص دعمكم فú يتعلق 

  ). La RAM(ـ �لنقل الجوي من وإلى المغرب، وخصوصا فú تعلق بـــ
  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، �لجواب عن . شكرا الس@يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس@يد وز�ر الس@يا�ةالس@يد وز�ر الس@يا�ةالس@يد وز�ر الس@يا�ةالس@يد وز�ر الس@يا�ة
  .شكرا الس@يد الرئDس

شكرا الس@يد المس�شار المحترم Kلى طر�ه لهذا السؤال، هذا سؤال 
اد� وجHه Vدا وسؤال إستراتيجي، Uٔنه لا س@يا�ة بدون طيران، هذه مع

  .ا�لي معروفة Kلى المس@توى العالمي
�ل�س@بة لنا في المغرب، دxلنا في الس@ياسة د»ل السماء المفfو�ة مZذ 

، ولهذا Vات الشركات مZخفضة التكلفة وكذ¼ كانت ر�لات 2005
  .هبطت (charters)مZتظمة، وفي نفس الوقت ٔ�نه الر�لات د»ل 

 2007لكن إلى جHنا نقارنو ولكن ابقHنا في هاذ الإطار هذا إلى اUنٓ، و 
ت�Dان لنا بlنٔه هناك وا�د ºنخفاض ا�لي كان Fم �ل�س@بة  2011مع 

كانت عند�  �2007لر�لات Kلى مس@توى جميع المدن، فمثلا �ل�س@بة لـــ 
�س@بوعية xارج الر�ط واQار البيضاء، اUنٓ ولات عند�  562تقريبا ٔ Xر�
512 Xه ت. ر�Hش كانت فÊس@بوعية،  320قريبا وا�د �ل�س@بة لمرا�ٔ Xر�

، إذن الثلث د»ل الر�لات �ل�س@بة Uٔول و¾ة 200اUنٓ وصلت تقريبا 
  .س@ياحHة �ل�س@بة �لمغرب

 La(نعم، هناك شركات ا�لي عرفت مشاكل ëبيرة، ولكن كذ¼ 
RAM ( ن كا�ن وا�دUٔ ور في هذا الإطار هذا، لماذا؟Qعندها وا�د ا

ا�لي تتعطيها بlنٔ التواز�ت د»لها المالية خصها العقدة ا�لي عملتها مع اQو� 
�نها ) La RAM(تحافظ Kليها، وبlنٔ كذ¼ ¹كون ٔ�كثر نجاKة، ولهذا فــ ٔ

امشات بعض الخطوط الس@ياحHة ا�لي هي مfوسطة المردودية، حHداتها، 
  .%100وامشات �لخطوط ا�لي هي تجارية محضة 

بلية د»لنا بlنٔنا إذن هذا ٔ�2ر �ل�س@بة �لس@يا�ة، ؤ�2ر كذ¼ Kلى القا
، إلى ما عند�ش الطيران، وما عند�ش 2020نوصلو إلى الرؤية د»ل 

�ساهم cشكل ëبير Vدا في ك كذ¼ شركة د»ل الخطوط الوطنية ا�لي هي 
  .2020الس@يا�ة، لا يمكن ٔ�ننا نوصلو إلى الخطة د»ل 

لهذا، في رٔ�يي وفي رٔ�ي الوزارة ٔ�نه يجب اKٕادة النظر في اQور اàي 
، ولكن كذ¼ ماشي هي فقط )La RAM(ب ٔ�ن �كون لشركة يج

طاQرة،  80نوصلو لـــ  اxابو�دها ا�لي يمكن لها ٔ�نها تعمل اQور د»لها، و 
طاQرة �ل�س@بة �لشركة الوطنية، يجب كذ¼ التعاقد مع  90نوصلو لـــ  اxاو 

  .شركات ٔ�خرى، ويجب كذ¼ ٔ�xذ بعض الإجراءات ا�لي هي ٔ�ساس@ية
ا�لي كنقترحو ٔ�نه يجب كذ¼ دعم مرو� من ضمن الإجراءات 

، هاذي يمكن لنا نعملوها، وهذا )des charters(الر�لات �ش يعملوا 
، د»ل السماء المفfوح، )Open Sky(مسموح به في إطار الس@ياسة د»ل 

يدعم كذ¼  يمكن لنا كذ¼ نخلقو صندوق د»ل الجهات ا�لي يمكن �
لي هي Fمة �ل�س@بة لنا، كما قال شركات �ش يمكن لهم يجيو �لجهات ا�

  .المس�شار المحترم، فاس ٔ�و م5لا اUٔقاليم الجنوبية العز�زة Kلينا
وكذ¼ يمكن لنا ٔ�ننا بعض الخطوط ا�لي هي ٔ�ساس@ية �ل�س@بة لنا وهذا 

، يمكن لنا ٔ�ننا )Open Sky(كتعملو دول ٔ�خرى ومسموح به في إطار 
، وحتى ٔ�نه مسموح لنا كذ¼ نفfحو م5لا خطوط وندعموها في هذا الإطار

بخلق صندوق د»ل اUٔزمة، وفوق ما ٔ�نه شي شركة ا�لي كتجيب الطيران 
�نها كتجي لوا�د المنطقة معينة و�ذفت )Ryanair(كما عملت اUنٓ ٔ ،

  ...هذاك الخط، يمكن لنا نتدxلو �ش يمكن لنا ٔ�نه �رجع هذاك

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
د المس�شار في إطار التعقHب عن الكلمة �لس@ي. شكرا الس@يد الوز�ر

  .جواب الس@يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس@يد إدر)س مرونالمس�شار الس@يد إدر)س مرونالمس�شار الس@يد إدر)س مرونالمس�شار الس@يد إدر)س مرون
فقط نحن 	ريد ٔ�ن لا �كون اUٔمر يتعلق بوز�ر الس@يا�ة مادام النقل 
الجوي هو ٔ�هم العناصر و�لتالي هو عنصر ٔ�ساسي في ºقfصاد الوطني، 

 La(وازنة عند وبما ٔ�نه يهم ºقfصاد الوطني Êكل ولDس فقط مسlٔ� د»ل م
RAM ( عينها، إذا كان�ولا عند وا�د �خٓر، فلابد ٔ�ن تضع الحكومة بين ٔ

Kلى ٔ�ساس  ادي )س@تافد مول التØارة ) La RAM(اQعم ضروري لـــ 
،  ادي )س@تافد مول )l’hôtel(التقليدية،  ادي )س@تافد مول 

)Restaurant( ،ل الوطنxية داëن الس@يا�ة تت6لق حرUٔ ،يةëحر ،
�ننا هاذ الحرëية نقلبو Kليها والوقت ا�لي هو امشZDا نقلبو  و�لتالي ضرورئ
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في دول ابحال ا�لي قلت د»ل ٔ�ورو� الشرقHة، قلنا دا� ما كندxلوش �زاف 
هذا عيب، في الوقت ا�لي هو العالم بlسرٔه اUنٓ يعيد ºنطلاقة د»لو 

  . والإقلاع د»لو في اEال الس@يا� وخصوصا ëيÞني Kلى الطيران
لابد ٔ�ن 	كون داxل هاذ اQاQرة التي تبحث ٔ�ن ¹روج سلعها  فإذن،

  . داxليا وxارجHا
  .شكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الرد عن تعقHب . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الس@يد المس�شار

        ::::الس@يد وز�ر الس@يا�ةالس@يد وز�ر الس@يا�ةالس@يد وز�ر الس@يا�ةالس@يد وز�ر الس@يا�ة
  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم

¼ Kلى ما تقال من ق�ل، وهو ٔ�نه ا�لي ابغيت نضيفو Kلى ما قلته كذ
مليون سائح، خصنا Kدد الر�لات دا� تقريبا  20إلى ابغينا نوصلو لـــ 

د»ل الر�لات اUٔس@بوعية xارج الر�ط واQار البيضاء، خصنا  500وا�د 
إلى  2020ر�x Xارج الر�ط واQار البيضاء في ٔ�فق  1600نوصلو لـــ 
  .ابغينا نوصلو

مرات، لهذا يجب ٔ�ن ¹كون عند� خطة �لطيران  3إذن نضاعفو Kلى 
، ولكن خطة ا�لي هي مZدمجة، )La RAM(مضبوطة، ا�لي ك�ساهم فيها 

�� تنظن بlنٔه ٔ)The business model ( نموذج المالي ا�ليÇنه ا�يعني ٔ
Kاملين به اUنٓ هو نموذج ماشي صالح اUنٓ �ش يمكن لنا لا ºقfصاد 

  ؟هو اÇنموذج ا�لي ¹نمش@يو �الوطني ولا اQو� المغربية، ٔ�ش@نو 
¹تمشي �لمناطق ا�لي يمكن ) La RAM(¹نمش@يو �لنموذج التØاري ٔ�نه 

لها تتعمر الر�لات د»لها، هذا هو ا�لي طلب منها، إذن هي تتعمل هاذ 
اUٔمور، ولكن إلى امشZDا Çنموذج �خٓر ا�لي تنقولو راه إلى امشDتي Qو� من 

�لمانيا وامشDتي لو¾ة بحال فاس ولا دول ٔ�ورو� الشرقHة بحال بولونيا ولا ٔ
تيكون يعني ٔ�نه Kدد  واxامراÊش ولا الصو�رة ولا ورزازات ولا ٔ�كاد�ر، 

ا�لي  ادي يجيو ٔ�قل، ولكن هذوك الناس راه  ادي يجيو  ادي يمكن لهم 
ينفقوا،  ادي يجيو يخلقوا رواج اقfصادي،  ادي يخلقوا ±شغيل في هذوك 

ادي ¹كون مردودية �ل�س@بة ��و� المغربية إذن  . الفZادق، إلى  ير ذ¼
�ل�س@بة �لعمX الصعبة، �ل�س@بة �ل�شغيل و�ل�س@بة �لفZادق كذ¼، إذن 
مردودية ëبيرة Vدا، بAD المردودية اUٔولى هي مردودية فقط �لشركة رغم ٔ�نها 
¹كون مردودية ٔ�حسن من هاذيك الخطوط ا�لي تتكون ماشي تجارية ا�لي 

  .هي خطوط س@ياحHة
�ن ¹كون الخطوط الملكHة  إذن يجب اKٕادة النظر �ش نقولو بlٔنه يجبٔ

المغربية في xدمة ºقfصاد الوطني، في xدمة الس@يا�ة المغربية، وكذ¼ في 
  .xدمة اQو� المغربية

� ا�لي طرحZاها مع وز�ر النقل، lٔ إذن يجب اKٕادة التفكير، هذه مس

هذا الإطار هذا، Uٔنه لا  كذ¼ س@نطر(ا في إطار الحكومة �لتفكير في
يمكن لنا ٔ�ن نصل إلى اUٔهداف التي رسمها صاحب الجلا� بدون التفكير 
�ش �كونوا عند� ج�Zين �ش يمكن لنا نوصلو، هاذوك الجن�ين د»لنا من 

��د اUٔعمدة د»لهم هي ٔ)La RAM.(  
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  . لجلسةشكرا �لس@يد الوز�ر Kلى مساهمتكم معنا في هذه ا

ون�fقل إلى �خٓر قطاع cسؤالين مو¾ين �لس@يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة 
السؤال اUٔول هو حول تدني xدمات  .واUٔسرة والتنمية ºجÀعية

مؤسسات الرKاية ºجÀعية وسfDكلف الس@يد وز�ر الاتصال �لاVٕابة نيابة 
التجمع الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن من فريق . عن هذ�ن السؤالين

  .الوطني لٔ�حرار لÞسط هذا السؤال، تفضل

        ::::المس�شار الس@يد محمد البكوريالمس�شار الس@يد محمد البكوريالمس�شار الس@يد محمد البكوريالمس�شار الس@يد محمد البكوري
  .شكرا الس@يد الرئDس

  الس@يد الوز�ر اàي ينوب عن الس@يدة الوز�رة،
  السادة المس�شار�ن،

  الس@يدة المس�شارة المحترمة،
لاشك ٔ�ن الحكومة الحالية ومن xلال �ر�مجها ٔ�عطت اUٔهمية البالغة 

ن واUٔسرة والتنمية ºجÀعية، نظرا لما ٔ�صبح يحظى به لقطاع التضام
موضوع الطفل والمرٔ�ة واUٔسرة وذوي ºحfياVات الخاصة عموما من اهÀم، 
ونظرا كذ¼ ��ور الحيوي اàي يلعبه القطاع ºجÀعي في ضبط 
التواز�ت داxل اEتمع المغربي، خصوصا التواز�ت النفس@ية التي عرفت 

ا	تهاكات لمدة س@نوات xلت، الشيء اàي يفرض Kلينا اليوم اخfلالات و 
التطرق إلى مؤسسات الرKاية ºجÀعية، �لت�ديد إلى نوعية الخدمات 
المقدمة في هذه المؤسسات التي ٔ�صبحت تعرف ¹راجعا ëبيرا، ٔ�2ر cشكل 
    ëبير Kلى 	زلاء هذه المؤسسات التي تتحول ٔ�حHا� إلى نوع من السجون ٔ�و

هات التي تحط من قيمة وëرامة المواطن، ؤ�حHا� تؤدي به إلى الكا�نو 
ºنحراف، خصوصا اUٔطفال والبنات القاصرات ا�àن يصبحون عرضة 

  .�لمضايقات اUدٓمHة التي تجوب ليلا شوارع مدننا
 Hكم الموضوعي والفعلي لمس@توى الخدمات يمالس@يد الوز�ر، ما هو تق

Àجº ايةKل مؤسسات الرxعية في بلاد�؟ وما هو الجديد المقدمة دا
  اàي جÎتم به �لنهوض بlؤضاع مؤسسات الرKاية ºجÀعية ببلاد�؟ 

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر للاVٕابة عن السؤال، . شكرا �لس@يد المس�شار

  .تفضلوا
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�شكر نيابة عن الس@يدة الوز�رة طرح هذا السؤال اàي يعالج قضية ٔ
هامة، مؤسسات الرKاية ºجÀعية في بلاد� تعكس ال�س@يج التضامني في 
الب�، Uٔن هنا¼ اQو� هي ا�لي دارتها، كا�ن ٔ�ش6اص معنويين ٔ�و 

الحكومة  2012مؤسسة رKاية اجÀعية، في  1500، حولي طبيعيين
  .مليون د»ل اQرهم ��عم د»لها 155خصصت لها حوالي تقريبا 

هذا ما خصوش ينفي ٔ�ولا، ما يمك�ش نعممو اUٔحكام Kلى كل 
مؤسسات الرKاية ºجÀعية Kلى ٔ�ن الخدمات د»لها مfدنية، ولكن في 

القانوني ا�لي ëينظم هذا القطاع ما  ٔ�ن الإطار اوالمقابل ما خصناش ن�س
  .ق�ل كان فراغ قانوني 14.05، القانون 2006تدار حتى 

4نيا، كاينة اخfلالات في التدبير المالي ٔ�و في الخدمات المقدمة ٔ�و في 
�و في اUفٓاق ا�لي مطرو�ة لهذه المؤسسات من ٔ�Vل ٔ Xشرية المؤهÞالموارد ال

ة هاذ الس@نة دارت وا�د العملية الوزار . ºرتقاء، هذا إشكال مطروح
±شخيصية، ±شخيص د»ل واقع مؤسسات الرKاية ºجÀعية، رصدت 

  .ºخfلالات واUنٓ وضع �ر�مج مHداني
 همZ 416لثا، تم إ�داث لجن إقليمية �لمراق�ة، ا�لي القانون في المادة 

وء تنص Kليها وحتى اUٔقاليم ا�لي وقعت مشاكل في الإ�داث د»لها تم ا�لج
ا�لي كتنص Kلى إ�داث لجن إقليمية �لتدxل ºس@تعØالي  �17لمادة 

لتصحيح اUٔوضاع ا�لي كتهم ٔ�حHا� الطاقة ºس�Hعابية د»ل بعض 
  .المؤسسات

بدٔ� الورش د»ل المتابعة د»ل ملاءمة مؤسسات الرKاية  ،ٔ�يضا
، Uٔن وضع مقfضيات ¹تهم التدبير المالي º14.05جÀعية Uٔحكام القانون 

¹تهم إرساء طرق التفDfش وºف�fاص، ¹تهم المساطر المعينة Kلى المس@توى 
  .ضمان ا�ترام جودة الخدمات المقدمة

وهاذ اUوٓنة اxUٔيرة شاهد� وا�د الشريط د»ل اUٔطفال في الشوارع 
ا�لي ëيقدموا شهادات مؤلمة Kلى بعض المؤسسات، ëيف ٔ�نهم امشاو ومن 

  .قدمة  ير كافHةالم ير بعد اعتبروا الخدمات 
نحتاج إلى مؤسسات رKاية ٔ�كثر، ونحتاج إلى Kلاقات تعاقدية هاذ 

مؤسسة رKاية  25اتفاقHة شراكة ودعم مع  25الس@نة الوزارة ٔ��رمت 
  .اجÀعية نموذجHة في الب�

 6، اUنٓ تقريبا 14.05ٔ�يضا لابد من العمل Kلى مراجعة القانون 
ض ºخfلالات، محتاVين في س@نوات مرت Kلى التطبيق د»لو �نت بع

اàي ينص Kلى ٔ�ن  32إطار تنزيل ما Vاء به اQس@تور، xاصة الفصل 
اQو� ملزمة بتوفير الحماية القانونية لٔ�طفال، وهذا التزام اUنٓ لDس فقط 

  . Kلى مس@توى اQس@تور بل ٔ�يضا كاينة التزامات دولية، نعمل Kلى ٔ�جرٔ�تها
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد المس�شار في إطار التعقHب عن . لس@يد الوز�رشكرا � 

  .جواب الس@يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس@يد محمد الك�وريالمس�شار الس@يد محمد الك�وريالمس�شار الس@يد محمد الك�وريالمس�شار الس@يد محمد الك�وري
�ولا ٔ�شكركم Kلى هاذ الجواب، في الحقHقة الجواب ٔ�قZعنئ.  

الم�شور �لجريدة الرسمية  14.05إن صدور القانون ا�لي ¹كلمتم Kليه 
ساهم فعلا ) 2006د)سمبر  7( 1427ذو القعدة  15بتاريخ  K5480دد 

في تحسين الوضعية القانونية لمؤسسات الرKاية ºجÀعية، إلا ٔ�نه قد عرف 
تعثرا في مسlٔ� التنزيل من ق�ل الإدارة الوصية، المتمثX في التعاون الوطني 
التابعة لوزار¹كم، ëونه Vاءت فHه Kدة ثغرات ٔ�صبحت ±شكل Kائقا ٔ�مام 

ؤسسات، وكذا العاملين في الحقل ºجÀعي، الجمعيات المسيرة لهذه الم
  :ونجمل بعضها مختصرا Kلى الشكل التالي

تحميل الجمعيات المسيرة والمد�رة ¹كاليف مالية تفوق مواردها التي لا 
تدعو ëونها م�Zا ضعيفة من طرف اQو�، وفي كثير من اUٔحHان تلlØٔ إلى 

ية، حHث تنص معايير الخير والإحسان، xاصة فú يتعلق �لموارد الÞشر 
القانون في هذا الباب ±شغيل كفاءات وتطبيق قانون الشغل Kلى جميع 

من ميزانية  %70العاملين، وبهذا تصبح كتX اUٔجور تمتص ما يناهز 
المؤسسة، مع العلم ٔ�ن التعاون الوطني قد تخلى عن دوره في تدعيم هذه 

الموارد لتغطية المؤسسات �Uٔطر، ؤ�صبح دور الجمعيات هو البحث عن 
  .اUٔجور بدل ٔ�ن تلعب دورها الحقHقي المتمثل في سد �اجHات النزلاء

4نيا، إخضاع جميع الشراءات لمسطرة الصفقات العمومHة الشيء اàي 
ي�Zاقض من الناحHة القانونية مع طبيعة الجمعيات التي ¹تمتع �س@تقلال مالي، 

الباب نقترح إيجاد صيغة يعني ٔ�ن رئDس الجمعية واUمٓر �لصرف، ففي هذا 
محاس@باتية تخص الجمعيات وذ¼ من ٔ�Vل ضمان شفافHة ٔ�كثر وتوضيح 

  .الرؤية في ال�س@يير المالي لهذه المؤسسات
إعفاء الإدارة  414.05لثا، نلاحظ ٔ�نه تم من xلال تطبيق القانون 

  . الوصية ونقص التعاون الوطني من ٔ�ي مسؤولية تجاه هذه المؤسسات
مع موضوع خطير يتعلق �Uٔطفال والمس@نين نحن نتعامل �ين في 

والعجزة، بحيث لوحظ مZذ دخول القانون المذëور �يز التطبيق ¹راجعا ëبيرا 
  . في دور مؤسسة التعاون الوطني اàي ٔ�صبح يقوم بدور المراقب لDس إلا

وºن��اه اàي كنت سlثٔيره قد قلته، الس@يد الوز�ر، وهو الإ	ك�اب 
  . ن في ٔ�قرب اVٓUالKلى مراجعة هذا القانو

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  . شكرا ¼ الس@يد المس�شار

  .الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الرد عن تعقHب الس@يد المس�شار
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الوز�رة Vاءها طارئ صحي هذا الصباح، حHث اتصلت ٔ�ولا الس@يدة 
  . íسlلٔ الله الشفاء لها

�ولا مجموع الملاحظات بحكم الت��ع د»لي ٔ�يضا �لمØال، يمكن ٔ�ن ¹كون ٔ
إما مقترح قانون، و�كون التفاKل معه إيجابي ٔ�و هي اUنٓ موضوع اش@تغال، 

، 16ادة ماشي الم Uٔ15ن ا�لØان الإقليمية التي ±شكلت، ٔ�دقق المادة 
رصدت وا�د العدد د»ل ºخfلالات وفعلا كاينة إشكالات واحZا ب� 
عريق في التضامن، خصنا نضاعفو اQعم وفي نفس الوقت نقويو المراق�ة 

  .�ش ذاك اQعم يوصل �لمس@تحقين د»لو
جوج د»ل اUٔمور، هاذ اQعم إلى ما كاíش مادي يمكن �كون cشري، 

 مس@توى الإدارة، فمن هنا ٔ�دعو ٔ�نه 	زيدو Uٔن كاينة إمكا�ت عند� Kلى
نواصلو ºش@تغال Kلى هذا الموضوع، ولكن لا ن�سى راه مؤسسات الرKاية 

البر�مج د»ل مكافحة الهدر المدرسي، : تتقوم بlعٔمال Vد هامة، نعطي م5ال
 82مؤسسة رKاية اجÀعية ¹كفلت بlزٔيد من  900هاذ الس@نة ٔ�زيد من 

البر�مج د»ل مكافحة الهدر المدرسي، وكانت ٔ�لف طفل مغربي في هذا 
وهذا فقط كمؤشر �ش  %51الن�ØHة في البكالور» íسب النØاح فاقت 

  . نحيي الناس وجZود الخفاء ا�لي ëيقوموا بlعٔمال بطولية في هذا اEال
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

القطاع وفي Vدول ٔ�عمال ون�fقل إلى السؤال الثاني واxUٔير في هذا 
هذه الجلسة، وهو حول وضعية المس@نين ببلاد�، والكلمة �Uٔد السادة 

�عضاء فريق اUٔصا� والمعاصرة لÞسط هذا السؤالٔ.  

        ::::ار الس@يد Kلال عزيونيار الس@يد Kلال عزيونيار الس@يد Kلال عزيونيار الس@يد Kلال عزيونيششششالمس� المس� المس� المس� 
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئDس،
  الس@يد الوز�ر،

�ختي المس�شارة، ٔ  
  الإخوة المس�شار�ن،

ملايين  3صائيات إلى ٔ�ن Kدد المس@نين ببلاد� وصل حوالي ±شير الإح
 %7من السكان وهي ال�س@بة التي لم تتØاوز  %8,1شخص ٔ�ي ما يمثل 

، وتعاني هذه الفÎة من ارتفاع معدل الإصابة �Uٔمراض وتفشي 1994س@نة 
الفقر واUٔمHة، Kلاوة Kلى ضعف ºس@تفادة من الحماية ºجÀعية لفÎة 

، %84ء، إذ تقدر íس@بة اUٔمHة في ٔ�وساط هذه الفÎة بـــ عريضة من هؤلا
تعاني من فقر  17من هذه الفÎة معرضة �لمرض، و %39كما ٔ�ن حوالي 

مدقع، كما لا يتعدى المس@نون اUٔجراء ا�àن )س@تفHدون من حماية اجÀعية 

، في �ين لا )س@تفHد من معاشات %20ومن تقاKد وتlمٔين صحي íس@بة 
  .من هذه الفÎة %16بية السامHة �لتخطيط سوى التقاKد حسب المندو 

من  %70وحتى ٔ�جرة المعاش تبقى زهيدة Vدا، حHث ٔ�ن ٔ�زيد من 
درهم شهر»، وتقل بlزٔيد من  1000هذه الفÎة لا يتعدى ٔ�جر معاشهم 

  .من ذوي الحقوق من ٔ�رامل ؤ�يتام مfقاKد�ن مfوفين %80الثلثين ب�س@بة 
هذه الفÎة من المواطنين تطرح Kلى هذه الوضعية الهشة التي تعDش فيها 

الحكومة تحد»ت ëبيرة لتحسين ظروف DKشهم ومواëبة من xلال القHام 
�لتكفل بهم وتوجيههم وإدما¾م اجÀعيا واقfصاد»، كما يتعين ضمان الرKاية 
الصحية لهم، xاصة ؤ�ن الحكومة لا تمتâ إستراتيجية واضحة في هذا اEال 

صصين في الش@يخوxة ؤ�طر تمريض مختصة في في ظل غياب ٔ�طباء مfخ
  .الترويض الطبي والحمية، وكذا اخfصاصيين نفسانيين ومساKدات اجÀعية

لكل هذه ºعتبارات، íسائلكم، الس@يد الوز�ر، عوض الس@يدة 
الوز�رة، ما هي ٔ�س@باب Kدم اهÀم الحكومة بهذه الفÎة التي تعDش وضعية 

àي س@تقومون به قصد تحسين صعبة، والتي تعاني في صمت؟ وما ا
�وضاعهم المادية وºجÀعية؟ٔ  

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الجواب، . شكرا �لس@يد المس�شار

  .تفضلوا الس@يد الوز�ر

نيابة عن الس@يدة نيابة عن الس@يدة نيابة عن الس@يدة نيابة عن الس@يدة ((((الس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة الس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة الس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة الس@يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة 
  :))))نمية ºجÀعيةنمية ºجÀعيةنمية ºجÀعيةنمية ºجÀعيةواUٔواUٔواUٔواUٔسرسرسرسرة والت ة والت ة والت ة والت  وز�رة التضامن والمرٔ�ةوز�رة التضامن والمرٔ�ةوز�رة التضامن والمرٔ�ةوز�رة التضامن والمرٔ�ة

بدوري ٔ�شكر ٔ�يضا Kلى طرح هذا السؤال، Uٔن هاذ الموضوع د»ل 
هذه الفÎة، ا�لي هي نتاج التحول اQيموغرافي ٔ�و ºنتقال اQيموغرافي اàي 

 %10تعDشه بلاد�، كما ذëرتو �اليا عند� تقريبا هاذ الفÎة تتØاوز حوالي 
ة ا�لي كانت تدارت في ملايين وحتى اQراس 3من السكان، ٔ�زيد من 

�صبحت مfقادمة، ولكن كتعطي مؤشرات  2008ؤ�Kلنت في  2006ٔ
  .مقلقة

�ل�س@بة �لحكومة، اعتمدت سلسX من الإجراءات، كا�ن الإجراء اUٔول 
ا�لي هو ٔ�ساسي وا�لي هو تعز�ز دور مؤسسات الرKاية ºجÀعية ا�لي 

من المس@نين هما ا�لي  %6معنية �لمس@نين، مع الإشارة إلى ٔ�ننا ëب� فقط 
ëيكونوا في مؤسسات الرKاية ºجÀعية، ٔ�ما الحمد R التضامن والب�Hة 
اUٔسرية وعناصر القوة ا�لي كنتوفرو Kليها في هاذ اEال، كتحتضن Kلى 

بد من دعم مؤسسات الرKاية ، ولكن رغم ذ¼ لا%94اUٔقل حوالي 
  .جراء اUٔولºجÀعية التي ±ش@تغل في هذا اEال، هذا الإ 

الإجراء الثاني هو يهم نظام المساKدة الطبية، Uٔن الفÎة د»ل المس@نين 
البرامج د»ل التغطية الصحية ا�لي كانت تدارت، كانت دارت �لناس ا�لي 
داxلين في اQورة ºقfصادية ٔ�و الإدارية، ولكن �ل�س@بة �لمس@نين كانوا 
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ليار ونصف د»ل اQرهم م  x2ارج هذه اQورة، �ر�مج المساKدة الطبية 
مليار ونصف د»ل اQرهم، ٔ��د اUٔهداف هو  3 2013، 2012ا�لي في 

�لف  800تغطية هذه الفÎة، المؤشرات ا�لي عند� ٔ�نه لغاية اليوم مليون ؤ
�لف ا�لي وضعوا الطلبات د»لهم  200مليون و 2ا�لي مس@تفHد، ٔ�زيد من ٔ

  .الفÎةد»ل الناس ا�لي فقراء ضمنهم هذه  %50بمعنى 
كا�ن إجراء 4لث ا�لي هو الرفع د»ل الحد اUٔدنى د»ل التقاKد، الحوار 

�لناس د»ل الإدارة العمومHة، هاذ الحكومة زد� ºجÀعي كان اكتفى فقط 
�يضا من الناس ا�لي مسØلين في إطار النظام الجماعي لمنح رواتب التقاKد ٔ

�ي ٔ)RCAR12 (Kصارا، يعني �س الجماfات المحلية والمياومين المعروف اخ
درهم والمرسوم  1000والناس د»ل المؤسسات العمومHة، الحد اUٔدنى 

صادقت Kليه الحكومة مؤخرا مع صندوق الإيداع والتدبير، ا�لي كان وصل 
  .رهمد»ل اQالقرار وا�لي الغلاف المالي تقريبا كان وا�د مليار 

اUٔدوية د»ل الإجراء اUخٓر ا�لي امشZDا فHه وا�لي هو التغطية د»ل 
دواء  320اUٔمراض المزمZة المكلفة، وا�لي هاذ الشريحة معنية بهم، ٔ�زيد من 

  .%80وبعض اUٔدوية إلى  %50ا�لي تم التخفHض من معدل د»ل 
Kليها في بعض اUٔمور المرتبطة  وكاينة إجراءات ٔ�خرى ا�لي يمكن نت�دث

ية لاس�Hعاب �لجانب د»ل التعليم، الجانب د»ل مراجعة الس@ياسة الصح 
اUٔمراض الجديدة، Uٔن الس@ياسة الصحية فاش تدارت اشحال هاذي 
تدارت Kلى وضع ديموغرافي معين، اUنٓ عند� هاذ الفÎة ا�لي ظهرت مع 
�مراض Vديدة تقfضي في البرامج د»ل التكو�ن الصحي، د»ل تخريج ٔ

  . الممرضين، �اجHات معينة دا� بدات كتظهر، وهذا تيقfضي مراجعة ٔ�شمل
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
. شكرا واحfفظوا ببعض عناصر الجواب في التعقHب إلى كان ممكن

الكلمة �Uٔد السادة المس�شار�ن، تفضل اUٔس@تاذ �لتعقHب عن جواب 
  .الس@يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس@يد Kلال عزيونيالمس�شار الس@يد Kلال عزيونيالمس�شار الس@يد Kلال عزيونيالمس�شار الس@يد Kلال عزيوني
  .شكرا الس@يد الوز�ر

كم خصها يعاد فيها ؤ�عتقد ٔ�ن الميزانية ا�صصة لوزار¹.. نحن نتفهم ٔ�ن
النظر، Uٔن هاذ وزارة اUٔسرة والتضامن لها في الحقHقة �كون عندها دور 

   .ëبير �ل�س@بة �لمجتمع المدني واEتمع المغربي
مغاربة طمو(م هو الرفع من ميزانية هذه الوزارة، من  fهٔ� لبD اEتمع 

�طر وإمكانيات ëبيرة ±س@تجيب لجميع الحاجHات في ظل هاذ الوضعية ٔ
Hة، Uٔن الطبيعة والخصوصيات التي ينفرد بها المغاربة شيء معروف الحقHق 

يهزوا من الوا�Qن و*بعين ���ن  مبين المغاربة Kلى ٔ�نهم تيضامZوا و¹يمكنه
والفقراء والمساكين وا�ن السHÞل، هاذ " وبِالْوالدينِ إِحسانًا "الإسلامي، 

                                                 
12Régime Collectif d’Allocation de Retraite  

ربة مfضامZين بهاذ ما تZDكرو ٔ��د، لو كان ما �كونوش المغا هالشي كل
الشكل، Uٔن المغاربة ا�لي فيهم تقريبا هاذ الطبيعة هاذي، هذا تنفfخرو به 
جميع كمسلمين، وابغينا نبقاو محافظين به، هذا ما جعل هذا الرقم ينخفض 

  .مليون، لو لم �كن هاذ الشي راه الرقم  ادي �كون Fول 3من 
اس المس@نين ؤ�عطوا من ولا ينكر ٔ��د التضحيات ا�لي قاموا بها هاذ الن

اàات د»لهم ومن الوقت د»لهم ومن السن د»لهم لهاذ البلاد هاذي، راه 
  ..خصنا نفكرو فيهم بوا�د التفكير ا�لي هو

المناطق النائية، تنعرفو ٔ�ن وا�د المناطق ا�لي معروفة حتى 
"RAMED " قلوا إلى المدنZن �ش ي�Uٔ ،دهمHما  ادي يمكن لوش يف

  .�كون مشكلالكبرى  ادي 
الإحصائيات المدققة ا�لي ٔ�عطت المندوبية السامHة �لتخطيط، 	ريد من 
الوزارة د»لكم ومن الحكومة Êكل ٔ�ننا تعطينا ٔ�رقام وا�د�ن �خٓر�ن تتحصي 
فHه الفقراء وهاذ الناس المس@نين �كل ¾ة ¾ة، وتعطينا العدد د»ل كل 

نعرفو كل ¾ة اشحال غينا ب ¾ة Uٔن معروفة كل ¾ة وºقfصاد د»لها، وا
فيها في العدد �ش حتى نDت ±سهل Kلينا كبرلمانيين ولا كمس�شار�ن نعطيو 
اUٔس@ئX ا�لي هي ما نبقاوش نعومو في وا�د الجهة من ¾ة ٔ�خرى ونعرفو 
اUٔمراض المتفش@ية في كل ¾ة �لطبع �ش يمكن لنا نحطو ٔ�س@ئX موضوعية 

  .�لوزراء ا�لي هما مختصين في كل مHدان

        ::::لس@يد رئDس الجلسةلس@يد رئDس الجلسةلس@يد رئDس الجلسةلس@يد رئDس الجلسةاااا
الكلمة �لس@يد الوز�ر �لرد عن تعقHب . شكرا لكم الس@يد المس�شار

  .الس@يد المس�شار، تفضل

نيابة عن الس@يدة نيابة عن الس@يدة نيابة عن الس@يدة نيابة عن الس@يدة ((((الناطق الرسمي �سم الحكومة الناطق الرسمي �سم الحكومة الناطق الرسمي �سم الحكومة الناطق الرسمي �سم الحكومة     ،،،،الس@يد وز�ر الاتصالالس@يد وز�ر الاتصالالس@يد وز�ر الاتصالالس@يد وز�ر الاتصال
  :))))واUٔواUٔواUٔواUٔسرسرسرسرة والتنمية ºجÀعيةة والتنمية ºجÀعيةة والتنمية ºجÀعيةة والتنمية ºجÀعية وز�رة التضامن والمرٔ�ةوز�رة التضامن والمرٔ�ةوز�رة التضامن والمرٔ�ةوز�رة التضامن والمرٔ�ة

خص الوضع تقريبا ما فú يخص المعطيات الإحصائية التي ك�ش ،ٔ�ولا
كاي�ش Kليها شي xلاف، Uٔن كا�ن عند� مرجع ا�لي هو المندوبية السامHة 

 ه�لتخطيط، والمؤشرات التي ٔ�عطتها Kدد منها مطمئن من وا�د الناحHة Uٔن
�كشف Kلى الÀسك د»ل اEتمع ببلاد� والقيم الإسلامHة ا�لي تؤطر هذا 

من �حHة ¹كشف Kلى ظواهر مقلقة، التضامن والقيم د»لو العميقة، ولكن 
ما عندهمش تغطية صحية،  ير المؤشر د»ل اUٔمراض  80%ٔ�زيد من 

 ال¶، وهاد الشي اKلاش قلت Uٔن الس@ياسة دي%60المزمZة عند� حوالي 
المس@نين اQور د»ل الوزارة هو ٔ�نها ¹رعى الس@ياسة اUٔفقHة، xاص موالين 

الشؤون العامة والحكامة كا�ن عندهم  الص�ة يقوموا �لعمل د»لهم، موالين
ذا ما Fام يقومون بها، وزارة ºقfصاد، يعني كل القطاKات المعنية، ه

ëيعنDش ٔ�نه كا�ن Fام م�اشرة فضلا Kلى هاذ الس@ياسة اUٔفقHة، ا�لي هي 
مؤسسة رKاية  64مرتبطة بمؤسسات الرKاية ºجÀعية، عند� في المغرب 

كDس@تافدوا من هاذ  4500دمات لهاذ الفÎة، اجÀعية، ا�لي كتقدم الخ
منهم íساء، ولهذا الت��ع د»ل ٔ�داء مؤسسات الرKاية  %40الخدمات و
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ºجÀعية في هاذ اEال حHوي ؤ�ساسي من ٔ�Vل معالجة الإشكالات ا�لي 
  .هي مرتبطة

كا�ن إشكال �خٓر ا�لي مرتبط �لس@ياسة د»ل التقاKد، الوزارة د»ل 
ن المهني، وزارة ºقfصاد والمالية ا�لي معنيين به ٔ�ساسي ال�شغيل والتكو�

فقط ا�لي ëيتوفروا Kلى معاش، إذن الفÎة  Uٔ16%ن المؤشر ا�لي عند� 
  اUٔخرى �ش كتلبى لهم الحاجHات اUٔساس@ية؟ 

الجانب د»ل الناس ا�لي كاينين في الجبال، اUنٓ صندوق التنمية القروية 
 500كانت  2011مليار د»ل اQرهم، في  2ا�صصات د»لو ارتفعت لـــ 

مليون د»ل اQرهم، اKلاش؟ Uٔنه كا�ن تحد»ت مطرو�ة Kلينا في المناطق 
الجبلية، ولو در� الطرق ولو كا�ن الماء والكهر�ء بدا ëيوصل، ولكن كاينة 
  xدمات ٔ�خرى حHوية Kلى المس@توى الصحي، Kلى مس@توى اíUٔشطة المدرة 

 íٕن الا�Kام راه  60سان المسن في بلاد� ما ëيعنDش وصل ��xل، xاصة ؤ
ما ابقاش ëيمكن ëيقدم العطاء، يمكن هذاك من �حHة الحياة المهنية الإدارية، 
ولكن كا�ن ا�لي ما زال مرتبطين في الحياة اليومHة وëيقوموا بlعٔمال Uٔنه الفÎة 

بحسب الإحصائيات  %30ا�لي ما يمك�ش يقوموا حتى cشي عمل فقط 
  . ينةا�لي كا

المفروض ٔ�ننا نعمقو التضامن ولكن ٔ�يضا نتحملو المسؤولية د»لنا في 
  .رKاية هاذ الفÎة المهمة في ب��

        ::::الس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسةالس@يد رئDس الجلسة
شكرا �لس@يد الوز�ر Kلى مساهمته، وشكرا لجميع من ساهم في إنجاح 

  . هذه الجلسة
 .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


